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解构金融海啸的前因后果
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参与多种金融衍生工具的研究和开发

转战纽约、伦敦、香港三地十一年
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◎ 本书卖点

· 席卷全球的金融危机一周年，回首过去，需要的是冷静的分析和理性的思考。重温那些复杂无比的金融衍生工具如何应运而生，带给我们的启示，就是今后的金融市场需要什么样的产品。 
· 作为投资银行生活的全景图，对于圈中人来说，有太多似曾相识的青春记忆，熟悉的场景仍在日日演绎; 对于圈外人来说，挡不住的是无限憧憬的寻梦人生。总之，有你感兴趣的话题。
· 这本书有独一无二的价值，因为：

· 解密投资银行的图书不少，但以投资银行家身份、讲述投行“内幕”的书不多。

· 投资银行的书，讲历史、讲行业、讲操作的多，讲故事且讲的有趣的不多。

· 金融海啸后，以参与者的亲身经历，分析金融海啸前因后果的书，极少。

· 作者的经历也颇为传奇：在金融海啸来临前夕，他已脱离投资银行家的身份，投身慈善事业。年纪轻轻功成名就，却选择人生再出发。

◎ 作者简介
黄元山   转战纽约、伦敦、香港的投资银行家。1997至2004年间任职雷曼兄弟(Lehman Brothers)，长驻纽约及伦敦；后转至瑞银(UBS)伦敦任执行董事(Executive Director)，然后至英国苏格兰皇家银行(RBS)，主管亚太区结构信贷衍生部门，担任投资银行董事总经理(Managing Director)，也以亚洲债券部管理委员会委员(Asia Fixed Income Management Committee)的身份参与各项证券管理工作。 

一路就读名校，中学时代就读香港名牌中学，后毕业于芝加哥大学经济学系本科，再获得耶鲁大学国际关系所东亚研究硕士学位。目前在香港中文大学修读基督教神学学位。
现为香港中文大学全球政治经济社会科学硕士课程兼任讲师，《信报月刊》专栏作家、香港NOW财经台和有线电视财经台客席主持，并担任香港公益金预算及分配委员会委员。他经常接受媒体访问，主讲经济及金融评论；亦屡获香港不同的大学及证券业学会邀请讲学。
◎ 内容简介
本书是作者以第一人称的方式讲述在国际顶尖投资银行的生活。如愿以偿进入华尔街后，从最底层的分析员做起，参与到多种金融衍生工具的研究和开发，最后成为投行高层。从他的经历中，可以看到众多复杂金融衍生工具如何应运而生，如何成为日后金融海啸的导火索;从他的成长中，亦可以看出一位青年学子如何积极进取，一步步确立自己的价值。而当他转身而去，摆脱投资银行家的身份，投身慈善事业时，又令人思考这种选择的意义。
◎ 专家推荐

　　经历次贷危机之后，全球各地关于次贷危机的反思文章和书籍汗牛充栋，但是从金融专业角度、从金融产品角度分析的相对较少，由金融机构从业人员执笔者也不多见。因此，黄元山先生的这本专著，就有特别的推荐价值。
——中国国务院发展研究中心金融研究所副所长  巴曙松
    我从事投资银行也有十几年了，也有在境外证券机构的工作经历，阅读黄元山先生这本专著的一些细节描述时，确实有一种似曾相识的感觉，会心处能够体会到所谓“含泪的微笑和含笑的忧伤”。

——长江证券承销保荐有限公司总裁   王世平

    黄元山把他在投资界多年的经历以深入浅出的故事形式，娓娓道来，其中谈及的财经知识、投资法门、人事管理及人生智慧，都使人深受启发。不论是否对财经投资有兴趣，当你看完此书后，都必有所得。
——香港中文大学社会科学院院长 李少南

    黄元山先生以国际投行第一线的亲身经历，管窥此次金融危机的来龙去脉，痛定思痛，鉴往知来，值得一读。 
——《证券时报》副总编辑 高峰

◎ 编辑推荐
即使出身名校，但作为投资银行新人，总要从最底层的“分析员”做起，从打杂做起，受上司呵斥。这是投行新员工的“例牌菜”。但作者始终不甘于此，于是主动求教、彻夜研究数学模型，深知，这将是他唯一的出路。
第一次参与客户会议，作者全程只有微笑、点头和抄笔记的份儿，却发现自己没有入错行。同时也发现，债务抵押证券（CDO）等金融衍生工具和衍生产品的出现，其实是巿场供求下应运而生的产品，是出于对冲需要和分散风险的需要。

开始逐步参与产品设计和开发后，作者五内翻腾、内心七上八下。一方面很兴奋，终于有锻炼身手的机会了；但另一方面，也很担心自己心有余而力不足。于是通宵达旦，终于完成工作。尽管觉得很充实，但作者已经身心俱疲，于是返港小休，并认识到投行工作其实是一场“耐力赛”。

由于作者的勤奋和努力，他开始参与更多的工作中，逐渐确立自己对公司的价值。在与众多金融机构如商业银行、保险公司、对冲基金、养老基金等的生意往来中，作者发现，正是这些影子银行和资产证券化手段，导致信贷过度，这也正是日后引发金融海啸的重要原因，也就是全球一起洗“泡泡浴”。而在金融海啸之后的去杠杆化时代里，由于各国政府实施宽松的货币政策，所以这个问题仍没有解决，仍是隐忧。
资深同事指点作者，“本来金钱可以带来某种程度上的自由，但一旦被金钱驾驭，它便会反客为主，使人不停追逐更多的金钱。一个人就算有很多钱，却失去了更重要的自由，就如同戴上真金打造的手铐。这是否就是快乐呢？”

目睹了许多浮华背后的黑暗和一些投行人士及时行乐的行为，作者开始对“发财立品”有新的理解，感叹“华尔街虚名是梦一场”。与他同时入行的实习生，几年之后半数转行。而作者曾经的同事，也有不少放弃高薪诱惑，转而回归小城市，过理想中的生活，平静而知足。
于是，明明是大好前程，作者却选择放弃，开始人生再出发，为慈善事业尽心尽力。因为，在金融世界之外，这是一种杠杆；在金融世界之内，这也是一种救赎。
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◎ 读者定位
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