人大社1月新书快递05                        《费雪论创富》

华尔街超级投资大师

《福布斯》杂志“投资组合策略”20年专栏作家肯•费雪最新力作

白手起家的华尔街亿万富豪教你如何赚到并留住手中的财富！
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◎ 名人推荐
当你来到财富之路的岔道口，不知道该选哪一条路时，肯·费雪，这位自力更生白手起家的亿万富翁和著名的《福布斯》专栏作家，听他的准没错。

——《福布斯》杂志发行人 里奇·卡尔盖德
《费雪论创富》能让你更加近距离的了解投资业资深人士肯·费雪多年来积累的第一手观察资料，绝大多数读者都能在书中找到一两条适合自己的致富之路。我强烈建议大家都来读一读这本书。

——资深专栏作家，畅销书“阿呆系列”《理财•投资》的作者 埃里克·泰森
· 读者定位

企业管理者、普通读者

◎ 作者简介
肯•费雪
· 费雪投资公司的创始人兼首席执行官。该公司目前共管理着450亿美元的资产。
· 《福布斯》杂志著名专栏作家，迄今为止已持续24年之久，是《福布斯》创刊90年以来第四位时间最长的专栏作家。他的父亲，就是教父级投资大师，被称为“成长股价值投资策略之父”的菲利普•费雪。
· 曾出版《超级强势股》（Super Stocks）、《荣光与原罪:影响美国金融市场的100人》（100 Minds That Made the Market）等畅销书。
劳拉•霍夫曼斯
· 毕业于圣母大学，费雪投资公司高级文案编辑。
◎ 内容简介
本书作者肯•费雪是费雪投资公司的创立者、主席以及首席执行官，并且是为《福布斯》杂志撰写专栏20多年的作家。这本书给我们展示了成为真正富翁所要注意或应选择的几条正道。这些财富之路包括当老板创办自己的企业、采用跟随战略、学会用钱生钱以及勤俭节约等等。不论是哪条道路，对我们每个人来说，都有着非常重要的参考价值和意义。这些致富道路是作者几十年从业经验的总结，为想成为富翁的普通人提供了可借鉴的致富方案。
· 编辑推荐
从零开始

他曾经是一个普通的年轻人，从小懒散糊涂，一事无成。直到大学毕业，仍然没有找到生活的目标，不知道自己可以做什么，不知道事业的前途在哪里。

他开始打零工，帮别人做投资咨询，税收策划，以及一些乱七八糟的事来糊口。

他曾经泡在图书馆依靠查资料来获得报酬，也曾向别人提供一些有关股票、行业的信息状况来赚一点钱。

最困窘的时候，他甚至到酒吧去弹吉他，来赚取一点生活费。这样的生活竟维持了一年之久！

但是在大量的阅读和观察中，他发现了一个衡量股市投资的有效指标“市销率”，也帮几个缺少资金的企业成功实现了融资，甚至每周奔走于两个城市之间，试着管理两个企业，住在每天18美元的廉价旅馆，身先士卒，埋头苦干。

在不断的跌倒、碰撞与摸索中，他学会了很多教科书上没有的重要经验。在逼仄的现实环境中，他开始认真地思索自己的长处和优势，认真规划自己的职业生涯。

后来，他从一个人的企业开始，创立了今天规模巨大、口碑良好的费雪投资公司，管理着400多亿美元的资产。

他从身无分文的兼职歌手，最终成为排名美国第271位的富豪。

不断的学习给他提供了丰富的资养，让他成为《福布斯》杂志创刊以来持续时间第四长的专栏作家，一写就写了24年。

他发现的市销率成为今日投资的核心指标之一，也是注册金融分析师考试的必考项目。

他关于证券投资的著作成为一版再版的畅销书，比如《超级强势股》、《投资最重要的三个问题》等等，受到业内人士的一致推崇。

他几乎从未在父亲的荫庇下生活，也几乎超越了父亲的成就。尽管他的父亲是华尔街备受尊崇的教父级投资大师——菲利普•费雪。

他只是肯•费雪，一个白手起家的平凡而又积极上进的普通人。

他写这书，不是出于赚钱或谋利的目的，因为他有更赚钱的工作可以去做。他只是喜爱写作，也乐于把自己多年来听到的、看到的，自己的、别人的成功经验和失败的教训告诉大家，希望对别人的创富之路有所帮助。

就像他告诉我们的，钱不是坏东西。如果我们能够凭借自己的努力，获得巨大的财富，过上幸福快乐的生活，为什么不呢？
从零开始，每个人都可以。

◎ 简要目录
目录

前言

第1章  白手起家的财富帝国
不管你是博士还是没有高等学历，机会均等。你必须沉着无畏、严于律己，脸皮要厚到“刀枪不入”，对企业的发展前景有详细的战略谋划。当然，有时还需要一点好运气。
第2章  像巴菲特一样成功 

高薪不是选择这条路的唯一理由，虽然这条路往往都伴随着巨额财富。CEO最大的成就感还来源于你能帮助人们提高自己，挖掘其潜力，使其达到他们自己都想象不到的高度。
第3章  背靠大树好乘凉
要找到一棵根深叶茂的大树，除了选择适合自己的行业和企业以外，更重要的是你要选对自己将要跟随的老板。你要确保自己选择的他不仅目光长远，而且才能出众，值得信赖，你可以终生追随在其左右。

第4章  通往名利场的独木桥
“名利场”是一条通往财富的独木桥。在每一位成功者的背后都有成千上万的失败者。但这是无与伦比的诱惑——住在位置最高、风景最好的豪宅里，有贴身保镖保护你的隐私，大红大紫几十年，搞得你厌烦到想退休。难道不值得你去冒险？
第5章  稳赚不赔的致富之道
一旦投身于金融投资领域，你就可以在为自己赚钱的同时，高效地帮助客户赚钱，使其也变成有钱人——还有什么事能比这个更好？

第6章  找到一根金手指
创造、拥有或是持有某项产品的专利——这种专利或所有权能够源源不断地给你带来财富。小东西、一本书、一首歌、一部电影，甚至是一段特殊的经历，都能为你创造收入。

第7章  从第一栋房子开始增值
房地产永远是很有“钱途”的行业。你可以从第一栋破房子开始，不断使自己的财富增值，如果你能够学会巧妙地使用财务杠杆，那么等待你的将是极为丰厚的回报。

第8章  最容易积累的财富
这是你最容易做到的赚钱方式。如果做得好，它能帮你积累金额不小的个人财富。即使不能成为巨富，也可以轻轻松松拿着几百万美元，享受轻松自在的退休生活。

结束语

译者后记
· 建议上架

金融投资/ 个人理财
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