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◎作者简介
科林·F·凯莫勒 美国加州理工学院心理学和经济学教授。1981年在芝加哥大学取得博士学位。主要研究领域是风险决策理论和博弈论中的策略性行为。除发表了将近100篇期刊文章外，还合著或者编著了4本书，并且撰写了专著《行为博弈》。凯莫勒于1999年成为首位当选世界计量经济学会院士的行为经济学家，并且在2001－2003年期间担任经济科学学会的主席。
乔治·罗文斯坦 美国卡耐基·梅隆大学经济学和心理学教授。1985年在哈佛大学取得博士学位。此后任教于芝加哥大学、卡耐基·梅隆大学，并且担任行为科学高级研究中心、普林斯顿高等研究院、拉塞尔•塞奇基金会以及柏林高等研究院的研究员。主要研究心理学在经济学中的应用。
    马修·拉宾 美国加州大学伯克利分校经济学教授。1984年在威斯康星大学麦迪逊分校取得数学和经济学学士学位；1989年在麻省理工学院取得经济学博士学位。他的研究包括对公平和风险偏好等自我控制问题进行正式的理论建模。是世界计量经济学会院士、美国艺术与科学院院士、麦克阿瑟基金会研究员，并在2001年被美国经济学会授予约翰·贝茨·克拉克奖。

· 内容简介
行为经济学又称为“心理学的经济学”，就是在心理学的基础上研究经济行为和经济现象的经济学分支学科。经济学的祖师爷亚当·斯密早就对此有深入的讨论,但直到20世纪70年代，心理学家卡尼曼和特维斯基才开始通过吸收认知心理学等领域的最新研究成果和方法，通过改造新古典经济学中的效用函数，建立起全新的个体选择模型，并激发后来的经济学家把相关研究领域拓展到经济学的各主要分支，从而形成了比较系统的“行为经济学”。本书就是行为经济学家在这方面得出的最具代表性的成果。

本书是一本论文集，书中作者均是行为经济学领域的最杰出者。全书总共26章，每一章都是独立的学术论文，并都在重要的学术期刊上正式发表过。这些论文分为两大类：一类讨论经济学的基本问题——偏好和选择；一类则讨论一些具体的经济现象，属于行为经济学思想和理论模型的应用部分。本书第一部分（第1章）全面地综述了行为经济学的来龙去脉、主要思想、存在的问题以及未来的发展趋势。第二部分（第2至13章）讨论了经济活动中参与人的偏好和选择问题，主要涉及四个方面的内容：一是禀赋效应和心智账户；二是不确定下的决策和前景理论；三是跨期决策和时间偏好；四是公平和社会偏好。本书的第三部分（第14至24章）展示了行为经济学家对三个主要经济领域的看法：一是宏观经济领域，主要涉及心智账户和自我控制对储蓄的影响；双曲线贴现和货币幻觉等对宏观经济政策的影响；以及社会偏好对就业的影响。二是劳动经济学方面，主要涉及公平和互惠等社会偏好对劳动供给以及经济参与人激励的影响。三是金融领域，也就是现在流行的行为金融学。该领域的三篇代表性论文分别展示了短视损失厌恶等心理因素对于股权溢价之谜、投资者行为以及房地产市场价格波动的作用。该书的最后一部分（第25章和第26章）则专门收入两篇论文，探讨个体决策的本质和过程，以期构建行为经济学的未来基石。
· 名家评介
本书收录了1990年前后至今所发表的行为经济学领域最重要的文献。所选文献许多都得到了更新，并且拓展了早期的基本贡献，并对原先的文献进行了精炼，给出了新的理论和经验意义。

本书作为单卷本论文集，能够充分满足那些试图了解这个新领域的人的需要，并能够确保人们及时跟踪该领域的最新进展。本书不仅是学生们的必备参考书，而且是职业经济学家、心理学家、其他社会科学家等的必备读物。

——Colin Camerer 和Ernst Fehr，行为经济学系列丛书编者
 本书的出版恰逢其时。对于学习行为经济学的人来说，这本论文集可谓“一站式消费”，并且本书也能用于研究生的行为经济学课程（特别是本书可能激励人们开设类似的课程）。书中的导论写得非常精彩，很好地勾勒了行为经济学的全貌，并清晰地解释了其来龙去脉和理论思想。

——Linda Babcock，卡耐基·梅隆大学，《女性别问》一书的作者之一
  在诸多理论挑战中，行为经济学已经赢得了胜利。称之为胜利，从某种意义上说是指，在传统的备择范式已经占优的领域，行为经济学都显示出了竞争优势。不过，在更深层的意义上，并没有所谓的挑战——仅仅是对标准的科学研究而言，当代的学者在前人研究的基础上进行了拓展，并建立起新的范式。目前的这些新进展也仅仅是一个开始。总是有很多经济学研究者固守在自己的堡垒，发起所谓的理论挑战，并且根本没有意识到外面的世界已经发生了变化，针对这些人，本书很好地解释了行为经济学新进展的本质。

——Henry J. Aaron， 布鲁金斯研究所
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