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· 本书卖点
和珅、刘墉、莎士比亚、于尔森公主

古今中外宫廷贵族，名流政要
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· 读者定位

普通大众，对人际沟通感兴趣的读者。
· 作者简介
威利斯·高斯·雷吉尔

伊利诺伊大学出版社主任。
精通文学、历史，作品充满人文历史气息，且富有哲理。

著有《斯芬克斯之书》、《美国印第安文学经典》等。
◎ 内容简介
没有赞美我们的世界将会怎样?作者旁征博引就赞美在历史、艺术、诗歌、政治中的作用进行了全面的论述，告诉人们赞美是一种艺术是一种美德，我们要学会赞美。
本书作者用了十年的心血收集资料，引用的资料从莎士比亚到希特勒，从古罗马到波旁王朝，从宫廷到民间，从权力到武力，作者的眼睛看到了形形色色的奉承，看到了来自朝廷大臣的奉承，也火眼金睛地看出建筑师用其建筑表现的对时代的奉承。作者揭示了奉承对时代推进的作用，也指出高超运用奉承的人可以获得的社会地位。

赞美和奉承与正直不是对立的，学校教育一方面应该教育我们正直，同时也应该教育我们学会鉴赏，学会从积极的，美好的一面看到周围，看到与我们交往的人，他们身上都有值得发现的美。而这种鉴别能力，这种思考问题的视角，这种意识恶化习惯也是需要在孩子小的时候就进行教育和培养的。所以，赞美，奉承都需要具备特殊的一种能力，那就是见识、眼力。要能够看到不同的地方，看到有差异的地方。
熟练使用奉承可以改善人际关系，可以实现个人的发展目标，同时可以对社会的发展起到积极的作用。
◎ 编辑推荐
我不是教你坏
首先，恭喜您，你很幸运地拿起了这本书，相信从这本书中学到的东西将会使你受益一生。

其次，虽然自古以来人们对奉承和奉承者一直没有好气，奉承就像个贬义词，奉承者来来去去都是反面角色，但是依旧要说的是，任何人都有必要学会奉承。 

你可能对奉承不屑一顾。

如果奉承仅仅只让你得到了多吃一颗糖的好处，您当然有理由不屑一顾。
如果奉承只能让你买衣物时有更多的折扣，您也许根本就不在乎那几个钱。
可是如果奉承能让您更有人气，能让你的事业更加顺畅，爱情更加长久，婚姻更加稳固，让你的人生更加饱满愉悦，难道你就毫不动心，依旧心安理得，稳坐泰山。恐怕没有几个人能做到吧？
你可能觉得自己根本做不到奉承。

是呀，如果你觉得奉承就是溜须拍马，说说好话，就是看别人的眼色，低声下气，见风使舵。爱奉承的人，就是马屁精，见人说人话，见鬼说鬼话。您做不来，是的，也没有几个人真能做来。

如果你觉得奉承就是和为富不仁、见利忘义以及心肠歹毒挂在一起，这未免又是受人误导。但奉承其实不挂着谁的姓，天生就应该为谁所用。坏人能用，好人也能用。

如果你还是畏畏缩缩，吞吞吐吐，拖拖拉拉，扭扭捏捏，那么你真的应该来看看这本书。因为对于奉承，有些人看得明白，连莎士比亚都说：“奉承我吧，爱在奉承里熠熠闪光。”

看看那些优秀的名人们，看他们是如何成功地做到奉承的。奉承可以是快乐的，可以是甜蜜的，甚至可以是优雅的。

记住，我不是教你坏。
◎ 简要目录
奉承术的目录

引言

第1章 值得奉承的时候

暴君们对赞美贪得无厌，甚至需要万民的朝拜，但是靠强迫得来的赞美就像是怪叫和悲鸣。情不自禁的赞美是大多数人最为珍惜的。

第2章 为什么我们要奉承自己

   每个人都是自己最大的奉承者。“我奉承自己”是美国革命时期很流行的一个说法。乔治·华盛顿、詹姆斯·麦迪逊以及亚历山大·汉密尔顿都在公众场合用过这个表述。既然这些伟人都可以自我奉承，更何况是您呢？

第3章 为什么我们要奉承他人

为什么奉承？为了抚慰、结盟、鼓励、改善、讨好、激励、安抚、游戏、而且最重要的是为了愉悦。

第4章 聪明者的奉承

当一个人处于恐惧、沮丧或者其他任何需要希望的情形之中时，是最容易受到影响的时候。“被奉承的希望”在整个世界中横冲直撞。

第5章 奉承是一种义务

大多数人因为钟爱荣誉，似乎在感情方面更希望获得而不愿付出。因此，大多数人都喜欢奉承。

第6章 奉承者的教训

在所有的心理疾病中，没有哪一种比对奉承的挚爱更具传染性、也更加致命。

第7章 当权者与名士的奉承

西塞罗写下了《论神性》这部伟大的神学著作，他认为人类的经历和普遍的习惯“已经让赋予名人神格化成为对那些杰出的恩人表示感激的一种惯例。”不久，造神成为了罗马人的一种习惯。

第8章 奉承像伊甸园一样古老

撒旦对亚当和夏娃承诺，他们也可以像神一样；像神一样是最古老的诱惑。

第9章 留给读者的话

       就算在最炽烈、最友好而且最单纯的关系中，奉承或者说赞扬也是需要的，这与轮子需要润滑油来保持转动是一样的道理。
· 建议上架
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