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一代银行家眼中的历史与世界
300年资本市场的得失与未来

汇丰集团主席倾尽毕生心力 叩问灵魂之作

《金融的王道》
拯救世界的哲学
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葛霖（Stephen Green）
· 英国牛津大学学士，美国麻省理工大学硕士。现任汇丰控股有限公司集团主席、英国汇丰银行有限公司主席以及香港上海汇丰银行有限公司董事。

· 葛霖先生在汇丰银行工作了26年，被誉为“创造神话的银行职员”。由其执掌的汇丰银行十分重视在中国的服务与发展，成为向中国投资最多的外资银行之一。同时，他领导汇丰银行积极回馈社会，广泛支持教育、环保及慈善事业。

· 目前他还担任英国银行家协会主席，英国首相的商业理事会主席，以及大英博物馆的理事会成员。

· 获得2009年《华尔街日报》评选出的“亚洲商界风云人物”称号。

◎ 内容介绍
这是一场金融与哲学的智慧盛宴，

这是一次经济思想与人文历史的交锋，

这是一部300年资本市场忧思与展望的启示录。

从艾略特到浮士德，从米兰大教堂到耶路撒冷，汇丰集团主席忆古思今，上通天文，下析地理，纵横捭阖，为我们展现出一代金融大鳄对金融世界的哲思与梦想。

◎ 名人推荐

这是一本非凡的书。葛霖将他对经济、地缘政治、历史、哲学、文学以及宗教的反思编织在一起，在这个后危机时代，他探讨了我们这个时代最棘手又最令人烦恼的难题。

——高盛集团副主席，格里菲斯勋爵

从《以赛亚》到《浮士德》，葛霖回首了2 000年来宗教、经济、历史与文学的发展历程，剖析了现代金融文化的发源与变迁，对金融现状做出了深刻的思考。在当今这个艰难又躁动的时世，葛霖的书为我们提供了一部“道德指南”。

——大英博物馆馆长，尼尔·麦格雷戈
· 简要目录
中文版序                 我们共同的家园
非常高兴我的书能在中国出版，与中国读者见面。人类正在经历由全球化和城市化带来的深刻变化。而全球化在21世纪最为重要的一个方面就是中国作为一个迅速实现了现代化的主要经济力量，在世界舞台上的重新崛起。

中国在最近几十年的转变是极为成功的。当然，相信中国人民自己也知道这仍是一项进展中的工作：前方的路还有许多挑战。许多人在新获得的机会中收获颇丰，但中国仍然是一个发展中国家，有许多人生活在贫困之中。为了完全实现和谐社会和享受经济发展的益处，还有许多的工作要做。

随着中国经济的发展，它已经日益恢复了自己在世界舞台上的重要地位。中国在许多个世纪都拥有世界上最发达的文明。历史上，中国拥有灿烂、深邃的文化，诗歌、音乐、绘画和哲学都繁荣兴盛。现在，世界其他地方的人们正在更多地学习中国的文化，正如中国人民也正在更多地发现其他文化之美一样。

中国正在通过全球化的贸易和投资，越来越密切地与世界接触，这将为中国自己和世界创造更为广泛的繁荣。同时，我们也都发现，仅仅去获取越来越多的物质财富是不够的，所有文化中的人都更需要内心灵魂的滋养。

在所有的地方，不管是中国还是其他国家，我们都需要发掘人类真正的幸福之源；而要做到这一点，我们就必须回答一些基本的问题：人生的目的是什么？我们对他人的责任是什么？我们如何找到真正的快乐和满足？

如果我们想在自己的生命中找到真正的意义，那么我们就都需要面对这些问题。同时我们发现，在这样一个现代化、全球化、城市化的世界中，对彼此认识得越多，我们对自己的认识也就越多。抓住这个机会，共同探索生命的终极意义，是我们对未来最美好的期望——我们自己，我们的孩子以及我们的子孙后代将共同拥有这个脆弱而又美丽的星球，这里是我们的家园。
第1章 金融世界的喧哗与躁动

这是一段探索的旅程，它始于意大利科莫湖畔，4月，艾略特眼中最为残酷的时光。

    如果现有世界经济的基础是建立在沙子而不是石头之上，那么我们所有劳动的正当理由是什么？对于我们这些直接或间接在金融系统工作的人而言，为什么依靠的每样东西都会如此迅速地受到威胁？

第2章 全球化将把世界带向何方

我们已经太习惯于全球化了。事实上，甚至在分析家和历史学家尝试解释它的时候，全球化已经成为了公众头脑中的陈词滥调。

它是新的，还是旧的？它是文化的杂交，还是全球的弱智化？它会导致理解和尊重的增进，还是紧张和冲突的加剧？它保护了金融市场还是让人们丧失了融资诚信？

第3章 贸易是最强劲的引擎

迁徙，塑造、再塑造着这个星球。从凯尔特人到盎格鲁-撒克逊人，人类聚聚散散，分分合合。在这一进程之中，全球化的一个最强劲的引擎兴起了，那就是贸易。

货币和资本在这其中扮演了一个怎样的角色？借贷记录是从什么时候开始产生的？是谁从狄更斯、亚里士多德、《可兰经》对金钱借贷的围剿中拯救出现代资本市场？

第4章 谁来拯救城市化的金权梦魇

人类的迁徙与贸易促进了全球化的发展，也促进了城市发展的进程。城市化是全球化的加速器，是贸易的依托之所。

城市体现了人类对联系的本能需求。“世界城市”给了我们什么？当人们实现了这种聚合，赢得财富、获得便利、受到尊重之时，他们还缺少什么？ 

第5章  “棉花糖金融”的死亡之舞

自由化的金融市场有能力创造出突然喷涌而出的现金，从而不可避免地吸引了操纵者和骗子们的注意。即时回报之丰厚令人难以放弃，就像潮水涌来时，所有的船只都会漂浮起来。

全球化是否允许金融市场完全失去控制？金融市场是否可能以某种方式爆发而永久地损害经济和社会福利？普通民众为什么要遭受所有这些毁灭性的痛苦？

第6章 我们需要“可再生金融”

在一部分人享受物质的极大满足的同时，另一部分人仍挣扎在贫穷、困苦的边缘。对地球枯竭的恐惧也已经伴随我们很长时间了，我们有方法，有技能，所欠缺的只是意愿。

什么是进步？是物质财富，还是某些更为基本的东西？如果贫困无法消除，那将意味着什么？碳密集型经济会对我们产生怎样的影响？我们怎样当好这个星球的主人？

第7章 从浮士德式交易到真正的价值

我们不应该通过权力、工作或者财富在商业中的实现来完成自己。很多事情都在提醒我们一点：当你想要更多时，其实意味着你要付出更多。

你是不是浮士德？我们中有多少人在做着同样的事情？那吸引我们向前的真正理想是什么？ 我们要怎样避开魔鬼交易的陷阱，避开金融动荡的风险？

第8章 资本的动力和人类的未来

我们总是容易忘记终点和最根本的价值。我们对自身存在、世界和自己认识得越多，就会越清楚地认识到生活的不完美性。

我们正在投入什么？我们将获得怎样的收益？金融世界真正的价值是什么？明白了这些，我们就会明白我们正在做什么以及我们应该做什么。

◎ 建议上架

店面一级/畅销书 / 金融 / 经济
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