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◎ 本书卖点
1. 本书页面版式分为三个部分：左中右。左侧是应用，右侧是原则，中间是新闻业界的名人名言。

2. 在扎实厚重的理论知识旁边，辅助活泼简洁的应用与分析，让读者迅速了解、掌握。
3. 书中列举大量新闻案例和行业内典故，学习理论时，不觉枯燥。

4. 页末大量注释，都是本书译者对新闻领域名人、名言、名报、名刊、名记的简明介绍，便于读者理解作者思路。

5. 作为整套“国外新闻人实用操作教程”的一册，本书为整套书的理论基石，对于国内的新闻记者、摄影记者、报刊网络编辑而言，实在不可或缺。

◎ 读者定位
记者、编辑，新闻传播专业教师、学生

◎ 作者简介
托尼·哈尔卡普（Tony Harcup）
美国利兹三一与诸圣学院新闻中心的高级讲师。拥有20多年的新闻记者从业经历，此后从事新闻培训、教育和研究，理论和实践经验都非常丰富。
作者自我介绍

作为一名有着20余年从业经历的新闻工作者，我有着来自大量报纸、杂志和其他媒体的第一手工作经验，其中既有主流媒体经验，又有其他类媒体经验。作为一名英国新闻工作者培训委员会（National Council for the Training of Journalists，NCTJ）和广播新闻工作培训委员会（Broadcast Journalism Training Council，BJTC）授权讲授培训课程的教师，我还具有第一手新闻工作培训实践经验。作为一名英国新闻工作者联合会（National Union of Journalists，NUJ）的长期成员，我一直从事新闻工作的道德规范和社会角色的研究。另外，作为一名就职于大学部门的教职人员，我具备一定的知识，能够理解过于经常地将研究媒体的人与媒体人割裂开来所产生的隔阂。
◎ 名人推荐
这是一本引领读者发现新闻学之旅的著作。本书以记者的观察和经验、教师的视野和思考、学者的智慧和严谨、作家的敏感和笔触，结合新闻工作者的新闻实践活动，在较为宽广的视野上介绍了新闻工作的原则。
在内容上，本书将新闻工作原则与应用很好地结合起来，既涉猎了平面媒体、广播媒体和网络媒体新闻工作，也探讨了新闻、特稿、信息来源、采访和新闻道德等诸多内容，此外，本书还提出了诸如新闻工作充当的社会角色、新闻工作者必备的核心技能、公众明显不信任新闻工作者的原因、媒体研究承受如此沉重压力的缘故、新闻工作所受到的一系列结构性因素的影响、新闻工作服务的对象与目的、媒体新闻风格的选择和表现形式所具有的意识形态含义、新闻工作是否可以同时具有娱乐化和解说性、新闻工作者是否有权编辑人们的引语、调查性新闻工作呈现的衰落趋势、互联网对把关人和信息过滤器等新闻工作原则构成的威胁、互联网现在是否把每个人都变成了新闻工作者等涉及新闻学原则与应用的重要话题。

值得一提的是，本书版式新颖，左栏为新闻工作应用部分，右栏为新闻工作原则部分，这种版式使人有“理论联系实际”之感，也在一定程度上弥合了新闻学研究者与媒体从业者将原则与应用割裂开来所产生的隔阂。中框里的文字取材于新闻学者及从业者、社会学家、政治家、语言学家、文学评论家、作家等人的引语和新闻机构的座右铭。透过本书文字的叙述，我们可以感受到作者睿智的构思、深邃的思想和广博的学识。

这又是一本让人静下心来慢慢品味的新闻学作品。本书以英国新闻业为语境，各种新闻事件、各类新闻人物、不同学科大家和学者及其引语随处可见。

——周黎明
◎ 内容简介
本书以记者的观察和经验、教师的视野和思考、学者的智慧和严谨、作家的敏感和笔触，结合新闻工作者的新闻实践活动，在较为宽广的视野上，介绍了新闻工作的原则。
本书在内容上，将新闻工作原则与实践完整地结合起来，既涉猎了平面媒体、广电媒体和网络媒体新闻工作，也探讨了新闻、特稿、信息来源、采访和新闻道德等诸多内容。此外，作者还提供了新闻工作者写作风格指南以及一些实用网站地址资料。
本书版式新颖，左栏为新闻工作实践部分，右栏为新闻工作理论部分，中框是新闻学者、从业者的引语，充分体验了“理论联系实际”的特点。
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◎ 建议上架
新闻/传媒/写作
样章试读
第一章 何人、何事、何处、何时、何故和如何——新闻工作导论
关键词

传播

抄闻

新闻教育

公共领域

第四权力

新闻自由

意识形态

新闻效力

职业道德

新闻工作是干什么的呢？答案是偿还抵押借款，如果你问许多受雇作者的话。然而，新闻工作却不止如此。新闻工作是基于提出问题和回答问题的传播（communication）形式，这些问题是何人、何事、何处、何时、何故和如何。当然，新闻工作是一项工作，而新闻工作者也的确需要养育子女或偿还学生贷款。但是，新闻工作者从事的工作，并不同于在一家烘豆工厂里所从事的那种工作新闻工作者具有更多的社会角色，超出那些为满足市场需求而进行商品生产的角色。新闻工作者要将社会的本来面貌告知他人，把在其他方面可能成为隐私的内容公布于众。

你也许认为，新闻工作是一项相当重要的工作。然而，民意调查却经常提醒我们，在值得信赖的职业排行榜中，新闻工作者同政治家和房地产经纪人在名次表的末端难分伯仲。犬儒主义在竞争之初业已出现。当问及11~21岁的年轻人对新闻工作者的信任度时，只有1％的人说“非常信任”，19％的人说“有点信任”，而占77％的绝大多数人则回答“我不信任他们”（Observer，2002）。虽然存在这种形象问题，但是，仍然不断有年轻和不太年轻的人渴望成为新闻工作者。为什么呢？

新闻工作大概是最能令人兴奋的一种工作吧。你每天去上班，并不一定知道当天要做的事情。你有机会见到位高权重的人、趣味盎然的人、鼓舞人心的人、杰出人物、流氓恶棍或名人大腕。你有机会提一些幼稚的问题。你有机会第一个知道某件事，然后将其告知世界。你有机会满足写作的激情，也许要四处走访，也许要成为某个领域的专家。你有机会寻求真相，为正义而战。

然后，看到你自己的署名变成铅字，在电视上看到你的报道，在广播中听到你充满睿智的话语时，兴奋油然而生。然后你继续干下去，如此循环往复。

有这么多人准备将职业生涯献给新闻工作，这也许不足为奇。这种奉献就如同交纳你自己的全部新闻培训费用一样，只有凤毛麟角的幸运儿才被认为有资格从事此项工作，随后，你撰写新闻报道所得到的稿费，比抱怨收入低的很多人所挣的还要少。当兰开夏周刊报业集团的工作人员在2002年罢工时，他们高举用拖把制作的标语牌，上面写着：“清洁工挣得比记者还要多。”这次罢工使那些报业公司实习人员的起薪额，从一年10486英镑，提高到13060英镑一个比例巨大的增长，但仍然在某种程度上少于麦当劳快餐店实习经理17000英镑的工资，该工资是快餐经济低收入的标志（Journalist，2002）。

这并不是唯一一个低收入事例。一项调查指出，英国新闻工作者整体年平均工资为22500英镑，其中，十分之一的新闻工作者的税前工资少于12000英镑。平均工资等级为：全国性报纸40000英镑；电视35000英镑；杂志22500英镑；广播22500英镑；地区性报纸17500英镑（Journalism Training Forum，2002，53~55页）。一位实习记者告诉研究者：

满怀强烈写作热情的年轻人，为有机会从事新闻工作而忍受着低收入待遇。但整体而言，它是这个行业不光彩的一面。这个行业不屑于我们的雄心抱负。（转引自Journalism Training Forum，2002，57页）

这段话听起来刺耳，但合理吗？另一位郡级出版机构的新闻工作者似乎也对上述论断持相同观点：

新闻工作是收入最差的职业之一，对刚刚从事这一职业的人来说更是如此，但是，新闻工作也是最受欢迎的一种职业。这让我觉得，后一个观点有力地论证了前一个观点。（转引自Journalism Training Forum，2002，57页）
有些想成为新闻工作者的人在发觉有关收入的可怕现实时，一筹莫展，踌躇不决。而其他一些想成为新闻工作者的人经历了编辑部工作，看到太多新闻工作者在“故意加班”的文化氛围下，似乎被牢牢锁附在办公桌上，处理稿件，核对内容即使做也是通过电话和互联网后，他们的梦想就破灭了。

瓦西姆·扎克尔（Waseem Zakir）是一位英国广播公司驻苏格兰的商业新闻记者，他提出“抄闻”（churnalism）一词，用以描述今天编辑部过多的活动。他告诉我：

在10年或15年前，你要走出编辑部，到外面去找自己的报道，这是一种主动的新闻工作。现在，这种新闻工作方式已经变得没有效果。你在线得到来稿，记者炮制稿件，在加工素材的同时，也许还要添加稀奇古怪的当地引语。这种新闻工作方式影响着这个国家的每个编辑部，记者正在逐渐变成炮制者（churnalist）。

日益增多的工作量也许首先减少了使新闻工作看上去非常吸引人的各种可能性。另外，年轻的新闻工作者还不得不倾听经验较丰富的受雇作者的满腹牢骚，这些受雇作者强调：“这种新闻工作方式与我工作的时期不一样了。”正如杰里

米·滕斯托尔（Jeremy Tunstall）提醒我们的那样，100年前的新闻工作者天真地回忆着一个设想的大约在1870年出现的新闻工作的“黄金时代”（Tunstall，2002，238页）。

然而，决心要成为那些“白天上班族”的新闻工作者却不乏其人（Bourdieu，1998，7页）。即使从揣着巨额报销单周游世界，在小酌间轻松写就稿件这样浪漫的幻想中醒悟时，他们还是被新闻工作的实际状况所吸引，即新闻工作的内容没有两天是完全相同的，重大报道也许就源于一个不经意的电话。可是，这还是凭借新闻工作内容进行的判断。

如果新闻工作不重要的话，那么，为什么会有如此众多的法律法规限制新闻工作者的工作方式呢？为什么内阁和反对派要花费如此大量的时间，以相同的方式来取悦媒体呢？为什么《马特洛克信使报》（Matlock Mercury）主编唐·黑尔（DonHale）会收到数不胜数的死亡恐吓信呢？（Hale，2002）为什么比尔·古德温（Bill Goodwin）、马丁·布赖特（Martin Bright）、史蒂夫·潘特（Steve Panter）以及其他人因保护信息来源而受到监禁的威胁呢？（www．nuj.org.uk）为什么一位名叫伊斯奥马·丹尼尔（Isioma Daniel）的年轻时尚新闻记者，会因撰写有关在尼日利亚举行的世界小姐选美大赛评论而接到伊斯兰宗教裁决令呢？（Isaacs，2002；Daniel，2003）为什么维罗妮卡·格林（Veronica Guerin）、马丁·奥黑根（Martin O Hagan）、纳赫尔·阿里（Naher Ali）、马里奥·科埃略（Mario Coelho）、米兰·潘蒂奇（Milan Pantic）以及众多其他新闻工作者会因工作而遭到杀害呢？为什么国际新闻工作者联合会（International Federation of Journalists）感到有必要每年编辑在世界范围内因公殉职的新闻工作者名录呢？超过1100名新闻工作者和其他媒体工作者在19932003年的10年间遭到杀害，其中至少有20人在报道2003年伊拉克战争时死亡（IFJ，2003a，2003b，2003c，2002）。

上述证据以及数不胜数的人通过新闻工作者的工作逐渐“了解”社会的事实，支持了新闻工作（journalism）事关重大这一观点。但是，新闻工作重要性的体现及对其原因的说明，像许多事物一样，均取决于谁在讲话。新闻工作被广泛

称为第四权力（fourth estate），是公共领域的组成部分，支持新闻自由（free press）或反复向我们灌输统治阶级的意识形态（ideology）。而现实是，新闻工作也许包括全部这些或更多，因为新闻工作不止一种。
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