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◎ 图书卖点

· 关注黄金市场基本面

· 分析影响黄金价格的因素

· 各种黄金投资渠道的分析比较

实用可行的黄金投资技术分析方法

◎ 作者介绍

【美】詹姆斯·第乔治亚

· 黄金和能源咨询顾问
黄金投资分析专家
◎ 内容简介

   如今股市疲软，全球经济不甚景气，黄金交易日渐为投资者所关注。本书作者是知名的金、银市场分析师，他鼓励投资者持有实物黄金。他称，黄金是人们能够依赖和自我保护的唯一一种真正形式的货币。由于美元长期趋势依然是下跌，黄金长期趋势可能会走高。

本书从历史和实战的角度为出发点，全面地介绍了黄金品种的投资策略和技巧，同时，对黄金价格走势的基本分析和技巧分析方法进行了翔实的阐述。通过此书，投资者将谙熟黄金投资游戏规则，迅速掌握赢利技巧，拥有投资黄金的最佳利器。
◎ 编辑推荐
    让人拿捏不准的房市走向、陷入熊市的股市行情、不景气的国际经济形势，这一切促成了今天黄金投资的火热，大量游资进入国际黄金市场，即便是普通百姓，也希望在这样的经济环境下找到一条保护资产的安全方式。所以，黄金投资的火爆如今成了不争的事实。这本书从黄金投资的基本面分析到技术分析，到几大黄金投资渠道的分析对比，让一个“零起点”的投资者也可以循序渐进的去了解黄金市场，从而找到一个避险的好方法。

◎ 简要目录：
第一部分 黄金，永远的投资避风港

黄金价格取决于四种力量：黄金的基本面、美元的价值、政治形势和经济形势。在政治危机和经济危机中，黄金的避风港作用尤为突出。

第1章 认识黄金市场

第2章 看涨的基本面

第3章 黄金需求的一个新来源

第4章  通货膨胀对黄金价格的影响

第5章  美元对黄金价格的影响

第6章  经济政策对黄金价格的影响

第二部分 参与黄金市场交易必备的技术方法

对黄金的基本面分析可以预测黄金未来的价格走势，而使用技术分析方法，可以帮助投资者做出何时进入及退出黄金市场的重要决定。
第7章  利用技术分析来交易黄金

第8章 运用VHF值分析黄金走势

第9章 使用BFG异常值研究程序来预测黄金价格

第三部分 如何投资与交易黄金

从非常保守的交易工具（比如你所拥有的实物黄金和金币）到投性很强的工具（期货和期权），在黄金交易中，每种黄金交易工具都有它最佳的用途，交易者需要根据实际情况选择交易工具。
第10章   黄金交易工具简介

第11章   实物黄金

第12章   黄金股票

第13章 黄金期货

第14章 黄金期权

第15章 金币（一）：美国金币

第16章 金币（二）：现代5美元纪念金币

第17章 金币（三）：古代金币

第18章 黄金基金

尾声  交易与投资黄金时应当避免的错误

译者后记
◎ 建议上架
黄金投资/金融理财
◎ 精彩试读

第1章 认识黄金市场
黄金价格真的会达到2 500美元吗？

自2001年以来，这种金属一直处于牛市行情。从2001年4月255美元的低点，到2008年3月跨过1 000美元的门槛，黄金价格几乎上涨了3倍。一种价格已经上涨了这么多的资产，它的价格还可能（几乎）再翻两番吗？

这个问题很重要。要想做出回答，我们需要先回顾一下黄金最近的历史。在这一过程中，我们将了解到决定黄金价格的四大主要因素，以及在不久的将来，这些因素将会如何影响黄金。

我们首先还是来弄清楚，为什么黄金有价值。

为什么黄金总是很值钱？

对当今的许多人来说，黄金的价值都是一个谜。现代金融评论员都抓破脑袋，想弄清楚当前的黄金牛市到底是怎么回事。经济学家约翰·梅纳德·凯恩斯曾将这种金属称为“野蛮的遗迹”，黄金也因此而闻名，但是为什么所有的人都会关注黄金呢？

在极大程度上，今天的金融分析师习惯于把金钱看做是没有内在价值的。他们相信，金钱仅仅是为了方便交换的单位，除了社会赋予它的价值外，它毫无价值。

对于纸币来说，这是事实，但是对黄金来说，却并非如此。黄金具有内在的价值。有一些有力的理由，可以说明为什么古代法老要贮藏黄金，为什么西班牙的征服者为黄金而战，而克朗代克河的探矿者拿生命冒险，只为找到黄金。这里列出的只是其中一些理由：

·黄金是独一无二的。黄金有着其他物品所没有的一些特性。它的可塑性独一无二：仅仅1盎司的黄金，就能够被敲打成100平方英尺的半透明薄片。它的伸展性独一无二：1盎司的黄金，能够被拉伸成超过50英里长的金属丝。它是极好的光线反射器，也是电和热的最佳导体。它也不易腐蚀、生锈，或受生物活性（包括任何已知的溶剂、酸或者碱）的影响。

·黄金用途广泛。这种黄色的金属，可以广泛地应用于各种技术用途。从电子电路到牙科材料，再到美国国家航空和航天管理局（NASA）的航天服中镀金的头盔，黄金在各种工业应用方面都大受欢迎。

·黄金很美。纯金可以被做成惊人的艺术品。假如你认为黄金的美对它的价值没有帮助，请问一下你自己：《蒙娜·丽莎的微笑》这幅画有价值吗？它为什么有价值？没有了美，它仅仅是一块涂上颜料的废弃的旧木头。那米开朗基罗的大卫雕像又有没有价值呢？是什么让它不仅仅是一块大理石？你再想一下，图坦卡门（Tutankhamen)
的石棺——假如它是被锡片，而不是黄金做成的精美薄片所覆盖，它还会这样价值连城么？当然不会。黄金内在的美和吸引力，构成了黄金价值的一个非常重要的部分。

·黄金很稀缺。黄金的供给有限。地球很不情愿将它的黄金宝藏让给人类。即使有了现代化的生产技术，黄金仍然很难获得，而且开采成本高昂。这样，尽管世界黄金供给每年都在增加，却增长得很慢，并且，黄金供给的增长速度可以预测，且通常比其需求的增长速度要慢。黄金与其他金融资产（比如美元或债券）相比，形成了强烈的反差。只要中央银行的笔划那么一下，其他金融资产的供给可以在一夜之间膨胀，然而黄金的供给却不会这么容易增加。

所有这些理由，都解释了为什么在历史上，人们会将黄金当做货币来使用。尽管今天有某些无知的经济学家不承认这一点，然而黄金被当做财富的历史长达6 000年，这绝非偶然。
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�古埃及的法老王，这位3 000多年前的统治者死于少年时代，死因还是一个谜团。——译者注
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