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◎ 本书卖点
垃圾并非毫无价值，请看汤姆·萨基是如何对垃圾进行回收再利用、变废为宝并多头赚钱吧！
◎ 读者定位

 大学生创业者 环保人士
◎ 作者简介
汤姆·萨基 出生于匈牙利，8岁时移民到加拿大。2001年被普林斯顿大学录取，在此之前，他有过几次创业经历。在大一期间，他成立了TerraCycle，生产出用旧饮料瓶装的蚯蚓堆肥，把它作为有机植物肥料进行销售。从2002年起，他领导的TerraCycle发展迅猛，生产的产品达到100多种，在1.5万家大型超市销售，有100多万美国人加入其创新的垃圾回收活动。

萨基被公认为他那一代人中最具有远见卓识的企业思想家和具有超凡魅力的演说家。他定期给数百名企业管理人员、MBA和大学生作演讲。他强调，大胆思考、即刻行动、勇往直前是非常重要的。本着这些原则和对环境的责任感，他取得了与世界上生产消费品的最大企业的独一无二的合作权。这些企业包括卡夫集团、菲多利公司、纳贝斯克公司、星巴克、强生集团、可口可乐公司、好时公司和玛氏公司。他与身为著名古典钢琴演奏家的太太李素妍生活在普林斯顿。
◎ 内容简介
垃圾也能赚钱？而且是多头赚钱？这是不是天方夜谭？不错，这个想法听上去确实有点异想天开，但是汤姆·萨基却创造了这样的奇迹，把它变成了现实！本书讲的就是这位大一的学生如何变废为宝、如何创业的故事。在书中，萨基将向你娓娓讲述他在创业的过程中所经历的种种困境，其间险象环生，而每一次在紧要关头都化险为夷。请你打开此书，和他一起分享其中的酸甜苦辣吧！

◎ 名人推荐


 “美国最棒的初出茅庐的小企业。”

                                                       ——《Inc.》杂志

 “有很多企业致力于建设更加美好的世界，我们需要更多这样的企业。汤姆·萨基创立的TerraCycle不仅销售绿色产品，而且也在改变生产商、零售商和消费者对待垃圾的方式。他在迎接史高斯诉讼案这个挑战时表现出的执着与勇气，让我想起了本杰里冰激凌王国（Ben&Jerry's）与哈根达斯 (Haagen Dazs)进行斗争的相似经历。读这本书吧，很高兴我读过了。”
                        ——本杰里冰激凌王国创始人  本·科恩(Ben Cohen)
“请注意，读这本书会让你放弃一切，去成为一位环保企业家！如果你对我们的星球还怀有希望，如果你对我们解决生态灾难的能力还怀有希望，那么就请你放下手里的一切来读这本鼓舞人心的书吧。汤姆·萨基代表了那种既乐观又实际的天才创造者，能让我们这艘航船改变方向。他对把垃圾转化成利润的追求不但睿智而且有益，他的积极行动力极具感染力。”

                 ——石原农场酸奶公司总裁兼首席执行官  加里·赫什伯格
“与TerraCycle 一样，美雅集团(Body Shop) 也是在一个小城市的小角落里起步的，它拥有的创新思想阐释了我们的使命，激励我们在通往成功与发展的道路上前进。汤姆·萨基提出，要充分利用垃圾。这个创新思想不仅是优秀企业的原则，同时也在积极改变个人、生产商和零售商参与包装回收的方式。”

  ——美雅国际集团创始人之一、前首席执行官  高登·罗迪克(Gordon Roddick)
“环保企业家在当今社会依然比较稀缺。《蚯蚓创业记》将激励和教育每位读者如何成为一位像汤姆·萨基那样的环保企业家。通过他们的引领作用，能够对经济进行变革，并拯救地球的未来。这是恢复地球生态所迫切需要的。”

       ——艾凡达（Aveda）创办人  赫斯特·雷切尔贝克（Horst Rechelbacher）
◎ 简要目录

第一章 忙碌的日子

我回收人们的垃圾，他们付钱给我，蚯蚓吃掉垃圾，产生排泄物，我把排泄物装起来，卖掉。也就是说，我的原材料成本为负（人们付钱给我），员工免费工作（可以说，它们只需要食宿），它们的粪便人们也要花钱购买。我两头赚钱。

第二章 理想起航

那一刻，一道灵光在我的头脑里闪现，自此再也没有熄灭。我们可以回收垃圾（这是项有偿服务），把垃圾喂给数吨蚯蚓（这是一个给环境降温的过程），得到蚯蚓粪便（皮特已经证明这是极佳的肥料），然后把肥料卖给大众！ 创立TerraCycle的想法诞生了。

第三章 艰难时势

当时，“零”对我们来说是一个重要的数字。我们的工作人员是零，客户群是零，收入是零，不用说，薪水也是零。当我们有时间又不累时，我和乔恩就去寻找创业资金，把我们的企业计划书送给每一位我们能够找到的投资者。不过遗憾的答复是——你猜对了——零。

第四章 胡萝卜与大棒

就在那一刻，TerraCycle植物肥料诞生了。这是一个意义重大的转折点，它出现的原因就是因为我们拒绝了“胡萝卜资本”的钱。这件事迫使我们努力在不花钱的东西上找到价值（如同蚯蚓为我们做的那样），也就是说，在别人看来是负价值的东西上找到价值。

第五章 走向大卖场

我和罗宾开始给沃尔玛、家得宝、劳氏等所有大卖场打电话。这个过程确实很难。没人接电话，于是我们就不停地打。35天后，家得宝的采购员终于接电话了，给我们30秒钟来推销产品。我告诉他，我们有“世界上最环保的产品，是用垃圾生产和包装的。更为可贵的是，比同类竞争产品便宜”。

第六章 初获成功

罗宾说：“我们想让你看看我们的植物肥料是如何促进蔬菜生长的。这些是不是你所见过的最漂亮的西红柿？”买方没有表态。“另一个原因是，如果你不喜欢我们今早给你看的东西，你可以用它来砸我们。”

第七章 沃尔玛的订单

我们没有员工，没有设备，没办法生产出订单要求的三万加仑蚯蚓堆肥液。在2004年大棚生产时，如果好的话，每周的产量为1 000加仑，这还不包括装瓶和贴标签等其他程序。全部订货都必须在2月中旬运走，这要求我们要在两个月内把产量提高三倍，可我们却在创业阶段。

第八章 史高斯诉讼案 

如同醒不来的噩梦一样，2007年3月6日，史高斯·奇迹集团（Scotts MiracleGro），美国最大的植物肥料公司，把我们告上了法庭。先是发送电子邮件，然后派人递交，接着邮寄挂号信。来势汹汹，势不可挡。

第九章 为什么不用垃圾制造一切？

“垃圾”完全是一个现代的人为的看法，我不再把垃圾看作垃圾，而是慢慢地把它看作是一种商品，是一种具有某种独特特点的商品：具有负的或者非常低的价值，往往是具有其他某种功能的副产品，遍布我们周围，几乎我们生活的每一部分都要创造它，数量巨大。

第十章 品牌垃圾与特许垃圾

如果“诚实孩子”的果汁袋成了垃圾，甚至成了填埋场的一部分，该品牌的形象就会大打折扣。换句话说，像塞思公司这样的企业需要投资来解决品牌垃圾问题。

第十一章 特许垃圾腾飞

卡夫的品牌经理回信说：我读了有关TerraCycle的报道，对你们所做的事情很感兴趣。除了背包和铅笔盒等新产品，我还想和你谈谈有关收集果汁袋活动以及我们如何（或者能否）参与等事宜。环保已经成为当今社会年轻消费者考虑的头等大事，可沛利和酷爱需要融入这个潮流。

第十二章 升级回收的营销策略

TerraCycle品牌标识出现在数十亿个产品上面，同时出现的还有其他大品牌（比如说奥利奥）的标识，而这些大品牌会大力宣传他们的赞助商身份（如通过《新闻周刊》的封面广告），所有这些都会让TerraCycle成为升级回收垃圾的象征性标志。

第十三章 生态企业家的艺术与社会

我们需要开始用新的方式来思考什么是垃圾，什么不是垃圾。有时，这关系到要找到重新使用垃圾的新途径，不管是蚯蚓堆肥，还是饮料瓶，还是涂鸦艺术。有时，它需要我们开始质疑家里物品的真正价值。也许我们能够帮助把“什么都扔掉”的社会转化成“持有—再利用”的社会。

第十四章 公关的艺术

公关的技巧是提供有趣又适时的故事。幸运的是，TerraCycle正是这类故事。尽管我从普林斯顿大学退学（这也成为故事的一部分）去卖蚯蚓堆肥看起来非常荒谬，但大家都喜欢反传统的做法。TerraCycle不仅仅是一个产品，而是一个引人入胜、鼓舞人心的故事。这个能让人真切感受到的能激起读者共鸣的故事，有助于我们引起大小媒体的注意。

第十五章 如何每周上市一个环保产品

无论你在哪儿，逐一看看周围的物品，极力想象它在生命的终点会发生什么。你也许看到的是椅子、地毯、窗户、窗帘、窗帘杆、台灯、一段绳子、灯罩和灯泡。现在，思考一下，如果你（或者任何一位主人）不再需要它们时，这些物品会怎样？你也许会想到很多结果。

结论 消除垃圾的观念

在很多情况下，扔掉东西要比再利用或者进行适当的回收便宜得多，而且企业还没有被要求对其产品的整个生命周期负责。现在，很多大型企业已经主动和TerraCycle签订了赞助回收垃圾活动的协议，与收集它们包装的消费者进行合作，承担起回收包装垃圾的责任。

鸣谢

◎ 上架建议

绿色企业 / 环保 / 畅销书

书摘
第一章

忙碌的日子
2001年9月10日，我踏上了新泽西的土地！我知道你在想什么，想当年当我踏上这片土地的时候，我也怀着这样的想法。普林斯顿大学在哪，我头脑里没有任何概念，但非常高兴能到那里去读书，所以在拿到机票之前，我根本没作任何了解。

新泽西是一个占地面积很广的地方，位于纽约和费城之间。官方称它为“花园之州”，而非官方的说法却是“垃圾之州”。如果你看过电视剧《黑道家族》（The Sopranos），你就会知道新泽西闻名的是它的垃圾处理行业。

大一结束时，你可能会想，我肯定急着离开新泽西，回到加拿大去过暑假，或者去纽约找份实习的工作。然而，我却决定留在校园里，开办公司——一个生产蚯蚓堆肥的公司。为什么做这个呢，原因嘛，你很快就会清楚的。几乎整个大一学年，我对蚯蚓——一种相当普通的靠吃生活垃圾维生的红色蠕虫所具有的潜在商业价值产生了浓厚兴趣。它们是所有有机废物的贪婪消费者，和所有动物一样（甚至包括我们人类），它们的主要副产品自然是粪便（用行话讲，就是蚯蚓排泄物）。而这是最具价值的：蚯蚓的粪便是非常好的肥料。

　　我灵机一动，把垃圾、蚯蚓和蚯蚓堆肥结合在一起，这可是革命性的经营模式。我盘算着：我回收人们的垃圾，他们付钱给我，蚯蚓吃掉垃圾，产生排泄物，我把排泄物装起来，卖掉。也就是说，我的原材料成本为负（人们付钱给我），员工免费工作（可以说，它们只需要食宿），它们的粪便人们也要花钱购买。我两头赚钱。

我确实需要赚一些钱。部分原因是新企业让我债台高筑。我从不想赚肮脏的钱，也不特别在乎高档的服饰、时尚的跑车和豪宅。我知道，这个新的经营模式只有根据最基本的经营原则——盈利来运作，否则它是不会成功的。

大一期间，尽管历经了很多波折，我和朋友乔恩·拜尔(Jon Beyer)（在他人的帮助下）制定了企业规划，凑足了一台机器的钱，这台机器可以装几百万条蚯蚓并收集它们的粪便。征得学校同意，我们可以回收一个校园食堂的剩菜剩饭。

在那个炎热潮湿的新泽西夏季的第一天，我站在那儿，看着从普林斯顿大学的一个食堂里运回的像山一样高的垃圾。

遗憾的是，乔恩回马里兰州去做服务生了，要一整个夏天。这使TerraCycle的工作人员减少了一半。幸运的是，我说服了一位名叫诺埃米·米尔曼(Noemi Millman)的大四学生加盟进来。我和诺埃米早就认识，当时我在一个校园剧团工作，为他们的剧目设计海报。她主修戏剧，那年暑期没有什么切实的计划。我说服她加盟时没有透露，她的工作职责包括铲垃圾。

我们在等哈里。哈里·温德尔(Harry Windle)是我买的那台蚯蚓堆肥机的发明者和建造者，他正从佛罗里达赶来送机器。他给我们半价的优惠：2万美元。学校给了我们一小块场地作养殖场，位于很远的小山深处，这一小块平坦的泥草地十分符合我们最基本的需求。在为机器的到来作准备的时候，我和诺埃米弄来了蚯蚓养殖最重要的工具：一辆租来的老掉牙的1985年福特敞篷小货车，一些铁铲和一台碎木机，那辆车的黑色车身已经锈迹斑斑，前灯和后视镜都没了。

我们需要碎木机，因为蚯蚓只吃有机并新鲜的东西，但如果这些东西块儿太大，它们就会吃不干净。如果食物被碾碎成均匀的泥状，它们就会吃得更干净。我们计划把小货车开到食堂，把垃圾桶装上车，然后运到养殖场。到地方后，我们把垃圾桶打开，用铁铲把里面的东西铲到碎木机上。接下来，我们只需要把碾碎的蛆和腐烂的食物移到蚯蚓堆肥机的传送带上，传送带就会把食物送到机器里面，喂给蚯蚓。

我们现在所需要的就是哈里·温德尔和他的蚯蚓堆肥机。哈里来迟了。食堂为我们收集食物垃圾已有一周了，所以他到了之后我们能够马上开工。尽管我还欠哈里1万美元的机器货款，但我没有丧失信心。他已经造好了蚯蚓堆肥机（我感激他），他会来的。

威尔科克斯（Wilcox）食堂的人一直在为我们收集垃圾，在那些垃圾被我们运走之前，他们已经开始烦我们了。可以理解，那一周很热，垃圾桶里的东西已经腐烂了。

最后，比原计划开工晚了两天，一辆大型的红色F350货运卡车上了华盛顿公路，车上装着我们尚未组装的蚯蚓堆肥机。汽车急刹车，在我们面前停了下来。哈里从里面爬出来，手里拿着咖啡壶，说：“想来点吗？”

哈里个子很高，50岁，来自佛罗里达的“水泽之国”——盖恩斯维尔。他干过许多活，养过几百条牛头犬，买过一头奶牛（名叫贝西）以便不用割草，发明了自动的蚯蚓堆肥机。哈里和我们住了一周，帮我们架起了蚯蚓堆肥机，并使它运作起来（当然，他也拿到了钱）。机器组装完毕，看起来很漂亮：想象一下安着宽大传送带的圣诞树，每个“树干”上都有6个传送带，高15英尺、宽20英尺。蚯蚓生活在有角度的传送带上，共同分享从顶上的一个中央储料器里如雪花一般飘落下来的垃圾。

每条传送带以非常缓慢的速度从中间移开——每5小时移动的距离是1英寸。这种设计的依据是：蚯蚓会爬向食物（同时也爬离它们的粪便，因为我们知道，所有动物，包括我们，都不想在自己的粪便上停留），与此同时传送带离开中央，带走蚯蚓的粪便。当粪便到达传送带的底部时，会落到一些黑色的塑料盆里。就这么简单。

蚯蚓堆肥机还有另外两个部件，实际上它们是整个过程的开始和结束部分。第一个部件是一个很大的旋转桶，负责把垃圾处理得更便于让蚯蚓食用。这是一个银色的八边形空心圆柱体，大约有12英尺长、6英尺高，充当超级的堆肥器。另一个部件是筛子，也是一个长长的银色空心圆柱体，负责把蚯蚓的粪便与其他东西（包括那些爬得慢的不幸的蚯蚓）分开。垃圾里总有一些蚯蚓不能吃或者至少不想吃的东西。

我们花了大半天把这些部件组装起来。太阳落山的时候，哈里拖出一捆体积很大的麻袋，大但不重。这是蚯蚓的旅行袋，里面装着百万条红色的蠕虫，为避免旅途的颠簸，都用碎纸垫上了。当哈里打开第一个袋子的时候，我不敢肯定看到的是什么。里面，和碎纸混在一起的是看起来像红色柚子的东西，只不过它们在抖动着。原来，当蚯蚓受到惊吓的时候，它们就会挤成一团，卷成球状。哈里向我们解释说，一旦被放入堆肥机，它们就会恢复原状。

为了让蚯蚓感到舒服，并让它们比较容易地分散待在堆肥机里，我们把它们和牛粪混在了一起（牛粪也是哈里带来的，是他的“草坪割草机”贝西好心提供的），然后把它们装在了中央储料器里。慢慢地，蚯蚓开始在传送带上散开来。

已经是晚上11点了，遗憾的是，哈里耽搁的两天使垃圾堆得很高，我们必须把它们尽快处理掉。当我和诺埃米开着那辆破旧的卡车在校园里穿行的时候，我努力向她描绘一幅宏伟的蓝图，以让她兴奋起来。我给她讲，创立新企业是一件多么棒的事情，如果我们的经营模式能够运作起来，我们对环境的影响是多么巨大。总之，想到什么就讲什么。

实际上，正如我在努力鼓励诺埃米一样，我也在努力鼓励我自己。我对债务深恶痛绝！有多少个不眠之夜，我试图弄明白，如何让企业运作起来。一想到如果计划失败了，我要还款，我就感到十分恐惧。我想象着这样的场景：穿着西装在投资银行工作3年。对我来说，这相当于集中营。恐惧让我兴奋——蚯蚓计划不能失败。失败已经不再是一种选择。

食堂已经堆积了10多个55加仑的桶——这是标准油桶的型号，里面装满了被堆肥业界熟知的“后消费食物垃圾”。这说起来很轻松，但世界上没有卫生无害的垃圾。这些桶里装满了正在腐烂的残羹剩饭，即便饥饿难耐的大学生也不会感兴趣：吃了一半的香肠、上周二的金枪鱼三明治、咖啡渣、食用油、蛋壳，以及各种有害的难以分辨的烂东西。受压后已经变成了糊糊状，正慢慢地变成液体。我们面对的不仅是山一样的泥状物，而且这些东西在阳光下已经腐烂了10天。

在昏暗、诡异的车前灯光下和校园的路灯下，我们开始装车。我们用一块从家得宝买来的胶合板临时搭成了坡道，然后顺着坡道把垃圾桶推到车上安置好。诺埃米很能干，可是那些桶重达150磅，对她来说并不轻松。我们又铲又拉，好不容易装上了两桶，觉得够跑一趟了。我们需要让蚯蚓干活，于是我们朝着养殖场开去。

到地方时，忽然听到低沉的“隆隆”雷声，我们这才发现黑暗的夜空中已是乌云密布。诺埃米望着我，好像在说：“我简直无法相信自己是怎么被你说服来干这个的。”我们都知道情况有些不妙。

我扫了一眼蚯蚓堆肥机，崭新锃亮，正期待着完成自己的使命。我向诺埃米微笑了一下，以示鼓励。我们戴上手套，我小心翼翼地掀开第一个垃圾桶的盖子。

在这个酷热的6月天的夜晚，我知道了一辈子都不想知道的事情。我知道了炎热、潮湿和垃圾混合在一起是腐烂的绝佳环境。不仅如此，它也给蛆提供了理想的繁殖条件。10天的时间已经让它们膘肥体壮。

在打开桶盖的那一刻，我不幸闻到了自然界里最腐臭的气味。它无疑比任何气味——粪味、呕吐物的气味、腐烂的气味等任何你能够想象出的气味都令人作呕。还有呢，一群扭动身躯的蛆使得正在腐烂的泥状物好像活了起来。

所有这些都是我的。

“用嘴呼吸！”我喘息着，扔给诺埃米一把铲子。

很快，事情越来越糟糕。似乎我们正在铲的令人作呕的东西还不够恐怖，碎木机是被设计来碾碎干木头的，而不是用来碾碎养尊处优的大学生们剩下的油腻饭菜。泡在垃圾桶的泥状物对碎木机来说是个噩梦。每隔10分钟左右，机器就会被堵住。当然，清除堵塞的唯一办法就是把手伸到里面，把堵住机器锯齿的垃圾掏出来。因为锯齿有一臂多远的距离，所以我们的脸上几乎总要沾上一点儿黏糊糊的东西。每次待机器被清理完毕时，我们就要把令人讨厌的浆状物移到通往加工食物的旋转桶的传送带上，做完了，接着处理下一桶垃圾。随后去食堂再运来两桶。

半夜时，天开始下起毛毛雨。

我们已经把两桶垃圾拖上了车，突然刺眼的手电筒光照着我们。一个威严的声音问道：“你们在这儿干什么？”

我用了一分钟的时间才想出一个合理的解释——“我们在偷垃圾”的确不准确。终于，我让他们相信了事实的真相，即学校授权给我们处理食堂的垃圾。说了许多“是，先生”、“好，先生”之后，我们接着干活。

我们把警察打发走时，雨已经下得很大了。我和诺埃米干了一会儿，劳累加上惊吓已经使我们说不出话来了。哈里早就走了。令人作呕的活计一直干到深夜。当我们跑第六趟也就是最后一趟的时候，诺埃米已经要坚持不住了。凌晨2点半，最后一桶垃圾洒在了光滑的木质支架上（我们设计来装车的），腐烂、满是蛆虫的垃圾溅得她满腿满脚。

诺埃米踉跄了几步，呕吐起来，之后便头也不回地走了。
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