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◆ 本书卖点
· 核辐射杀人、渎职犯罪和凄美的爱情故事
· 法学专家所写的犯罪推理小说：来自真实的生活，严谨而符合法理的推理
◆ 读者定位

1．犯罪悬疑小说的一般读者
2. 关注核安全、渎职犯罪的读者

3. 法学专业的学生
◆ 作者简介
何家弘，北京人，未及成年便到“北大荒”务农，当过拖拉机手、司务长、子弟小学教师等；“返城”后当过建筑工人；在爱情的推动下考取大学，随意地选择了法学专业，然后便一路求学，直至在美国西北大学获得法学博士学位；现任中国人民大学法学院教授、证据学研究所所长；兼任中国行为法学会法律语言研究会会长，中国法学会警察法学研究会副会长、中国检察学研究会职务犯罪侦查与预防专业委员会副主任、中国审判理论研究会刑事审判理论专业委员会副主任；曾经在业余时间从事过侦查员、鉴定人、辩护律师、检察官、仲裁员、电视台嘉宾主持等工作；走访过欧美亚的二十多个国家；获得过若干奖项，如国家的“留学回国人员成就奖”和人民大学“公正杯”足球赛的“最佳射手奖”以及级别较低的业余羽毛球比赛的金银铜牌；代表著作有《何家弘作品集·犯罪悬疑小说系列》（5卷）、《何家弘作品集·法学文萃系列》（5卷）、《何家弘作品集·法道纪实系列》（5卷）。
◆ 内容简介

在一个偏僻宁静的山村里发生了一连串诡异怪诞的事情。一个村民突然死亡，被法医鉴定为过量服用了巴豆水。他的妻子被指控“通奸毒害亲夫”。这似乎是一个被前人重复过无数次的故事。但是，故事的主人公究竟是“潘金莲和西门庆”，还是“杨乃武与小白菜”？洪律师和宋佳历经艰险，终于查明真相。这个案件背后折射出来的渎职犯罪和司法权威旁落等社会问题，更发人深省。
◆ 简要目录
楔子

第一章 她承认害死了丈夫

第二章 他想着另外的女子

第三章 他见到奇怪的证人

第四章 他同意推迟了审判

第五章 他向她坦露了爱心

第六章 他把她藏在了心底

第七章 他讲出背后的秘密

第八章 他带着奇特的装备

第九章 他想买无价的宝石

第十章 他见到死去的活人

第十一章 她是个要强的姑娘 

第十二章 他是个腼腆的青年 

第十三章 她和他萌生了爱情 

第十四章 他和她走进了树林 

第十五章 她为他遭遇了病魔 

第十六章 他为她流淌了鲜血 

第十七章 她和他走进了洞房 

第十八章 他被迫逃出了山村 

第十九章 她识破昔日的骗局 
第二十章 她压抑燃烧的欲火 

第二十一章 他捧起炽热的犁铧 

第二十二章 他走进黢黑的坟地 

第二十三章 他似乎失去了记忆 

第二十四章 她仿佛听到了龙乐 

第二十五章 他辗转拿到了遗书 

第二十六章 她突然消失了踪影 

第二十七章 他看见飘游的鬼魅 

第二十八章 她听到乌鸦的叫声 

第二十九章 他破解怪异的鬼火 

第三十章 她感受可怕的射线 

第三十一章 他走进欧洲的教堂 

第三十二章 他豪饮奥国的红酒 

第三十三章 她痛失破旧的胡琴 

第三十四章 她泪洒迟到的家书 

第三十五章 他感叹人生的误区 

尾声 

后记 
◆ 重要书评

读何教授的犯罪悬疑小说，感觉妙趣横生，觉得又像当年小学时代那样，体验到了阅读的快感与乐趣。

——作家 莫言 

我欣赏何先生小说中包含的现实人生经验和历史沧桑记忆。作者很少虚张声势，一惊一乍，他是一步步把读者诱进他的迷阵。

——文学评论家 雷达 
我觉得何家弘的文学创作不仅修正了犯罪侦破小说必然是“低层次”创作的这样一个认识误区，也打破了习惯上把严肃文学与通俗文学对立起来的这样一种思维误区。这正是他创作的独到贡献。

——文学评论家 吴秉杰

何教授在不同种类的侦探小说技巧中做到得心应手、游刃有余。他的小说既是谜语小说，又是黑色小说，还是悬疑小说。

——法国翻译家 玛丽-克劳德 

读者能从其小说中看到一幅生动的当代中国全景图画——农民、工人、小贩、学生、城市专业人士、冒险的私人企业家，当然还有公共官员，共同组成了何家弘先生的现代化中国的“人生喜剧”。

——法国编辑兼记者艾里克·苏鼎德 

何家弘小说中最引人入胜之处是关于日常生活的美丽描述。

——英国作家 凯瑟琳·萨姆森 

何家弘像一个国际象棋的棋手一样，以歇洛克·福尔摩斯式的推理和演绎方法安排着各种悬疑。

——法国《读书杂志》
◆ 上架建议

小说/犯罪文学/畅销书
◆ 书摘

楔子

在燕山山脉的深处，有一座神秘的盲龙山。

据说，在很久以前，一条天龙因为偷窥玉皇大帝与王母娘娘的房事，被剜去双眼，罚到人间守山。那两只龙眼也被抛置山中，化为宝石，称为“龙眼石”。此石乃稀世珍宝，且有神奇魔力。人得此石，家族兴旺，大富大贵，但族中定有人死于非命。据当地《县志》记载，北宋年间曾有一孙姓农夫拾得一颗龙眼石，家中一女暴亡，但两子荣任高官。该龙眼石成为孙家传世之宝。后来战乱，龙眼石失落民间。

在神秘的盲龙山上，有一个神秘的盲龙洞。

据说，此洞深不可测，里面的暗河能通渤海。据《县志》记载，当地山民一直把盲龙洞作为惩罚罪犯的牢狱，因此那洞里栖息着许多恶鬼和冤魂。多年前，一对青年男女因爱情违犯乡规，被押进盲龙洞。他们在黑暗中求索，竟然找到一个岩石发光的地方。那里有一条会发光的河，河水中有许多会发光的鱼。他们就在那不见天日的洞穴深处生活下来，生儿育女，并且告诉后代永远不要走到光明的地方。他们还相信，人在临死前进入那发光的河水中，其灵魂就不会随躯体一起死亡。这些生活在洞穴中的人被称为“盲人族”。

在盲龙山的脚下，有一片与世隔绝、美丽富饶的土地。蜿蜒的盲龙河从西向东穿过这片山间盆地，两边各有一个村落。南边是史家庄，北边是孙家庄。据说，这些村民是唐代“安史之乱”中西部残军的后人。至今，他们仍然保留一些奇特的习俗。后来，外地人陆续迁徙至此。那些原住民并不排外，但是总会神秘地对外来者说，千万不要到山上那个洞里去，特别是里面的小洞。外来者追问，但得到的只是神秘的微笑。

洪钧和宋佳跟在史成龙的后面，沿着小路走入一条峡谷。这里山高林稀、巨石交错，一条小溪在谷底流过。虽为盛夏的午后，但谷内凉风习习。他们沿崎岖小路上行，过了两个山口，忽闻水声隆隆，转过山坡，只见对面深褐色的绝壁上挂着一条白色的瀑布，三人不由自主地加快了脚步。

瀑布下有一潭碧水，垂柳环抱。站在婀娜多姿的柳枝下仰望阳光映照的飞瀑，别有一番情趣。史成龙说，你们看，那就是盲龙洞！洪钧和宋佳顺着史成龙的手指向右望去，只见在对面的山崖上奇松斜挂、怪石兀立，半山腰的峭壁上有一个洞口，洞口上方的岩壁上有很多水痕，表明那里也曾有一帘瀑布。

歇息片刻，三人沿着一条很窄的小路向山上走去。此时他们真有了爬山的感觉，因为他们经常要用手抓住路旁的树干或露出地表的树根来增加双腿的力量。有时他们还须小心翼翼地用手拨开长满尖刺的酸枣枝。他们不再谈笑，取而代之的是越来越急促的喘息。

盲龙洞外有一小块平地，犹如专门修建的观景台。他们直起腰来，气喘吁吁地擦着脸上的汗水，带着胜利者的微笑观看周围的景色。从这里望去，对面的山林在白云下显得极有层次，而那道瀑布则显得更为纤细舒展。阳光斜射，瀑布激起的水雾上悬起一道彩虹。

盲龙洞的入口毫无奇特之处，既不高大宽阔，也无怪石嶙峋，但进洞十几米后向右一拐便见一高大宽敞的洞厅，洞顶颇为光滑，四周巨石叠错。由于这里光线昏暗，那奇形怪状的钟乳石显得有些诡异。三人停住脚步，聆听从洞顶滴落的水珠砸在石面所发出的“叮咚”声。大厅里面还有一个小洞，洞口有石如屏，洞内昏暗无光。

史成龙用导游的口气说，这里叫“百兽拜龙厅”。每年的农历二月初二，天龙就会到这里来接受百兽的朝拜。你们看，正面那个石台就是天龙的宝座。你们往那里看，角上那块石头像不像一头狮子？旁边还有两匹马和一只熊，对吧？你们再从这个角度看那块石头，像不像一只狼?

史成龙的声音变得怪声怪气，宋佳忍不住笑了起来，但是她那变了调的笑声又引得三人大笑起来，结果在洞内产生了闷雷般的共鸣，吓得他们慌忙止住笑声。

洪钧感觉这山洞有些怪异，但又想不出怪在何处。他仔细观看了周边的石壁，然后走到小洞口，向里眺望。宋佳走到他的身边，用手扒着他的肩膀，小声说，那些被判有罪的人，是不是就给关在这里边啦。洪钧说，应该是吧。突然，他感觉有个黑影从石头的侧边飘过，好似一个幽灵。他眨了眨眼睛，用目光在黑暗中搜索，仿佛有些鬼火在很远的地方跳动。他轻声问，你看到了吗？她说，你可别吓唬我！他抓住她的手，感觉她的手掌很凉，还很潮。

洪钧告诉自己，这是错觉。然而，他又看到了一飘即逝的黑影。他顿觉毛骨悚然。理智让他尽快走出这怪异的山洞，但是那黑暗中似乎有一种神奇的力量在吸引他，让他不能放弃。

史成龙不知何时来到他们身后，小声但坚决地说，这个洞可绝不能进！宋佳问，为什么？难道真的有鬼魂吗？史成龙说，我当然不信鬼。我听说，那里有奇怪的石头，能发出蓝色的光，人看了会瞎的。你们听过“盲人族”的传说吧？

正在这时，小洞深处飘来一阵凄婉的乐曲声。那乐曲声时高时低，时断时续，其中似乎既有笙箫之音，也有琴瑟之声。

咱们快走吧！史成龙的声音里带着恐惧。

洪钧拉着宋佳那微微颤抖的手，跟着史成龙逃出了盲龙洞。

起风了，很大，树枝也在颤抖。白云变成了黑云，从山顶压下来。史成龙拧着眉头说，要下雨了，怎么办？跑回去，还是进洞躲一躲？

洪钧的目光停滞在史成龙的脸上……
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