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· 本书卖点
1． 吴建民大使第一部札记形式的外交作品。

2． 语言平实不乏生动，将关于国际形势的真知灼见娓娓道来。

3． 宽视野、广视角，在大量公共外交实践经验基础上著成此书，将带

         您把握世界的脉搏。

◆ 读者定位

1.高校学生

２.外交、国际关系爱好者
阅读链接：《外交案例》、《再来一个十年》、《与世界分享中国的成长》、《世界大变化》等

· 编辑推荐

   世界正处在一个大变化时期，国际上各种研究世界形势的研讨会、座谈会和论坛层出不穷，吴建民大使作为资深外交家经常被邀请出席这些会议。

   丰富的外交经历、宽广的国际视野再加上大量的公共外交实践经验使吴大使成为中国当仁不让的关于公共外交的最好说明者之一。

   公共外交对中国来说，还是一个新事物。这本札记带您在轻松愉快的氛围中领略一个又一个重大的公共外交活动的同时，形成自己对公共外交内涵和外延的独特理解。

· 作者简介
 吴建民，现任国家创新与发展战略研究会副会长，中国外交部外交政策咨询委员会委员，国务院参事室特约研究员，上海国际问题研究中心主席，欧洲科学院院士、副院长，国际展览局名誉主席等。

吴建民出生于1939年，1959年毕业于北京外国语学院法语系，1965年到1971年曾为毛泽东、周恩来等老一辈国家领导人担任过法语翻译。1971年，他成为中国驻联合国第一批代表团工作人员。在他近五十年的外交生涯中，历任中国常驻联合国代表团参赞，中国驻比利时使馆、驻欧共体使团政务参赞，外交部新闻司司长及发言人，中国驻荷兰大使、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、大使，中国驻法国大使，中国外交学院院长、中国国际关系学会常务副会长，全国政协外委会副主任等职。他曾于2003—2007年任国际展览局主席，是担任这一职位的第一位亚洲人。

2003年，荣获法国总统希拉克授予的荣誉勋级会“大将军”勋章。

近五十年的外交生涯，二十五年的驻外经历，形成了吴建民先生思维敏捷、视野开阔、语言生动、富有创见的独特风格。他学识渊博，温文尔雅，尤其善于交流沟通。他坚持不懈地利用一切机会，以外国人能够接受和理解的方式，把具有五千年文明历史、极富活力和创造性的当代中国推向国际，为中国的外交事业做出了巨大贡献。

· 内容简介
    《公共外交札记》收录了吴建民先生近年来参加一系列公共外交活动的重要文章，以及他对国际形势和时局的观察思考，并在此基础上提出新形势下中国该如何开展公共外交的建议。

丰富的外交经历和宽广的国际视野，使吴建民先生在出席各种国际研讨会和国际会议时总能形成自己对国际时局独特的判断。本书第四辑“公共外交建议”从我国的新闻媒体、企业以及国民心态等各个视角提出中国国际地位上升，我们该怎么办。这在当今中国公共外交重要性日益凸显的形势下，极富实践价值和时代意义。阅读本书，我们不仅可以从作者的观点和思想中理解新形势下中国的公共外交，更为重要的是，我们可以从中找到思考的方向。
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书摘
促进全球零核，发展共同利益

——出席伦敦全球无核峰会

    2011 年6 月21 日，我去伦敦出席全球无核峰会。本来应当21 日就到伦敦的，但因为巴黎有些事，22 日午后才抵达伦敦。抵达伦敦住进酒店，换了衣服，我就立即去出席会议了。

    全球无核的倡议是6 年前由一批美国的前任国务卿和总统国家安全事务助理联合签名发出的倡议。这些人中有基辛格、舒尔茨、布热津斯基、斯考克罗夫特、奥尔布赖特等名人。他们认为，世界上的核武器太多了，而且想获得核武器的国家越来越多，这样下去，非常危险。基辛格有一次对我说：“如果这个世界再出现30 个国家拥有核武器，这个世界就没法管理了，不知道什么时候，发生一场核灾难，世界就遭殃了！”于是，他们倡议为实现一个没有核武器的世界而努力，这就是所谓“全球零核倡议”。他们的倡议发出之后，就派人到世界各国征集签名。

    2006 年，“全球零核委员会”的负责人来到中国，让我看了他们的倡议书，希望我签名。我看了他们的倡议之后想，这个倡议的基本主张最早提出者不是美国人，而是中国人。1964 年10 月16 日，中国第一颗原子弹爆炸成功之后，中国政府就发表声明，宣布中国进行核试验，发展核武器，是被迫而为。中国在任何时候、任何情况下，都不会首先使用核武器。中国政府倡议召开世界各国首脑会议，讨论全面禁止和彻底销毁核武器。我们提出上述建议时，当时的世界是两极世界，美苏两家都听不进去。他们一门心思疯狂地进行军备竞赛，双方都制造和储存了大量核武器。美苏两家核武器的当量，足以摧毁我们地球若干次。当年，他们发展核武器、进行军备竞赛时的思路是：谁的核武器多，谁就能够统治世界。而今天，苏联已经不复存在了，美国作为唯一超级大国，提出了要建立一个没有核武器的世界，这个变化是巨大的。我想，既然这个倡议最早是中国人提出的，那我就在倡议上签了名。

    在零核倡议过去的几次会议上，我就把中国人最早提出全面禁止和彻底销毁核武器的这段历史讲给大家听。除我之外，中国还有陈昊苏、彭光谦、崔立如等人签了字。我们在前几次的会议上都对建立一个没有核武器世界的倡议表示支持。同时，我们也强调，建立一个没有核武器的世界，是一个非常长远的目标。在实现这个大目标之前，能否要求所有拥核国家，特别是安理会五个常任理事国，带头承诺，不首先使用核武器。如果能够做到这一点，就会进一步减少核战争的威胁。而目前，安理会五个常任理事国中声明不首先使用核武器的国家只有中国，其他国家都不愿意作出这样的承诺。我们的建议看来没有得到其他四个常任理事国的回应。他们对于伊朗核问题、朝核问题，十分关注。

    6 月22 日下午的会议，由约旦的王后努尔陛下主持，会上发言人有国际红十字会副主席英国的议员。他们都坚决反对使用核武器，这也是人类良知的反映。全球化使地球变小了，各国的相互依存度增加了，使用核武器，其结果必是一场灾难。

    6 月23 日上午，我被安排在大会闭幕式上讲话。闭幕式由美国前任大使、负责同苏联谈判削减战略核武器的伯特先生主持。闭幕式仅安排两人发言，第一位是日本前任外务大臣前原诚司，第二位就是我。会议主办方要求我们谈一谈如何进一步推进一个没有核武器世界倡议的实现。

    前原在讲话中首先代表日本政府和人民，对日本遭受3·11 大地震后世界各国给予的声援表示深切的谢意，同时介绍了日本灾后重建的情况。他重申了日本的无核三原则，表示支持零核倡议。他讲了大约10分钟，他发言之后，伯特大使请我发言。

我是这样讲的：“零核倡议的出现不是一个孤立的现象，这是当前世界上要求和平、发展、合作的一股巨大潮流的反映，这股潮流会把世界推向前进。但是，大量核武器的存在和扩散，威胁到这股潮流。所以‘零核倡议’就是在这样一个大背景下提出的。中国在1964 年就提出召开世界首脑会议，讨论全面禁止和彻底销毁核武器，中国支持零核的倡议。

    “实现零核目标，是一个很长的过程，奥巴马总统说在他的有生之年看不到这个目标的实现。老子的《道德经》中说‘千里之行，始于足下’，我们一定要坚持零核的目标。同时，要说服世界各国的决策者为实现这一目标而努力，不要做任何有碍这一目标实现的事情。

“利比亚战争正在如火如荼地进行中。利比亚战争爆发之后，世界上有一些人提出了这样一个问题：如果当年利比亚不决定放弃发展核武器，如果今天的利比亚已经拥有了核武器，那么今天北约对利比亚的空袭还能够进行吗？这个问题是发人深思的。显然，利比亚战争无助于实现零核的目标。

    “当今世界上面临很多问题，世界各国之间的分歧也非常多。但是，一个不容忽视的事实是，由于世界各国之间的相互依存度在不断加深，人类所面临的共同挑战是如此之严峻，人类的共同利益远远大于分歧。面对世界当前的状况，有两种截然不同的思路：一种是把注意力放在各国之间的分歧上，那就要天天吵架，弄不好还会爆发新的冲突，结果是大家倒霉，没有赢家。另一个思路是，把我们的注意力集中在发现相互之间的共同利益和扩大利益汇合点上。在共同利益的基础上，建立各种形式的利益共同体，加深我们之间的相互依存度。这样做的结果，会使我们的共同利益进一步增长。你中有我、我中有你的局面愈深化，就愈会推动和平、发展、合作潮流的进一步壮大。零核倡议是和平、发展、合作潮流的一部分。随着和平、发展、合作的潮流逐渐壮大，我们也会逐渐接近零核的目标。因此，我认为，要进一步推动实现零核目标，就要推动扩大各国之间的利益汇合点，构建利益共同体，这是推进实现零核目标的最好办法。”

    我这篇讲话看来颇受欢迎，赢得了较长时间的掌声。当我回到自己位子上时，大家都跟我握手。伯特大使在总结这次大会时，专门提到我的发展共同利益的主张。他还说，汉斯·布里克斯也强调，世界已经从“MAD（确保相互摧毁）”进入到了“MED（经济上相互依存）”的时代。看来，扩大各国的利益汇合点，构建利益共同体的主张正在世界上得到越来越多的认同。
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