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· 本书卖点
主要探讨了法国等欧洲大陆国家对我国及日本、
韩国的法律制度的影响，以及大陆法系体系下东亚各国法律制度的相互借鉴融合问题
◆ 读者定位
1、法学专业学生
２_高等院校研究人员
◆ 作者简介：

韩大元，1960年生，1980年考入吉林大学法律系，1984年考上中国人民大学法律系研究生，1987年毕业后留校任教。1990年到1992年赴日本留学，师从日本宪法学家阿部照哉教授。 
现任中国人民大学法学院教授、院长、博士生导师，并兼任中国法学会常务理事、中国法学会宪法学研究会会长、国务院学位委员会学科评议组成员等职。 

杨东，1975年生，中国人民大学法学院副教授、亚太法学研究院副院长、日本一桥大学法学博士，兼任商务部与日本国际协力机构（JICA）“中日经济法企业法合作项目”特聘专家、中国证券法学研究会常务理事兼副秘书长等职；中国人民大学首届明德青年学者获得者（“东亚法制一体化研究”项目）；多年来一直致力于亚洲法制一体化和法制协调等研究。 

· 内容简介
本书是由中国人民大学法学院、日本一桥大学法学院、韩国釜山大学校法科大学和艾克斯马赛第三大学欧亚研究所联合主办的“第二届东亚法治论坛——西洋法在东亚的继受和创造”的精选论文汇编，主要探讨了法国等欧洲大陆国家对我国及日本、韩国的法律制度的影响，以及大陆法系体系下东亚各国法律制度的相互借鉴融合问题。
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◆ 上架建议
法律 专著
书摘
序 
2008年11月22日至23日，中国人民大学法学院与日本一桥大学法学院、韩国釜山大学校法科大学、艾克斯马赛第三大学欧亚研究所联合主办了“第二届东亚法治论坛:西洋法在东亚的继受和创造”国际研讨会。与会学者有来自法国、韩国、日本的贵宾及来自中国人民大学、北京大学、清华大学和中国社会科学院等高等法律院校和科研机构的近百位专家学者。会上，与会学者就法国宪法对东亚宪政的影响、西洋法与东亚宪政、西洋法与东亚行政法、经济的全球化和东亚法的一体化等问题进行了深入的讨论，发表了很多有见地、有价值的观点。会上，我们还收到了29篇高质量的学术论文，这些论文分别就上述问题进行了详尽、具体和深层次的分析，并在此基础上提出了许多既具理论性，又具可操作性的意见和建议。会后，与会学者对所提交的论文进行了补充和修改。为了使会议的这些成果发挥更实际的作用，进一步推进东亚法学共同体建设，我们将这次研讨会的论文予以整理，将其中的精华编辑成文集出版，供广大读者阅读。 
我们正处于经济全球化时代，包括金融领域在内的区域合作、国际合作也将越来越彰显其重要性。而以欧盟（EU）经济圈和北美经济圈为代表的经济区域化、区域一体化也在蓬勃发展。目前东亚地区也出现了同样的迹象。在这样的背景下，“东亚共通法”的形成也成为人们关注的课题。中国人民大学法学院、日本一桥大学法学院和韩国釜山大学校法科大学合作申请了日本政府的国家级课题，即从2007年开始为期5年的题为“东亚的法继受与创造——面向东亚共通法的基础形成”的亚洲研究教育基地项目。本次论坛也是该合作科研课题的重要活动之一。 
到目前为止，东亚法治论坛已经举办了4届。2007年11月17日至18日，在日本一桥大学召开了“第一届东亚法治论坛:东亚法研究的现状与未来”国际研讨会。2008年11月22日至23日，在中国人民大学举办了“第二届东亚法治论坛 :西洋法在东亚的继受和创造”国际研讨会。2009年11月7日至8日，在东京联合举办了“第三届东亚法治论坛:市民的刑事司法参与——面向东亚共通法的基础形成”国际研讨会。2010年10月30日至31日，在韩国釜山大学召开了“第四届东亚法治论坛:东亚三国民法的现代化暨形成共通法的基础”国际研讨会。而第五届东亚法治论坛即将于2011年12月3日至4日在日本东京举行，主题为“中日韩三国企业并购法制一体化”。 
在为期五年的亚洲研究教育基地项目中，中国人民大学法学院积极参与，不断探索。在项目实施过程中，中国人民大学法学院积极筹建“中国人民大学亚太法学研究院”，致力于推动东亚法制一体化和法制协调。2011年8月，亚太法学研究院的成立已经获得中国人民大学的批准。这是在“东亚法制一体化”进程不断推动的大背景下的有关法律交流和法律人才培养的有益改革和尝试。 
我们愿意本着“平等协商、能动建构、和谐为本、区域共通”的原则，加强合作，增进友谊，为东亚共通法和法律人共同体的建立创造一个良好的氛围，从而为本地区乃至世界的政治、法治与经济持续繁荣作出贡献。 
亚太法学研究院的工作内容和发展目标可以概括为:加强东亚共通法研究与学术交流，推动亚太法教育和人才培养，为政府提供决策咨询等。针对以上内容，可以具体分为以下几点: 
1.推动亚太法学教育与人才培养事业，努力探索高素质、国际化法律人才培养的新模式。亚太法学研究院成立后，我们将开展形式多样的人才培养项目，具体包括: 
（1）开设亚太法相关课程，如开设有关介绍韩国法、日本法以及其他亚太国家法律制度的相关课程。 
（2）举办系列讲座，设立“亚太法律讲堂”。我们将积极邀请对亚太法律有深入研究的知名学者、司法专家、法律实务专家以及行政人员举办相关内容的讲座，以开阔学生国际视野，深化学生专业研究。 
（3）推动人才培养的国际化。目前，中国人民大学法学院已经与亚太地区的四十几所国外以及港澳台地区的大学订立友好交流协议。亚太法学研究院成立之后，我们将与这些国外以及港澳台地区的院校开展更为深入的交流合作，推动以学生为主体的交流、交换以及学生联合培养等活动的开展。 
（4）培养国际化、复合型的高水平法律人才。这是一种全新的人才培养模式，区别于单纯的国际化人才培养模式或者复合型人才培养模式。其将二者有机结合，既要求学生具备跨国语言的沟通和研究能力，又要求学生在某一领域有专业背景知识，尤其是培养具有经济、金融、商学、管理等知识背景和法律相结合的复合型人才。通过这种模式培养出来的法律人才，既具备视野、思维、眼光和语言的国际化，又具备知识结构、法律思维、专业背景的复合性，从而能够更好地适应亚太法律研究以及法律实务的需要，成为多专多能的国际化高素质的法律人才。学院成立后，我们将提倡知识背景的多元化，发挥亚太法学研究院在外语培训和法律研究中的特长，将学生培养成为具备多学科知识、多语言能力的国际化法律人才。 
（5）建立亚太法学研究院人才培养基地。我们将积极与各国政府、司法机关以及跨国公司等共同建立实习和培养基地，让更多的学生有机会切实感受并掌握国际化背景下法律人所应具备的素质。尤其是聘请校外经济界、金融界、法律实务界、政府等的知名专家担任校外导师，共同培养精通亚太法律、经济、金融等全面复合型国际化人才。 
2.加强东亚共通法研究与学术交流。亚太地区的经济合作以及东亚一体化，离不开统一和谐的法律架构以及融通互信的法律认知。亚太法学研究院就是这样一个为亚太地区法律制度的统一和谐而努力奋斗的教学研究单位。我们将通过不同形式的学术交流活动，介绍国外法律制度，同时也对外宣传中国的法律制度，在交流中实现彼此间的法律认知和认同。 
3.将“亚洲知名法学院院长论坛”予以常规化。“亚洲知名法学院院长论坛”是由中国人民大学法学院主办的，旨在推动亚太法学教育和研究的，具有常规性和开放性的国际会议。该会议目前已经成功举办了两届，这两次会议有力地推动了亚洲法学教育和研究的合作交流，成果显著，成就斐然。2011年12月，第三届“亚洲知名法学院院长论坛”将在中国人民大学召开，届时将有来自亚洲十几个国家和地区的数十所知名大学法学院院长莅临会议，共商亚洲法学教育的未来发展。在亚太法学研究院成立之后，我们将一如既往地支持本论坛的举办，积极为亚太法学的教育和研究贡献自己的力量。以此为基础，我们将在条件成熟后成立“亚太法学教育协会”或者举办“亚洲法学院院长联席会议”。 
4.为政府以及社会机构提供决策咨询。亚太法学研究院作为中国人民大学以及人大法学院的高端品牌，将积极为政府和社会机构的决策提供理论研究支撑。通过对亚太各国法律以及社会相关制度的研究，为本地区政府间的以及企业等社会机构间的合作交流、纠纷解决、决策决定等提供准确的理论和法律咨询。
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