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· 本书卖点
· 舌尖上的中国，舌尖上的毒
· 食品安全观乎千家万户，关乎民族子孙
◆ 读者定位
1．一般老百姓
2. 食品制造业。
· 作者简介
曹永胜，笔名曲一，80后作家，四川资中人，常规出版长篇小说《空间玩主》、《非诚勿爱》，即将出版长篇小说《一半是天堂》。
新浪微博址：http://weibo.com/u/129260428
· 内容简介
中国的饮食文化博大精深，舌尖上的美味带给人无穷的享受。然而近年来，食品安全问题层出不穷，人们对我们的餐桌忧心忡忡。为了增强人们的防范意识，孙焕平，一个来自周恩来故乡江苏淮安的普通农民，踏上食品安全的宣传之路。孙焕平从无意中在黑豆腐坊打工，为谋生学习发豆芽菜、卖豆芽菜等，到有意识地探访黑作坊，揭露有毒食品的造假过程以及相关的利益链。从2009年4月7日起，他开着自己购买的一辆厢式小卡车，和志愿者一起走遍全国29个省市自治区，历时7个月，行程5万里，义务宣传《食品安全法》，并因此被入选2011年“感动中国”人物。
这本书以纪实的方式，记述的他的不平凡的经历和饱含酸甜苦辣的心路历程，激发我们对造成食品安全危机的多重因素进行思考。民以食为天，不安全食品的生产者也必会成为“舌尖上的毒”的受害者。希望本书能够起到增强大众的自我保护意识、唤醒企业的社会良心的作用。要让中国的饮食文化继续发扬光大，首先要还百姓一个安全健康的餐桌。
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◆ 书摘
从吃豆腐干开始

关于豆腐的起源，明代李时珍在所著《本草纲目》中有记载：“豆腐之法，始于汉淮南王刘安。”据说，当年刘邦之孙淮南王刘安为求长生不老之药，在安徽寿县八公山以黄豆、盐卤等物炼丹，无意中竟炼出了“白如纯玉，细若凝脂”的豆腐。时至今日，豆腐已有2 100多年的历史。

今天的豆腐，品种齐全，花样繁多，具有风味独特、制作简单、食用方便等特点，而且还有高蛋白、低脂肪、降血压、降血脂、降胆固醇的功效，生熟皆可，是老幼皆宜的养生、益寿美食佳品。所以，豆腐自然也成了商家们热捧的饮食项目。

孙焕平从事过很多食品行业，豆腐也是其中的项目之一。

1995年，那时的孙焕平还在做豆腐生意。但是，他做的豆腐总是没有别人家的白嫩，豆腐生意当然也没有别人的好。他琢磨了好长时间也没发现其中的奥秘，而同行又不会教给他诀窍。这让孙焕平心里很不是滋味。于是，他不得不思考新的创业项目。

听别人说，南京那边的食品行业很不错。1995年底，孙焕平决定去南京考察市场。

在南京的一家餐馆里，一道名叫“青椒炒脆豆腐干”的菜引起了他的兴趣。在这道菜里，他吃到了脆脆的、很有嚼头的豆腐干。这是他从来没有吃过的。而且，在他们老家那里也没有这种豆腐干卖。

空白就是市场。孙焕平敏锐地意识到这是一个商机。

他连忙向餐馆老板打听这种豆腐干是如何做的。老板先是很热情，后来，看了看孙焕平，想了想，然后用一句“商机不可泄露”将孙焕平打发走了。

老板的“严格保密”让孙焕平不得不四处托朋友打听豆腐干的制作方法。

最后，他通过一个朋友了解到，山东有一个村是专门生产那种脆豆腐干的。而那个村距孙焕平的家足足有600多公里远。但是，为了学到新技术，孙焕平仍然决定远赴山东求学。

经过多方托人找关系，孙焕平终于联系上了做脆豆腐干的那个村子。

怀着对“新技艺”的强烈渴望，孙焕平揣上3 000元钱，直奔山东，拜师学艺。辗转数天，他来到了远近闻名的“豆腐村”。

在十余天的学艺时间里，孙焕平以学徒的身份，虚心向师傅学习了做脆豆腐干的工艺。

孙焕平有着多年做豆腐的经验，脑子也灵活，学起来很快。很快，他就掌握了脆豆腐干的制作工艺。

有一天，师傅对孙焕平说，他要教孙焕平最后一道工序——产品保鲜。孙焕平知道，产品保鲜是食品行业中至关重要的技术，直接影响到食品的销量。所以，孙焕平听得格外仔细。

师傅一边操作一边对他说：“这是双氧水，加入豆腐干中可以让它更白、更亮，也能卖好价钱。”

“双氧水？”孙焕平听说过双氧水。他知道那是毛巾厂用来漂白、医院用来杀菌的，可是，怎么会用这种东西来制豆腐干呢？

孙焕平很纳闷。

“这东西会不会有毒？”孙焕平很不安地问道。
“有毒？反正我没听说吃出过人命！”然后，师傅看着孙焕平，一脸正经地说，“你要是实在害怕的话，自己不吃就没事了。”

师傅的话像一块石头压在了孙焕平的心上。

自己不吃就没事，那别人吃了呢？疑虑涌上了孙焕平的心头。

学完产品保鲜方法后，师傅高兴地告诉孙焕平，他可以“毕业”了。孙焕平虽然学艺成功，可是却高兴不起来。

更令人害怕的是，他们整个村都是做这种豆腐干。那得有多少人吃这种加了双氧水的豆腐干啊。孙焕平越想越担心。

带着这份担心，孙焕平学成归来。回到淮安后的他，成天闷闷不乐。

“既然学成归来了，就赶紧亮亮手艺，开始赚钱吧。”妻子对孙焕平说，“正好我们这边没有人做这个脆豆腐干。独门生意，是一个赚钱的好机会。”

面对妻子的一再催促，孙焕平无奈地、慢腾腾地开始做起了脆豆腐干的生意。

刚开始试做脆豆腐干的时候，第一天赚了230元。这让孙焕平的妻子心里乐开了花：“老公的手艺真是没白学啊。”

可是，接下来发生的事情让孙焕平很难过。

当他做了三天脆豆腐干后，孙焕平奇怪地发现，自己好端端的双手开始脱皮。

他很纳闷，百思不得其解。后来，他想起了在山东学艺的那段时间里，师傅用双氧水和工业碱制作脆豆腐干时，总是不忘记戴手套。

“问题肯定出在浸泡用的双氧水和工业碱上。”孙焕平找到了答案，“自己没戴手套，手肯定被腐蚀了。”

孙焕平心里突然感到从未有过的不安：那都是化工产品，吃下去会慢性中毒的。

坚持半个月后，他怕顾客“吃出病”，决定不做这种脆豆腐干了。

“做了半个月我就没做了。缺德啊！人家做不做我管不了，我自己坚决不做了。”孙焕平说，“当我向在化工厂当厂长的朋友打听后才知道，这些都是对人体有危害的违法添加物，吃了肯定对人体有危害，只不过是慢性的。”

这时候，他突然想起山东那个师傅说过“反正我没听说吃出过人命”，慢性中毒对人的危害在短期内是看不到的。

“听了后非常难受，当时我就决定不做了，良心上过不去。”孙焕平说，他当时做这个决定时并没有犹豫，虽然花了时间和学费，但做这种缺德事自己心里会难受。

后来有一天，一名记者到孙焕平家中采访。孙焕平亲自带他到市场上去寻找用了非法添加剂的豆腐干。记者按照孙焕平的指引，来到楚州城区的一个菜市场，买了一斤用双氧水和工业碱浸泡过的脆豆腐干，然后又根据孙焕平说的方法闻了闻，刺鼻的气味差点将记者熏得要呕吐。摊主见状，不屑一顾地解释道：“现在的脆豆腐干都这味道。”摊主的解释让孙焕平和记者很无奈。

“说实在的，做脆豆腐干很赚钱，我第一天就赚了230块钱。我雇的小工一天工资才15块工钱。要是我坚持到现在，至少赚几百万。”说这话的时候，孙焕平一点也不觉得惋惜。

孙焕平无怨无悔。他不能做这种昧良心的事。赚黑心钱，他的心里更不安。

半个月后，孙焕平把制作脆豆腐干赚到的那一笔钱交给了妻子，然后扔下一句话：“从明天起，我不做脆豆腐干了！”

“为什么？咱没偷没抢的，又不违法。”妻子停下手里的活嚷了起来。

刚刚学到赚钱的手艺就不做了，妻子难以理解。

孙焕平把到山东“学艺”的原委一五一十告诉了妻子。不仅如此，孙焕平还告诉妻子，为什么自家做的豆腐没有别人的白。

孙焕平说：“人家有诀窍啊，他们都是加了吊白块的。”

“吊白块是什么？”

“添加吊白块后，能够使生产的豆腐更加白嫩。而吊白块是国家明文规定严禁在食品中使用的，严重时甚至还可以致癌。”

妻子被孙焕平的话惊呆了。她明白了，难怪自己家做的豆腐不好卖，原来一直没有找到“诀窍”。

但是，一想到以后再也不能做“来钱快”的生意，妻子有些不舍：“这技术可是咱花钱学来的，难道你忍心就这样撒手？”

“我更不忍心把这样的毒豆腐干卖给街坊邻居。”孙焕平说，“赚了黑心钱，我晚上睡不着。”

两人你来我往地理论了一番。

最后，倔强的孙焕平还是把做豆腐干的模具扔掉了。

他决定再换一个行业，他不做能这种昧良心的事。

◆ 上架建议
纪实文学/食品安全畅销书
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