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中国革命在逆境中逐渐走向胜利的精神动力是什么？

为中华之崛起而奋斗的仁人志士们崇奉什么样的道德信念？

中国革命道德到底是什么？今天又能发挥怎样的作用？

国内马克思主义伦理学开拓者罗国杰教授
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◎ 编辑推荐

· 康德曾说，“有两种东西，我对它们的思考越是深沉和持久，它们在我心灵中唤起的惊奇和敬畏就会日新月异，不断增长，这就是我头上的星空与心中的道德定律。”道德是一股神奇的力量，本书全面介绍了“中国革命道德”这一迥异于旧道德的崭新的道德形态，告诉我们这一新道德是什么，从哪来，有什么用。

· 虽然中国的革命道德是一个极其系统完整、逻辑极为严密的理论体系，但是本书并没有采用晦涩的哲学语言进行描述，而是采用了自五四运动以来的中国革命的志士仁人的精粹言论以阐释个中问题，语言生动，一目了然，是一本尤其适合普通群众阅读和学习的通俗读物。

· 本书关于“全心全意为人民服务”和“艰苦奋斗的”的阐述正好契合十八大报告和中央相关会议的论述，有益于读者更好地领会中央文件精神，并实际提高自己的理论与道德修养。

· 该书作者罗国杰教授为我国马克思主义论理学的开拓者，中国著名的伦理学家，在伦理学方面具有极高的理论功底。本书是罗国杰教授的最新力作，理论性与可读性俱佳。

◎ 作者简介

罗国杰，教授，博士生导师，当代中国马克思主义伦理学的开拓者，中国著名伦理学家。曾任中国人民大学副校长兼中国人民大学出版社社长，国务院学位委员会第二届学科评议组成员，中国伦理学会第一届副会长、第二届会长，北京市伦理学会第一、二届会长。
◎ 内容简介

革命道德是近代以来中国社会大变革的时代性成果，它的生成和发展是伦理道德领域的一次空前革命，标志着封建主义伦理道德体系的终结，开创了中国伦理道德发展的崭新阶段，具有不可磨灭的划时代意义。深刻认识和正确评价革命道德，对于大力弘扬中华民族优良传统，推进新时期精神文明建设，具有重大意义。本书简要介绍了中国共产党领导下的革命斗争中生成和发展起来的革命道德，分析其历史地位、重大作用，及其在当代的新发展。
◎ 精彩片段

革命道德的核心：

全心全意为人民服务

导语

中国革命道德作为阶级关系的反映，最根本的特征就是反映了以无产阶级为代表的革命阶级的阶级利益和阶级意志。中国革命道德始终如一地把为这种阶级利益和阶级意志服务当做自己根本的宗旨。

本章共分两节。

第一节着重阐述一切革命者，随时随地都要坚持无产阶级和人民大众的利益高于一切的信念，全心全意地为人民服务。

旗帜鲜明地提出为人民服务的思想，并将其付诸革命的实践，这是马克思主义者，特别是以毛泽东同志为代表的中国共产党人的一个重要标志。封建主义的思想家可以提出“民为重”的“民本”概念，资产阶级的思想家可以提出“为人服务”的资产阶级人道主义口号，但只有马克思主义者和共产党人才能够提出“全心全意为人民服务”的崭新思想。人民是一个历史范畴，在不同的历史时期，有着不同的内涵。然而，在中国共产党领导的革命阵营中，人民的主体任何时候都是无产阶级和其他劳动阶级、劳动人民。

在“为什么人的问题”上有了这样一个根本的、原则的解决，共产党人和一切革命者就应当自觉地做无产阶级和人民大众的“牛”，做人民的勤务员，做人民的公仆。

第二节着重阐述从群众中来、到群众中去的群众观点。

全心全意为人民服务的道德观、价值观，决定了共产党领导的革命阶级必须正确认识和对待人民群众，树立群众观点。群众观点首先是相信群众。相信群众，必须解决世界观历史观问题，即是“英雄”创造历史，还是人民创造历史，是神仙皇帝恩赐世界，还是人民自己赢得世界。以毛泽东同志为代表的中国共产党人的回答是：人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。

群众观点的另一个重要方面，是依靠群众。进行革命战争，只有依靠人民群众才能赢得最后的胜利；从事社会主义建设事业，只有依靠人民群众才能达到理想的目标；革命与建设中的艰难险阻，也只有依靠人民群众，才能渡过难关，胜利前进。人民群众是力量的源泉，也是勇气、信心和智慧的源泉。

贯彻和执行群众路线的基本方法，是“从群众中来，到群众中去”，既不能脱离群众，也不能做群众的尾巴。

第一节 人民的利益高于一切

1全心全意为人民服务是我们的根本宗旨

为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。

因为我们是为人民服务的，所以，我们如果有缺点，就不怕别人批评指出。不管是什么人，谁向我们指出都行。只要你说得对，我们就改正。你说的办法对人民有好处，我们就照你的办。

为了巩固我们党同人民群众的亲密联系，必须继续加强我们在各方面群众中的工作，尤其是必须在全体干部和党员中反复地进行全心全意为人民服务的教育。一个好党员、一个好领导者的重要标志，在于他熟悉人民的生活状况和劳动状况，关心人民的痛痒，懂得人民的心；他坚持艰苦朴素的作风，同人民同甘苦共患难，能够接受人民的批评监督，不在人民面前摆任何架子；他有事找群众商量，群众有话也愿意同他说。只要我们的党是由这样的党员组成的，我们就永远有无穷无尽的、不可征服的力量。

与过去相比，现在，我们拥有的经济实力和财力大大提高了，我们掌握的各方面资源大大增加了，我们可以运用的科技手段大大丰富了，但我们必须牢记，世界上没有任何力量可以代替人民的力量，任何时候任何情况下群众观点都不能丢、不能忘。

2做人民的勤务员

鲁迅的两句诗，“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，应该成为我们的座右铭。“千夫”在这里就是说敌人，对于无论什么凶恶的敌人我们决不屈服。“孺子”在这里就是说无产阶级和人民大众。一切共产党员，一切革命家，一切革命的文艺工作者，都应该学鲁迅的榜样，做无产阶级和人民大众的“牛”，鞠躬尽瘁，死而后已。

我们党、政府、国家、经济机关的领导人，本来是人民群众的公仆，社会的公仆。现在我们有的同志已经变为老爷，把人民群众当作仆人，自己还不自觉。这是错误的。我们所有的领导人都是为人民服务的，是人民的公仆，是人民的勤务员，没有权利当老爷。

群众路线，大家都很熟悉，就是一切为了人民群众和依靠人民群众。要党、要政权、要干部做什么？就是为人民服务。如果为了个人，为了小集团，那与国民党又有什么区别？国民党是一切为了升官发财，为了剥削。我们是为人民。我们的党，我们每一个人，都是为劳动人民服务的勤务员。我们不是官僚，不是剥削者，也不是创造这个那个的上帝、菩萨、神仙。我们是人民勤务员。这个勤务员不只是给群众打水、打饭，更重要的是给他们做向导，引导他们前进。有人说，毛主席是劳动人民的儿子，这是指在劳动人民的革命运动中产生了毛主席。这个道理不是我们所有的干部都能深刻理解的。现在，有人也说自己是劳动人民的儿子，其实他根本没有把自己当成劳动人民的儿子，而是把自己当成了人民的老爷、上司。

我们各级领导干部的权力都是人民授予的，人民是国家和社会的主人，而我们自己则是人民的勤务员。必须把人民授予的权力用来全心全意地为人民谋利益。如果受权于人民而不对人民负责，或者把对人民负责同对上级负责对立起来，不深入现代化建设的实际，不倾听群众的呼声，不接受群众的批评，不执行群众的意志，那就颠倒了主人和公仆的关系，丧失了人民公仆的资格。人民就有权收回授予他们的权力。

3共产党和无产阶级没有自己的私利

共产党员是一种特别的人，他们完全不谋私利，而只为民族与人民求福利。他们生根于人民之中，他们是人民的儿子，又是人民的教师，他们每时每刻地总是警戒着不要脱离群众，他们不论遇着何事，总是以群众的利益为考虑问题的出发点，因此他们就能获得广大人民群众的衷心拥护，这就是他们的事业必然获得胜利的根据。

中国共产党只有当它是站在全体人民的利益上，而不仅是站在本阶级当前部分的利益上，只有当它是组织与团结整个民族与全体人民，而不仅是组织与团结本阶级来进行奋斗，它才能胜利。无产阶级如果不能解放全体人民，它自己也就不能得到解放。另一方面，只有中国工人阶级与全体劳动人民，才是中国民族的主体，只有他们的利益，才构成民族利益与人民利益的基础。中国共产党在目前为实现独立、自由、民主、统一与富强的新中国而奋斗，是代表中国工人阶级的利益，也是代表全体民族和全体人民的利益，在将来为实现社会主义与共产主义制度而奋斗，也同样是代表全体人民的利益，因为社会主义与共产主义社会的实现，即是全人类的最后解放。

经验尤其证明：谁关心人民的问题，谁能帮助人民想办法去和敌人斗争，保护人民利益，谁就是群众爱戴的领袖。
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