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· 本书卖点
全球最潮智慧分享大会TED 演讲嘉宾

英国哲普天王、《哲学家杂志》主编巴吉尼最畅销著作

你的思维是否异于常人？你是否自认为逻辑严密？

龟毛症侯群、自以为逻辑严密者自检手册！

12道检测思考清晰度的逻辑谜题，快速提高思考力，一跃成为思辨达人!
◆ 读者定位
1、哲学爱好者
2、科普爱好者
3、思维训练爱好者

4、思维训练专业人士
· 作者简介
朱利安·巴吉尼
· 《哲学家杂志》共同创办人、主编，英国知名的畅销哲普作家。

· 哲学博士，定期为《卫报》《独立报》《泰晤士报》《展望》及《新人文》等报刊撰稿，并且固定在英国广播公司第四电台上发声。

杰里米·斯唐鲁姆
· 《哲学家杂志》共同创办人，英国知名作家。

· 社会学博士，目前是作家、网页设计者与程序设计师。

· 内容简介
《你以为你以为的就是你以为的吗？》是《哲学家杂志》共同创办人朱利安·巴吉尼与杰里米·斯唐鲁姆共同撰写的哲学普及著作。
在当今社会，价值混乱已经不是最严重的问题，更严重的是思路混乱。对于政客的观点，对于“话语权拥有者”的指引，社会大众往往随之疯狂起舞，欠缺理性判断的能力。造成这种现象的原因，就是大多数人害怕哲学，误以为哲学艰深晦涩。其实，哲学可以让我们思路清晰，甚至可以解除我们的痛苦。在《你以为你以为的就是你以为的吗？》中，作者精心设计了12道检测思考清晰度的逻辑谜题，涵盖哲学、逻辑推理、信仰、思想一致性、禁忌底线、道德标准、艺术、身心灵、自由、终极逻辑常识等多个有趣话题。你可以通过12个谜题快速提高你的思考力，抓住别人的思维漏洞！
《你以为你以为的就是你以为的吗？》严密有趣的进阶测试，清晰易懂的题目解析，使它成为英国最受欢迎的哲学普及类读物。
◆ 简要目录

导言：我以为
热身场

1 我有自己的观点，但我自己不一定都赞同

2 你以为你有逻辑你就真的有逻辑吗

——逻辑推理大考验

3 你以为你绕得清楚你就真绕得清楚吗

——三段论健身房

4 你以为你知道神是什么样的神就是什么样的吗

——打造你心中的神

5 你以为信仰无懈可击信仰就真的无懈可击吗

——思想一致性战场

6 你以为你百无禁忌你就真的百无禁忌吗

——寻找你的禁忌底线

7 你以为你的道德高尚你的道德就真的高尚吗

——道德双重标准大考验

8 你以为你懂艺术你就真懂艺术吗

——伟大艺术生成器

9 你以为你言行一致你就真的言行一致吗

——你离主流道德观有多远

10 你以为什么对你最重要什么就真的对你最重要吗

——身心灵独木桥

11 你以为你有自由你就真的有自由吗

——自由度大测试

12 原来我并不知道——终极哲学常识60题
致谢
译者后记
◆ 上架建议
人生哲学/通俗读物 
书摘
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你有思路混乱所引发的脑神经短路吗？

你有沉迷幻想所引发的妄想官能症吗？

你有瞻前顾后所引发的龟毛症候群吗？

你经常以为，你以为的哪些东西真的就是你以为的吗？

不确定？那么，先来做个简单的哲学健康检查。

检查开始

· 如果能够走路、汽车或者搭火车，就不该开车。你同意吗？

· 为了个人吸食而持有毒品的行为应予除罪化。你同意吗？

· 米开朗基罗是历史上数一数二的伟大艺术家。你同意吗？

· 客观的道德标准并不存在，道德判断只是代表个别文化的价值观。你同意吗？

· 剥夺别人的生命是绝对错误的行为。你同意吗？

· 人类不该为了自己的需求，对环境造成不必要的损害。你同意吗？

· 只要不伤害别人，每个人都有权自由追求自己的目标。你同意吗？

· 对于艺术作品的评判，纯粹是个人品味的问题。你同意吗？

· 种族灭绝行为证明人类有可能做出极大的恶性。你同意吗？

· 第二次世界大战是一场合乎正义的战争。你同意吗？

检查结果

如果不同意1，却同意6，计1个炸弹；

如果不同意2，却同意7，计1个炸弹；

如果同意3，也同意8，计1个炸弹；

如果同意4，也同意9，计1个炸弹；

如果同意5，也同意10，计1个炸弹。

解析

0个炸弹

恭喜你，你的思考“看来”十分合乎逻辑，值得鼓掌！不过，别高兴得太早，这只是简单的检查，不代表你的思考“完全”没有混乱，建议你做本书中更详细的检查。你以为你以为的就是你以为的吗？

1-3个炸弹

还是恭喜你，你的思维一点都不异于常人，你跟大多数人一样充满矛盾！你肯定回想：怎么可能？我的想法怎么可能有漏洞呢？不要紧，看看本书里面的说明，玩玩里面的游戏，一定会让你脑力大增——也许你不仅“异于常人”，还能“优于常人”呢！

4-5个炸弹

还是要恭喜你，你的思考真的异于常人，而且是混乱到家了！不可能？那就看看本书里的说明！再不好好治疗错乱的斯洛，最后的结果将是，你以为的“真的”变成你以为的了——但是，其他人都不这么以为！

身心灵独木桥

这个游戏的目标就是活着。一共有三个回合，每个回合中，都会给你提供一种情景，两种选择。你的选择，决定了你是继续活着还是死亡。

游戏结束，你将会发现自己是继续活着还是死了。

第一回合：传送装置的选择

你被选中去火星执行一项重要任务。在这件事上你没得选，必须去。但是你可以选择到达目的地的方式。

一种办法是选择传送带。你将走进地球上的一个扫描器，它会破坏你的大脑和身体，同时记录下你所有细胞的准确状态。这些信息随后会传送给火星上的一个接收器。按照光速传递，信息花三分钟就会到达目的地。接收器会使用新的材料，创造出一个和原来的你完全一样的大脑与身体。火星上的这个人和你有一样的外貌，一样的思考方式，事实上和原来的你根本没区别。你只会感觉好像在地球上睡着了，然后在火星醒来。这种方法100% 可靠。

另一种选择是搭太空飞船去。这种方式很危险，飞船途中失事的可能性是50%， 你可能因此而死。但是如果飞船成功抵达，你的身体与大脑不会有任何程度的损伤。

你必须选出让你活命的方式。

现在你选择传送带，还是太空飞船？

第二回合：记忆的选择

传送装置和太空飞船都成功了，没有任何麻烦。但是，火星上危机四伏。有两种奇怪的病毒入侵了这颗星球。第一种病毒会破坏你的身体。幸运的是，医学有了高超的发展，很简单就可以根据需要给人装上人造的四肢与器官。你被这种病毒折腾得不轻，现在你几乎整个身体都是人造部分了。

不过，不幸的是，还有第二种攻击大脑的病毒存在。这种病毒特别讨厌，它并不破坏大脑，而是把你的神经通道搞乱，导致记忆的丧失，还有性格的改变。一个成功的摇滚乐手因为感染了这种病毒，现在他都不记得自己那些歌是怎么唱的，不过他变得对会计非常在行。这确实是很怪的病毒。

我们很遗憾地告诉你，你已经感染了这种病毒。医生对付这种病毒的办法，就是用先进的芯片来替代你被侵害的大 脑部分。你的病情很严重，几乎整个大脑都必须换成芯片。不过实验表明，这么做能完整保住你的记忆、个性、未来规划和信仰等，并且能让你像正常人一样生活。

要是不这样，你就得向这种病毒屈服，后果是记忆的丧失与性格的转变。你必须选出你认为最能保证自己活命的决定。

你选择换上芯片大脑，还是随病毒肆虐？

第三回合：再生的选择

随着时间的流逝，科学家已经能修复患者脑部的所有伤害了。选了芯片大脑的人，还给你有机的大脑；选择成为病毒受害者的人，人格也能稳定下来。

但是科学进步还有一项惊人的发现。可能听起来很奇怪，科学竟然发现，某种轮回转世的现象确实存在。所有人类身上的非物质部位，估且称之为灵魂，会在人死后离开肉体，进入新生的动物或者婴儿体内。当然，它不带着任何记忆，否则，我们早就知道轮回转世的事情了。有人认为，灵魂在决定一个人的性格时有一定的影响，但是，由于先天遗传与后天教养的影响非常大，灵魂的影响相对较小。到目前为止，尽管你有离奇的过去与古怪的转变，你的灵魂还与你同在。

但是奇怪的是：如果灵魂被保存在冰点以下，超过一周就会死去。这与你必须做出的最后一个选择息息相关。你病入膏肓，但是科学家已经快要找到治疗这种疾病的解药了。更进一步说，他们还发展了一种技术以让人类进入“冬眠”的冷冻状态，接受冷冻的人日后可以带着完好无损的记忆与性格重新苏醒。你现在有两种选择。

第一种选择是任疾病发展。你将死于目前的疾病，你的灵魂将继续存在，但是，你的灵魂将不再保存你的记忆、意图、欲望等。第二种选择是进入深度冰冻，日后再解冻进行治疗。这种选择将摧毁你的灵魂，并且只有30% 的成功率；也就是说，解冻程序与治疗有70% 的失败率。

你必须选出你认为最能保证自己活命的方式。

你选择接受冷冻还是让你的肉体死亡？

你活下来了吗

按照这个树状图，随着你一步步的选择来看看你是活着还是死了， 如果你活着，看看活下来的是哪一部分：心智、肉体还是灵魂？
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