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· 本书卖点
海龟交易大师、畅销书《海龟交易法则》作者 柯蒂斯•费思最新作品

海龟交易大师柯蒂斯•费思教你如何运用右脑的直觉和左脑的智慧赚取超级丰厚的利润
◆ 读者定位

投资者 金融从业者
· 作者简介
柯蒂斯·费思Curtis Faith

· 他是最具传奇色彩的海龟特训班学员，也是最成功的海龟交易员，他共为海龟创始人理查德•丹尼斯赚取了超过3000万美元的利润。他的著作还包括《海龟交易法则》、《海龟交易心法》。

· 他根据自己早期作为一名海龟交易员的独一无二的经验，创立了数家软件和高科技公司，并把对交易心理学、风险控制和交易方法的深刻理解融为一体，开发了“全脑交易”的方法，为所有不同层次的交易员提供了一个成为优秀交易员的有效工具。

· 内容简介
· 这是一本能给你带来巨大思维转变的书。著名海龟交易员、全球畅销书《海龟交易法则》作者柯蒂斯•费思向读者展示了，世界上最优秀的交易员如何平衡右脑直觉和左脑理智的力量，运用全脑思维赚取丰厚利润；作者将交易心理学、风险控制和交易方法融为一体，帮助每个人寻找到一条通往财务自由的全脑交易之路。

· 在本书中你将了解到，应如何为你的交易提供一个坚实、理智的框架；如何克服“错误”的半脑思维；直觉在波段交易中有着怎样独一无二的价值；以及成功的交易员是怎样利用全脑思维优势，洞察市场结构和规律，并从中获利的。

· 作者将教会读者，当市场风险来袭时应如何保持良好心态，可谓是一部“投资心法秘籍”。

◆ 简要目录

引言   交易时请让大脑的每个部分都发挥出来

第1章  你是自由决定型交易员，还是理智系统型交易员

为了能更好地做交易，平衡左脑的分析和右脑的直觉至关重要。我会告诉自由决定型交易员如何加强他们的直觉和本能，以及如何吸收、利用理智系统型交易员常常运用的分析工具；我也会告诉理智系统型交易员如何利用自由决定型交易员所使用的直觉和本能，发展出更为完整的交易方法。

第2章  学会运用全脑思维进行全脑交易

    最好的方法就是让我们大脑的每一部分都发挥出自己最擅长的能力。左脑善于建立和理解进行交易的模式，而右脑善于激发新想法、发现新机遇。直觉最大的意义就在于，它让我们避免在错误的方法上浪费时间，并让我们的意识和理性头脑集中在重要的事情上。

第3章  别再让“错误”的半脑支配你的交易

优秀交易员的戒条之一就是，如果你想在交易中赚钱，你的行动就要与大多数交易员不同，但你必须要知道他们在干什么。他们在使用“错误”的半脑，而不是使用他们的右脑。如果你想成为一名优秀的交易员，就要找出自己的理由来做交易，而且还要避免因为别人做了这件事情，你也做同样的事情。独立思考的精神是一名优秀交易员的标志。

第4章  抓住市场结构隐藏下的规律

市场也是有结构的。就像优秀的棋手一样，一名优秀的交易员不是孤立地做交易。做交易需要根据总体策略和市场形势。有些市场需要防守型的交易，有些市场需要耐心，还有些市场需要积极的坚持。如同优秀的棋手下棋一样，优秀的交易员要带着目的性和严谨性来做交易。
第5章  激发右脑直觉的力量

    直觉完全符合逻辑，它只是一种不同的逻辑，通过身体的感受和情感来表达，而不是通过清晰的理由。优秀的交易员通过训练和学习来培养他们的右脑，这样他们也能拥有出色的本能和直觉。

第6章  波段交易，全脑交易最适合的类型

好的波段交易就像在海边冲浪一样。冲浪手会让大多数波浪从身边经过，等待着形成良好的大波浪。他们计算着时间，使自己能够在海浪形成的时候恰好抓住时机。波段交易才是大多数交易员最为可行的选择。
第7章   简单快速的训练之法 

你必须尽快做出决策，没有必要花费太多时间去做毫无必要的分析，把形势弄得过于复杂。如果你不做复杂的分析，很容易就能快起来。简单能够加快速度，而速度又可以促进简单。简单和快速是优秀交易员的标志。

第8章   技术，全脑交易的推动力

技术会成为左右两个半脑的扩展和助手。技术不仅能增强智慧的力量，也能提高直觉的能力，还可以帮助你保持两种思维的平衡，因为技术能帮助你开发出一个能够最有效地利用大脑每个部分的交易过程。
第9章  做优秀而平衡的交易大师

成功需要你的理智和直觉达到一个平衡。这要求你允许头脑的各个部分去做它最擅长的工作。你的直觉和理智会在中途相遇，并相互补充，以使你发挥出最高的能力。这就是交易的中间道路。

结语   交易的艺术

后记   成功做出你的决策
◆ 上架建议

个人理财/金融投资

书摘
两大交易阵营

考虑一下左脑和右脑的斗争对交易产生影响的另一种形式，也就是自由决定型（右脑直觉）和理智系统型（左脑理智）这两种方法在意识形态上的斗争。

交易世界被分为截然不同的两大阵营。较大的阵营由把交易看
做是艺术的交易员组成，他们被称为自由决定型交易员；较小阵营
里的交易员，则会根据一系列明确的规则来做出他们的交易决策，
他们被称为理智系统型交易员。

通常在交易员们第一次见面的时候，他们会互相询问对方是自由决定型交易员，还是理智系统型交易员。对大多数成功的交易员来说，这个问题的答案并不是非黑既白的，因为一般交易员的交易风格通常都会介于绝对的自由决定型和绝对的理智系统型之间。在自认为是自由决定型交易员的人群内部也是有区别的，有些行事鲁莽的交易员会在所谓“感觉”来了的时候就进行交易；有些办事有条不紊的交易员，会把走势图和数据指标结合起来，只有在符合一系列条件的时候才会交易。自认为是理智系统型交易员的人也不一样，有些交易员会根据一系列明确的、能输入电脑的规则；还有一些交易员会结合自己辨别某些模式和市场情况的能力和经验，使用一些松散的规则。

优秀的自由决定型交易员往往是右脑占主导地位，他们利用自己的直觉来决定什么时候进行交易。自由决定型短线交易员从一天之内价格的微小波动中获取利益，这种趋势很普遍。对这种交易员来说，做出决策的速度常常是获得成功的一个锐利的武器，虽然他们嘴上可能会说他们是因为有 “诀窍”，或者能“感觉”到市场的趋势。

理智系统型交易员大多属于左脑占主导地位。他们使用理性、系统的程序来决定什么时候做交易。他们常常用电脑来分析他们的方法，用历史数据来预测他们的交易方法如果用在过去能赚多少钱，这个假想推测的过程叫做“历史测试”。左脑型交易员不是用直觉或本能来做交易，他们用规则和策略来交易。这些交易员常常考虑信号或触发因素，比如决定何时进行交易这样具体的事情。理智系统型交易员会在他们进行历史测试和历史分析的时候，提前找到这些具体的标准。

全脑交易

我写的第一本书《海龟交易法则》讲述了一个非常理性的交易方法，在读了那本书之后，有些读者或许会觉得我认为左脑交易比右脑交易更好或者更有效。需要说明的是，我没有这样认为。尽管我也曾作为一名海龟，接受传统而系统的交易培训，但我也深深懂得，右脑在迅速处理大量信息方面有着巨大的潜能。简单地说，两种方法各有所长。

全脑交易包含了两个半脑，是对大脑两大主要认知功能的平衡：逻辑推理和直觉感受。左脑和右脑的协调程度取决于你要进行的交易类型。

对短线交易来说，依赖右脑往往是最现实的方法，因为交易员
没有时间去完成复杂的分析。对长线交易来说，可以有充足的时间
进行分析，获得分析所需的历史数据也相对容易，因此，左脑交易
员比较适合长线交易。在波段交易中，持仓时间一般为数天至数
周，通常你会有足够的时间去进行分析，但一般交易员手中的数
据和工具又不允许他们像在长线交易中那样，进行完全而系统的
分析，因此，有效的波段交易需要全脑交易。

在本书中，我会告诉自由决定型交易员如何加强他们的直觉和本能，以及如何吸收、利用理智系统型交易员常常运用的分析工具；我也会告诉理智系统型交易员如何利用自由决定型交易员所使用的直觉和本能，发展出更为完整的交易方法。在本书中，我将与你分享我的理论和交易方法，我把它们称为全脑交易或全脑思维交易。
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