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传播现代政治理念

开启大众政治智慧
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◎编辑推荐

· 每个人，无论你是否喜欢，事实上都不能完全置身于政治之外。每个人都在某些时候以某种方式被卷入政治之中，而且政治还会对每个人的生活产生影响。

· 政治是格外复杂的事物，很可能还是人类所遇到的最复杂的事情之一。如果不具备分析政治复杂性的技能，人们就会草率与过分地简化政治。

· 这是一部关于现代政治分析的书，一部关于当代政治学家上下求索以理解“政治”这个巨大、有趣而又重要的话题的书。

◎内容简介

本书是罗伯特·A·达尔的代表作之一，初版于1963年，目前已更新到第六版，畅销数十年经久不衰。作者在书中构建了政治分析的框架、概念、要素，为我们进行政治分析提供了很好的视角。全书结构清晰，论述深入浅出，将政治学研究的各个重要问题勾勒出来，并引以实例加以论证。值得一提的是，书中并没有描绘和解释具体政治现象，而是试图为政治学研究提供一种新的分析框架，因此，本书并不提供现成的答案，而是提供以明智的方法寻求答案所需要的一些分析工具。

◎作者简介

罗伯特·A·达尔（Robert A. Dahl），美国当代著名政治学家，1940 年在耶鲁大学获得博士学位，后长期在耶鲁大学任教。由于其杰出的学术成就，他于 1966 年当选为美国政治学学会主席。达尔主要致力于对多元民主理论和政治学方法论的研究，其多元民主理论被认为是当代西方最有影响的民主理论之一。他著述甚丰，主要有：《多元主义民主的困境——自治与控制》、《民主及其批评者》、《论政治平等》、《现代政治分析》等。
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政治的性质

——节选自本书第三章《什么是政治》

什么是政治？在这个问题上，也如同在许多其它问题上一样，一个重要但并非一目了然的起点，就是亚里士多德的《政治学》（大约成书于公元前335—前332年）。在《政治学》第一卷中，亚里士多德驳斥了那些把各种权威混同起来的人，并力求将政治社团（political association）或城邦（Polis）中的政治领袖的权威区别于其它形式的权威，诸如主人之于奴仆、丈夫之于妻子以及父母之于子女的权威。
然而，亚里士多德理所当然地认为，权威（authority）或统治的存在至少是政治社团的一个方面。的确，亚里士多德把城邦或政治社团定义为“至高无上而又无所不包的联合体”，把政治体制（constitution）或政体（polity）定义为“—个城邦的组织，一般地与公职有关，而特别与那个在一切争议上都是至高无上的特定公职有关”。亚里士多德的政体分类标准之一，就是要看公民团体中最高权威或统治所在的那个部分。

自亚里士多德时代以来，就有一种被广泛分享的观念，即政治与政治关系总会以某种方式涉及到权威、统治、影响力或权力。例如，最有影响的现代社会科学家之一的德国学者马克斯·韦伯(Max Weber，1864—1920年)就曾假定：一个社团，“如果其命令的实施是行政人员凭借对武力和武力威胁的运用而得以在特定疆域内持续进行”的话，那么这个社团就应该被称为是政治的。因此，尽管韦伯强调了政治社团的领土方面，但他也像亚里士多德那样明确地认为，权威或统治关系是政治的根本特性之一。

沿着亚里士多德和韦伯的足迹，二十世纪的一位主要的政治学家哈罗德·拉斯韦尔（Harold Lasswell）界定说：“政治科学，是一门经验学科，是研究权力的配置和分享的科学”，而“政治行为，则是一种权力行为”。至此，我们已经足以明白，影响力和权力是紧密相关的（有些政治学家甚至把它们看成完全相同的现象），但是到了第五章我们还会把影响力（influence）从权力（power）中区分开来。当拉斯韦尔（与亚里士多德）以“权力”一词来替代“影响力”时，他们并没有扭曲其所说之术语的基本含义。

图3-l显示了亚里士多德、韦伯和拉斯韦尔在政治性质看法上的共同点和不同点。他们和几乎所有其他的政治学家都同意，政治关系，即涉及权力、统治或权威的整套关系，都可以在A圈内的某处看到。依据定义，拉斯韦尔把A圈中的每一事物都称为政治的；而亚里士多德和韦伯关于“政治的”界定，则需要把B圈和C圈所示的一个或多个别的特性也考虑在内。例如，对于韦伯，政治的范围既非A圈内的一切也非B圈（领土性）内的一切，而是AB这个重叠区域内的一切，即既包括统治，也包括领土性。在这一点上，尽管亚里士多德不如韦伯和拉斯韦尔清楚，但他大概会更严格地限制政治的范围，即它只限于有自给自足能力的社团中的种种关系（C）。因此，在亚里士多德看来，政治仅见于ABC这个区域。
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图3-1 政治的定义

显然，凡是亚里士多德和韦伯称之为政治的，拉斯韦尔也称之为政治。但是，拉斯韦尔视为政治的某些事物（例如一个商行或一个工会的活动有“政治的”方面），在韦伯和亚里士多德看来却未必如此。亚里士多德和韦伯对政治研究的贡献是巨大的，我们关于什么是政治的观点也部分地纳入了他们的看法。但是，我们更直接地基于拉斯韦尔和不计其数的当代政治学家的传统，只是纯粹而又简明地从影响力的角度来诠释政治。因此，对我们来说，政治（politics）只不过是影响力的运用罢了。

