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· 本书卖点
读什么样的书，决定我们成为什么样的人
重新解读阅读背后思维奥妙的突破之作

美国独立书协会年度获奖图书《出版者周刊》年度好书

◆ 读者定位

心理学研究人员、教育工作者、年轻父母、普通读者
· 作者简介
玛丽安娜•沃尔夫（Maryanne Wolf）
★美国塔夫茨大学儿童发展心理学教授，阅读与语言研究中心主任。

★曾获富布莱特奖，并因出色的教学和科研工作，获得美国心理学会、美国国家儿童健康与人类发展研究所以及国际阅读障碍者协会颁发的奖项。

★《普鲁斯特与乌贼》获得玛格·梅尔克年度最佳阅读图书奖。
★《华盛顿邮报》称赞她“说的任何事都具有一定的意义，她还真正预言了计算机文化对‘阅读思维’的影响”。

· 内容简介
《普鲁斯特与乌贼》主要讲述大脑如何进化出阅读能力，并同时揭露智力进化的奥秘。人类之所以能够学会阅读，仰赖的全是“脑部可塑性”的设计；反之，人类在阅读时，大脑在生理及智力层面都发生了改变。

沃尔夫以倍受世人推崇的法国小说家马塞尔·普鲁斯特为象征性例子，将其与相对而言无比单纯的乌贼进行对照，探索“阅读”的两种截然不同的层面。普鲁斯特的阅读圣殿与科学家的乌贼实验恰巧提供了互补的角度，帮助我们了解“阅读”的繁复之美。本书从苏美尔人、苏格拉底，探讨到阅读障碍的各个面向，带领读者重新认识我们的大脑，惊叹于大脑如此珍贵的进化奇迹。
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心理学、语言学、神经科学
书摘
前  言

大脑天生不会读

我以研究文字为生：寻找它们隐藏在脑海深处的秘密，探索它们的意义与形式等各个层面，然后把这些奥秘教导给年轻人。在本书中，我邀请读者一起思考文字中最深奥的创造性。我们正加速进入数字时代，在这样一个历史转型期，任何关于智力发展的事都值得我们去仔细思量。
的确如此，过去从未有哪个时代的研究者能像现在这般深谙阅读过程的复杂之美。通过科学研究，我们越来越了解阅读的益处，然而这些益处似乎又有被新型传播方式取代的危险。审视现况并反思我们需要保留哪些阅读习惯，这是本书从始至终的讨论主题。
很久以前，埃德蒙·休伊（EdmundHuey）爵士写过一段让人印象深刻的话，他认为真正了解阅读时大脑的运作过程，会是“心理学家最大的成就，因为这意味着描述人类心灵诸多错综复杂的运作，解开彼此纠结的现象，揭露出整个文明在历史中学会的最了不起的技能”。
在当代进化史与认知神经科学等诸多学科的帮助之下，我们累积的关于“阅读脑”（thereadingbrain）的知识想必会令休伊震惊。我们知道每一种新型的书写系统都从人类千年的历史中发展而来，需要人类大脑的不同适应方式；我们研究阅读发展的诸多层面，从婴儿时期逐渐深入到专家级阅读；我们发现难以学会阅读的大脑，混杂着阅读障碍的挑战与其他方面的天赋，这转变了我们对阅读的理解。综合起来，这些领域的知识令大脑近乎神奇的能力显现出来，它可重组自身结构来学习阅读，并且在这一过程中形成新的想法。
本书中，我希望引导读者重新思考长久以来被视为理所当然的事情，比如儿童如何自然地学会阅读。在我们大脑学习能力的进化中，阅读的行为并不是自然发生的，而且在许多人身上，尤其是儿童，可能会产生奇迹，也可能会发生悲剧。
没有人生来就会阅读，人类发明阅读这项活动也只是几千年前的事情。正是由于阅读，大脑得以重新组织，反过来又拓展了我们的思考能力，这种能力改变了我们智力进化的过程。阅读是历史上最卓越的发明之一，其结果之一便是让我们有了记录历史的能力。我们祖先的这一发明得以实现，是因为人类大脑拥有在已知的结构上建立新联结的超凡能力，经验对大脑的塑造使得这一过程成为可能。大脑机能的核心是其可塑性，我们因此知道自己是如何变成现在的“我”的，未来又会成为什么样的人。
本书在人类智力进化的背景下，讲述大脑如何进行阅读的故事。这个故事在我们的眼前和指尖下逐渐变化着。由于大脑中增加了新的联结，这种联结将会以崭新的方式推进我们的智力发展，于是在接下来的几十年我们将会见证人类交流能力的转变。了解阅读对大脑的要求，以及阅读怎样促进我们的思考、感觉、推理及理解他人的能力，这在今天看来尤为重要，因为我们的大脑正从阅读的大脑向日益数字化的大脑转变。通过理解阅读的历史演变、儿童获得阅读能力的过程，以及阅读对大脑中生物学基础的重构，我们可以发现人类作为智慧物种所具有的神奇性和复杂性。这将会明确地告诉我们，人类的智力进化接下来可能发生什么，以及在创造未来时我们将会面对怎样的选择。
当想到我的孩子已经沉浸在谷歌的世界里时，我开始为阅读的独特魅力担忧。当我们的阅读媒介变成电脑文本，瞬间就能接收到大量信息时，建构阅读核心的基本元素会不会发生改变，甚至崩解？换言之，许多数字化媒介能够快速地提供几乎全部的信息，那么此时，我们是否仍能具备充分的时间与动机，以更具有推理性、分析性或批判性的态度，来处理这些信息？
在这种背景下，阅读活动会不会产生戏剧性的差别？虽然基本的视觉、语言过程是完全一致的，但是在理解过程中需要更多的时间、检验、分析以及创造的部分，会不会因此受到忽视？打开超链接所得的额外知识，是否有助于儿童思维的发展？与儿童逐渐增长的执行多重任务的能力以及整合大量信息的能力相比，他们是否仍能保存人类的建构式阅读习惯？对于出现的多重模式的阅读文本，我们是否应该开始提供明确的指导方法，以确保孩子能以多元的途径处理信息？
阅读过程的下一步涉及日益增长的图案识别能力。当儿童能够认出书本中的插图，就意味着这些书很快会被翻破。这个现象的背后暗藏着一套婴儿在6 个月大就发育完备的视觉系统、一套离成熟还很遥远的注意力系统，以及每一天都在跳跃性成长的概念系统。随着时间的发展，婴儿的注意力与日俱增，对熟悉图案的理解与对新事物的好奇心也不断提升。
儿童理解力与注意力的增长为阅读提供了最重要的前提条件——早期的语言发展，领悟到小马、小狗这些东西都有一个名称。每个儿童的童年一定都经历过与海伦· 凯勒一样的认识水的过程，她通过触觉来感知水，第一次明白了这种东西是有名字的，而这个名字是她通过符号语言与所有人交流的一个标签。正如编撰《梨俱吠陀》（Rig Veda）的古代作家所认识的那样：智者建立了语言的第一原则——命名。
对于成人来说，抛弃习以为常的概念去理解“婴儿不知道这世上的每样东西都有一个名字”恐怕并不容易。渐渐地，儿童学会给他们世界里最突显的部分安上标签，通常是从照顾他们的人开始。不过通常要到18 个月大时，他们才能意识到每样东西都有一个名称。虽然很少有人注意这一点，但是这可是个体生命前两年中了不起的突破之一。
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