人大社8月新书快递15                     《遏制民族主义》

什么人更有可能成为一个民族主义者？

为什么民族主义在一些国家比在另一些国家更为盛行？

为什么有人愿意为民族主义而死，甚至为了所谓的民族大义而滥行杀戮？？

全球化的时代，民族主义为何反而尘嚣甚上，让仁人智者倍感头痛？

翻开此书，更多精彩
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◎编辑推荐

· 本书毫无疑问的是关于民族主义研究的最权威著作之一。民族主义自从作为一个独立概念产生就始终吸引着学院研究者的目光，而在地球村渐趋形成的今天，民族主义及其所引发的暴力事件反而越来越多的出现在社会大众视野中。与本尼迪克特《想象的共同体》遥遥相对，赫克特教授从起源、发展、控制等多个方面对民族主义进行了阐释。

· 本书并非抽象的哲学思辨之作，其探讨层面并不囿于影响民族主义形成和作用的思想支撑，作者多次运用了案例研究法对民族主义的实际发展和影响进行了深刻但又易懂的表述，是一部思想性和现实性兼顾，易读性较强的上佳之作。

· 本书作者迈克尔·赫克特先生是政治学研究领域极为知名的学者大家，他是当前政治学研究中理性选择理论流派的代表人物。其学术成就辉煌，著述丰富，还著有《内部殖民主义》、《社会秩序理论》等。 

◎上架建议

政治学研究/政治哲学 /学术著作/社会科学

◎编辑推荐

政治学等专业本科生、研究生、博士生、高校教师；一般读者；相关领域研究者

◎内容简介

在过去的两个世纪中，民族主义浪潮席卷世界，给世界政治带来了巨大的冲击；如今，民族主义已成为当代国内外学术界的一个热点话题，但我们对民族主义的了解还是相当有限的。本书以欧美的经验为前提，通过考察民族主义的界定、民族主义的起因、民族主义的类型，集中讨论了关于民族主义的三个问题：第一，大多数学者都认为，民族主义不过是过去200年历史的产物，那么民族主义的起因究竟是什么？为何民族主义是现代的事务？第二，为什么民族主义在一些国家比在另一些国家更为盛行？第三，既然民族主义常常与可怕的暴力联系在一起，那么，有没有办法遏制其阴暗面呢？
◎作者简介

迈克尔•赫克特（Michael Hechter），知名学者，美国加州大学社会学教授，曾在华盛顿大学、亚利桑那州大学任教，是美国科学艺术研究院院士。赫克特教授是理性选择理论的代表人物，他著作颇丰，著有《内部殖民主义》、《遏制民族主义》、《集体团结的原则》、《社会秩序理论》等。他最新的研究主要集中在民族主义、政治文化、社会秩序等领域。
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◎精彩书摘

最后的话

   民族主义的复杂性和历史特殊性是国际公认的。民族主义跨越政治边界四处扩散：它在一个国家的成功，常常鼓励它在其他地方的支持者。其能力受到无法预料的全球经济和地缘政治力量的双重影响。由于这些原因，民族主义似乎是一个很难进行理论概括的问题。难怪有关文献主要都是进行详细微妙的案例研究。

　　本书采取了不同的方法。尽管示威抗议和外来冲击所起的作用无法预料，但民族主义的前景还是受到了特定重要机制的影响。群体形成与巩固的过程有助于解释民族和民族认同的产生。民族一旦形成，治理制度就会影响集体行动的成本和主权的收益，这又在很大程度上决定了民族主义运动的形式与强度。

　　尽管民族主义在未来不可能销声匿迹，但并没有理由认为它会无限期地成为最主要的政治冲突形式。笔者以最近历史上阶级政治衰落的故事作为本书的开头，意即说明：如果直接统治显著增加——即政治上的权力集中——这样的转变就是在意料之中。西欧和加拿大在战后时期大力发展福利国家无疑加强了这些社会中的直接统治。通过扩大享受福利的公民资格范围，福利国家强化了公民对中央政府的依赖，但牺牲了地方政府。同时，国家对公民私人生活的干预也达到了前所未有的程度。这种干预清晰地体现在家庭事务方面：如何在家庭私人空间内对待妻子和孩子——曾经是每个男人的专利——现在成为公众关心的问题。福利国家是为了消除阶级冲突，它在这方面取得的成功远远超出了设计者的最高目标。它主要是通过直接统治来实现这一点的。虽然直接统治的扩大使阶级冲突销声匿迹，但是，它也给人们带来了没有预料到的后果——埋下了民族主义的种子。

　　基于同样的理由，假如阶级在未来某个时间代替种族成为集体行动的基础，我们就不应该感到过分惊讶。在什么样的条件下，这种转变才会实现呢？有一种可能是，如果可供选择的福利资源枯竭，那么，以社会阶级为基础的组织可能就会复活。随着美国的福利国家体系逐渐解体，阶级政治可能随之就会复活。如果是这样的话，列宁铜像在弗里蒙特矗立的日子，就可能比现在任何人所预料的都要更加短暂。然而，目前西欧选民显然并不愿意放弃他们自己的福利国家，这预示着在未来的欧洲大陆民族主义冲突将会更加激烈。


