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书摘
前 言
我国《反垄断法》已经颁布实施3年有余，回顾其实施以来的社会效果，取得的成绩可以说是可圈可点。一系列与《反垄断法》有关的规章制度陆续出台，初步构筑起了一套比较完善的反垄断法律、法规与规章。我国反垄断执法机构受理、审查了一批跨国并购案件，在世界上引起了广泛的影响。可以说，《反垄断法》已经成为我国社会主义市场经济法律体系的重要组成部分，“反垄断”也成为公众高度关注的社会话题。在我国这样一个缺乏反垄断的文化传统以及实施经验的国家，《反垄断法》日益被人们接受和运用，成为我国建设社会主义市场经济秩序的重要法律工具，发挥着越来越重要的作用。
我国《反垄断法》既借鉴了世界各国反垄断法的共通的规制对象，也保留了我国作为社会主义国家以及发展中大国的一些特色。这具体表现在，《反垄断法》确立了以规制垄断协议、滥用市场支配地位以及经营者集中为主的三大体系，导入了国际反垄断实践中卓有成效的宽大制度、垄断协议的豁免制度、市场支配地位的认定及推定制度、经营者集中的事前申报及审查制度，等等。《反垄断法》还确立了行政机关以及公共组织行使行政权力排除或限制竞争的行政性限制竞争行为规制、中央层面的“双层多机构”的执法模式、国家安全审查制度等具有我国特色的制度。同时，《反垄断法》对于一些在当前阶段难以解决的棘手问题还采取了回避或模糊处理的方式，例如，关于反垄断法执法与行业部门执法的关系问题、对于行政性限制竞争行为的责任追究方式问题以及国有企业的反垄断监管等问题。作为经济转轨时期的重要经济立法，我国《反垄断法》在诸多方面的规定带有较强的原则性，但对于当前急需的一些法律规制，如经营者集中规制问题，又规定得非常具体和明确。概括而言，我国《反垄断法》具有很强的法律实用主义的特点。
我国《反垄断法》在冲破重重阻碍终于得以出台的同时，留下了几多遗憾与不足。当初在立法阶段刻意回避或模糊处理的问题正在成为制约我国反垄断法实施效力与效果的重要因素。例如，虽然国务院早就确立了关于反垄断法实施的三部委分工执法模式，但直至今日，除了商务部在行使经营者集中审查时较少发生争议之外，国家发展与改革委员会和国家工商行政管理总局围绕价格垄断行为与非价格垄断行为的执法分工仍不明确，这直接影响到我国《反垄断法》对于垄断协议以及滥用市场支配地位行为的规制效果。由于在国有企业规制问题上的模糊态度，虽然社会上有关国有企业垄断的问题广受诟病，但是反垄断执法机构还没有真正受理、审查过一起有关国有企业垄断的案件。关于行政性限制竞争行为的反垄断规制，目前也仍然停留在学术探讨阶段。
《反垄断法》是在我国已经确立了建设社会主义市场经济体制的宏伟目标，但是真正的市场经济秩序尚未建立的历史时期制定的，其实施从一开始就面临着这一特殊时期的垄断问题。目前，我国社会主义市场经济体制中的一个突出问题就是过去计划经济时代遗留的垄断体制问题。这一垄断体制既表现为国有企事业部门的垄断经营问题，也表现为行政机关以及拥有行政管理职权的公共组织的行政性限制竞争行为问题。笔者认为，在现有的经济与政治体制下，《反垄断法》无法对目前的垄断体制以及由此产生的垄断问题形成有效的规制，但是充分运用滥用市场支配地位规制可以在一定程度上有效地规制我国经济生活中的垄断问题。理由在于，不管是市场经济下的滥用市场支配地位行为还是依附于旧体制的国有、公共企业的垄断问题，其共同的特征都是不恰当地运用某种竞争优势地位，实施限制或者排除竞争对手的公平竞争的行为，妨害公平的市场竞争关系。传统反垄断法以规制市场竞争中的私人垄断行为为己任，对于依赖行政赋予的垄断地位而实施的垄断行为往往网开一面，这便是美国反托拉斯法判例法中的“政府行为免责”理论。但是，晚近时期，反垄断法的发展已经开始突破这一传统局限，通过对于滥用市场支配地位行为的扩大适用，尝试对具有行政因素的公共部门的滥用行为进行规制，这在欧盟竞争法的发展过程中表现得最为明显。
我国《反垄断法》的立法更多地借鉴了欧盟竞争法的模式，具体表现在对于滥用市场支配地位的规制上。应该说，如果切实地实施这一规制，可以对我国经济生活中具有行政性限制竞争因素的国有、公共企业实施的垄断行为进行有效的规制。遗憾的是，到目前为止，我国《反垄断法》在滥用市场支配地位的规制方面并没有发挥应有的作用，反垄断执法机构对于滥用市场支配地位规制的作用也没有给予足够的重视，学术界在关于实施滥用市场支配地位规制的探讨上也有欠缺，这使得我国《反垄断法》关于滥用市场支配地位的规制仍然停留在纸面上，并没有变为现实。但同时，目前各种新闻媒体披露的滥用市场支配地位行为的事例层出不穷，凸现出加强《反垄断法》对于滥用市场支配地位行为规制的必要性。垄断行为的盛行与《反垄断法》的实施不力形成鲜明对比，加深了人们对各种垄断行为的不满以及对《反垄断法》实施效力的怀疑。
目前，探讨《反垄断法》关于滥用市场支配地位规制的原理及实施问题，在我国显得尤为迫切。但是，国际反垄断法大家族中晚近立法的我国，单靠自身的理论储备和实践积累是远远不够的，必须借鉴当今世界中发达国家关于反垄断法的立法以及实施经验，并结合我国自身的实际情况，探讨适合我国国情的针对滥用市场支配地位行为的反垄断规制，无疑具有很大的理论和实践价值。
本书就是作者在常年从事国际竞争法律制度研究的基础上，对于滥用市场支配地位规制的研究的总结。当今国际竞争法律制度中最具有影响力的是美国反托拉斯法和欧盟竞争法，其法律实施模式成为其他国家模仿的主要对象。日本是亚洲最早制定并实施反垄断法的国家，对于部分亚洲国家制定反垄断法律制度具有典范效果。本书对美国、欧盟以及日本反垄断法中关于滥用市场支配地位行为的规制进行了比较研究，总结其经验和不足，并结合我国《反垄断法》关于滥用市场支配地位规制的特征，探讨我国有效实施滥用市场支配地位规制的理论和实践方案，以期对我国《反垄断法》的实施提供有益的建议。
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