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丛书名：世界经典英语美文读本

书名： 世界经典英语书信
书号： 9787300180397 
主编：卢忱   
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装帧：平装

定价：32.00元

出版时间：2013年10月，首印8000册

出版社：中国人民大学出版社

类别：一般图书

◆ 本书卖点
经典英语阅读丛书——“世界经典英语美文读本”

1.
本套丛书分为“散文”、“书信”、“演讲”和“政论”。选篇涵盖古今中外英文文章或被译成英文的经典文章，选择时遵循“经典性、思想性、可读性和趣味性”原则。

2.
丛书选材不限国别，但遵循时间顺序，力求比较完整地展示不同时代、不同背景下的历史、思想和文化，同时领略和学习英语的魅力。

3.
每一篇章包括作者介绍、篇章鉴赏、英汉对照文章、经典语句标注和按考试大纲分级的生词释义，目的是方便读者理解文章的写作背景并比较中英文表达方式的异同，同时保证读者的阅读乐趣不为生词所扰。

经典作品是人类思想星空中永恒的坐标，是通往知识天堂的永恒阶梯。我们希望这些经典英文能为读者们所接受和认可。
◆ 读者定位
全国普通高校大学生、所有英语学习者和英语爱好者。
◆ 主编简介

卢忱，北京外国语学院博士，北京交通大学语言与传播学院英语讲师。研究领域为跨英美文学与文化研究，尤其是文学经典的影视改编研究。
◆ 内容简介

作为英美文学乃至文化的重要组成部分，英文名家书信无疑是我们窥看异域世界的一扇窗口。英美文学史上的很多名家在创作其代表作之余，都是勤勉的书信写作者。
本书精选世界范围内著名人物在特定历史事件中的书信，配以作者简介，背景介绍和内容赏析，便于读者在详细语境下了解书信的意义，希望英文名家书信会给当下的英语学习者们带来领悟与启发。
◆ 上架建议

中英双语读物
书摘
出版缘起

浏览古今中外人类文明，上下几千年，纵横几万里。但大浪淘沙，经典的语言和有价值的思想只有少数留存延续，这些语言和思想的思考角度不同、呈现方式各异，因而便有了语言的多样性和丰富多彩的文化。脱离文化情境的“纯”语言并不存在，学好语言的关键（这也是学习语言的成功人士的经验之谈），是在语言、思想和文化之间建立流畅的对应，学习外语尤为如此。 

作为英语学习者，我们可能在背诵了海量的单词之后，依然时时感觉自己表达能力不够，而钦佩那些大家们能够用精妙的词语编织出优雅的长文。我们的问题包含三个方面：一是英语语言的表达方式不到位；二是对英语文化的了解和理解不到位；三是我们思考的方法、思考的广度和深度可能还有欠缺。对于非英语母语的人来讲，这些能力只有通过阅读大量经典的语料才可以快速提升。 

因此我们编写了这套经典的英语阅读丛书——“世界经典英语美文系列”，目的在于展示世界各大文明对于一些人类最基本问题的思考，以及这些思考如何通过英语这门语言得到了最恰当的表达。在这里，君权神授让位给了民主的宪章，殖民暴政接受了天赋的人权，弱势群体呼吁平等，家人、朋友亲密交流；激扬的情感浩浩荡荡，温情的呢喃涓涓流淌。 

这套丛书分为四种，分别是“政论”、“演讲”、“书信”和“散文”，读者面主 要是大学生、所有英语学习者和英语爱好者。选篇涵盖了古今中外所有英文或被译成英文的经典文章，选择时遵循“经典性、思想性、可读性和趣味性”这四大原则。除一些政论类选文略显严肃、严谨但却典雅庄重之外，每一个选篇都是跨越时空限制、至今都让每位读者反复咀嚼而更添其味的妙文。丛书分为两类，一类关乎主题，如政治经典；另一类关乎体裁，包括演讲、散文、书信。选材不限国别，但遵循时间顺序，力求比较完整地展示不同时代、不同背景下的历史、思想和文化，同时领略和学习英语的魅力。 

每一篇章都包括作者介绍和篇章鉴赏——目的是将文篇写作的背景语境展现给读者，为读者提供参照标准，这是学习和理解英语的基础。我们对每篇文章中闪光的思想或者优美的句子加以特别标注，强调它们在文化和语言中的独特性。英文正文后配有中文译文，以便读者准确理解文章的意蕴并比较中英文表达方式的异同。同时，为保证阅读的乐趣不为生词所扰，我们配有生词释义，且将生词按照考试大纲分级。单词右上角的“4”、“6”表示其分别属于大学英语四、六级的范围，“8”表示该词属于英语专业八级的范围；鉴于英语专业四级难度大致与大学英语六级相当，本丛书不加特别区分。 

◆ 相关图书

世界经典英语演讲 （出版时间：2013.9）

世界经典英语散文 （出版时间：2013.9）

世界经典英语政论 （出版时间：2013.10）
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