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· 本书卖点
    本书具有大量民国电影的图片和信息，是了解民国电影业的理想教材。
◆ 读者定位

    电影爱好者、民国史读者
· 作者简介
 汪朝光，1958年出生，先后毕业于南京大学历史系、中国社会科学院研究生院、复旦大学历史系，获历史学博士学位。自1984年起，在中国社会科学院近代史研究所工作，现为近代史研究所研究员、上海大学历史系特聘教授。主要研究领域为中华民国史，尤着力于民国政治史和民国电影史的研究。著有《中华民国史》第4、11卷（中华书局2011年版），《中国近代通史》第6、10卷（江苏人民出版社2006年版），《1945－1949：国共政争与中国命运》（社会科学文献出版社2010年版）等学术著作，并在《历史研究》、《近代史研究》、《电影艺术》等学术期刊发表研究论文近百篇。
· 内容简介
电影作为艺术形式，给观众带来了欣赏的愉悦和无限的欢乐，而又因其表现方式的直观性、形象性、真实性、丰富性，使其对观众有广泛、深刻而持久的影响力，从而引发对这种影响力的正面或负面的效应评判，乃至最终产生对电影进行不同形式检查的制度实践。本书研究的主题，正是电影检查制度在民国时期的发展历程。与民国电影产业的发展相对应，电影检查也经历了从无到有的过程，其产生背景和表现形式与其他电影大国相比，有同有异，而其最具“特色”的方面，是对电影道德题材表现的关注、对武侠神怪影片的严厉查禁以及对外国“辱华”影片的高度敏感，这些都是与中国的文化传统、社会现实和近代以来的特殊环境密切相关的，值得我们去研究和讨论。
◆ 目  录

民国电影检查之滥觞 
——北京政府时期电影检查的酝酿实行 

国民政府统一电影检查制度的建立 
——教育部、内政部电影检查委员会 

电影检查制度的地方实践 
——上海市电影检查委员会 

美国电影在华境遇的改变 
——“不怕死”事件的前后经纬 

“革命”语境下的地方电影检查 
——以汉口法租界电影检查为例 

地方边陲的电影检查 
——哈尔滨电影检查 

电影检查权的转移 
——中央电影检查委员会的建立 

电影检查制度的延续与调整 
——抗战时期大后方的电影检查 

“新”旧杂陈 
——抗战时期沦陷区的电影检查 

电影检查体制的复归与消亡 
——战后的电影检查
◆ 书  摘

在作者写作本书的前言时，正值美国影片《被解救的姜戈》在中国 的公映因为“技术原因”而被叫停，从而引来众多影迷的关注和评论。而无论是什么样的“技术原因”，或许是技术方面的“技术原因”，也或许是艺术方面的“技术原因”，又可能是内容表现方面的“技术原因”， 都不无形象地说明了电影在大众层面所能引发的反响可能远胜于其他的艺术形式，也为本书所论述的主题 ——电影检查，提供了某种现实的呼应。所谓以史为鉴，或许我们正可以从过往的历史中，为认识和理解当下的现实有所参照。 
电影是我们唯一能够知晓发明时间的艺术形式，并且在其诞生至今 刚刚100年出头的历史中，以 无与伦比的方式，从广度和深度各方面，影响到我们生活的方方面面，不仅是艺术欣赏的愉悦，更在于生活态度与思想方式，乃至我们对世界的过去、当下和未来的认知。正是因为电影真实、丰富而生动的形象性以及由此产生的 其对受众广泛、深刻而持久的影响力，在电影诞生后不久，对电影影响力的正面或负面的效应评判，对电影是否应该进行检查，以发扬其“正面”意义，限制其“负面”意义，便成为电影界、舆论界以至社会各界历久不衰的话题，并常常引发广泛而激烈的争论，又使这个问题往往不再局限于电影的层面，而上升为社会的、政治的问题。最终的结果是，对电影应该有必要的检查成为多数共识，而以什么标准进行检查，检查的结果具有强制性还是指导性，如何将其运用在电影放映的实际，则又成为仁者见仁、智者见智之事。不同的时代、不同的国家、不同的文化背景，有不同的电影检查规则和不同的实现形式，至今 

我们也很难以某个统一的标准去衡量在这个多元化世界中的不同电影检查规则和实现形式的“好”与“坏”。 
电影进入中国的时间几乎与其发明是同步的，而在电影进入中国之后，从放映到制作的产业成长历程，与世界各国的发展也可以说是基本一致的。在近代中国颇为艰难的现代化转型的背景之下，电影产业的发展与其他现代经济、文化产业的发展相比，却是比较顺风顺水，难得地保持了基本向上的势头。还在1920年代中期，中国的电影产量已经位居世界前列，而中国都市电影市场的成长也不遑让于其他的经济文化大国。与中国电影产业的发展相对应，电影检查在中国也经历了从无到有的过程，其出生背景和表现形式与其他电影大国相比，有同有异，而其最具“特色”的方面，是对电影道德题材表现的非常关注、对武侠神怪影片的严厉查禁以及对外国“辱华”影片的高度敏感，这些当然是与中国的文化传统、社会现实和近代以来的特殊环境密切相关的，值得我们去关注和讨论。 
作者的历史研究，其实更多地集中在民国政治史领域，不过因为作者也算是个资深而真正的影迷，看过无数的中外电影，便在娱乐之余，也对与电影有关的问题产生了浓厚的学术兴趣。从1990年代中期开始，作者不揣冒昧，开始从事一些与电影历史相关的研究，而又集中在民国时期电影检查的主题。作者于电影历史研究应该算是后来者和门外汉，研究的历程也有许多难言的艰辛，好在总算能够坚持下来，并且有了一定的成果，从而有了本书的出版。 
本书的各章节，曾经作为研究论文在不同的刊物发表过，此次在结集出版的过程中，作者根据新的资料和新的认识，进行了必要的修订和增补。但是，因为时间和精力所限，这些修订和增补仍然是不完全的，只能留待以后有了更充裕的时间，或可进行彻底的修订乃至改写，学术的发展和进步便是在这样的过程中而得以不断成长与完善的吧。 
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