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◆本书卖点
这是一本送给女朋友、男朋友、准新娘、丈夫、以及婆婆的贴心礼物。
婚姻是一种最复杂最特殊的人生，它既需要两情相悦的滋润，又需要用心的去经营，去面对。本书采用个案叙述与专家解析的创作方式，分析大量中国家庭婚姻问题，说明婚姻相处技巧在家庭和谐中的作用，提醒女性踏入婚姻前做好各种准备。
想要嫁得好，并且干得好，就是要学习掌握妻子角色的要求，学习成为一个好妻子的智慧，学习维护亲密的夫妻关系的技巧，学习处理家庭事务的技能，这些都是成为一个合格称职的妻子的必修课。

世纪佳缘网站倾情推荐，幸福女人婚前的必备课堂。
◆ 上架建议
女性/婚恋
◆ 宣传语
托尔斯泰曾说：幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。
婚姻是一种最复杂最特殊的人生，它既需要两情相悦的滋润，又需要用心的经营和面对……

从女朋友到妻子

怎样才算内外兼修的女人？

美貌？才情？性格？气质？

——相互吸引、相互崇拜、深度陪伴！

做个八面玲珑的好妻子。
每个人的成长都需要等待，好妻子与好丈夫的成长也不例外，从懵懵懂懂，到成熟干练；从相处困难到亲密无间，婚姻关系、夫妻关系，都需要一个成长成熟的过程。这其中需要学习，需要思考，更需要等待。因此，给你的婚姻一点儿耐心，给你的伴侣一些时间，只要你们拥有共同的婚姻愿望，愿意在一起坚守，为了一个承诺，为了共同的美满婚姻体验，从现在开始，打开这本书，实现你的完美的好妻子的成长，我相信你会不虚此行。
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◆ 读者定位
1、年龄20岁至35岁正处于恋爱，婚前和初入婚姻的都市女性
2、适婚女性的母亲及婆婆
3、从事女性成长心理指导的从业人员
◆作者简介
于秀，中国作家协会会员、职业作家、美国南加州大学访问学者、家庭素质教育专家、女性成长心理指导专家、中国国际家庭教育论坛形象大使、CCTV《成长在线》特邀家庭教育专家、心理咨询专家。
◆内容简介
本书是作者对近年来所接触到的大量婚姻关系咨询个案的整理和总结。婚姻关系是异常复杂的，它不仅牵扯到婚姻中的两个人，他们的个性、习惯、受教育程度、个人素质、感情的基础、先天的基因，还存在他们的成长环境、成长过程，他们的原生家庭，他们父母的教育，以及他们父母的婚姻关系的品质等等方方面面的问题。

想在很短的时间里解释这一切无疑是有难度的，尽管来做咨询的人们通常只想听到结果，对心理分析的过程常常有些不够耐心，但我还是希望通过详细的分析，给他们还原一个夫妻关系成长与发展的路线图，让他们能够清晰地看到自己在这其中起到的作用。

大多数妻子或丈夫在读完本书之后，都能够懂得更多地用智慧或技巧去处理夫妻之间的问题。

对于一个家庭来说，妻子能顶半边天，那对于一个婚姻来说，妻子的角色到位，能力到位，这段婚姻的成功率至少为50%。由于家庭和婚姻的生活通常对于女性来说要求更多一些，因此，一个出色的妻子在婚姻关系中承担的绝非仅仅是一半的责任，也许妻子可以做得更好，承担得更多一些。

对于女孩来说，与其让你的婚姻在跌跌撞撞后结束，不如让它在你对婚姻的认知和角色意识的提升中开启，前者是一个悲催的结果，而后者却是一个享受的过程。人们常说知识改变命运，实则更多的是“学习改变命运”。因为在学习中，你不仅可以掌握到知识，还可以开启智慧，学习技能，得到一切可以帮助你做得更成功的心智。

《为人妻不简单》，就是想给已经成为妻子，或正在成为妻子，以及打算和渴望成为妻子的女孩一点儿帮助，一点儿启发，让她们通过学习掌握更多的成为一个好妻子的智慧与技能。
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书摘
一、1加1等于1还是等于2？

曾经有不少女孩在做了新娘以后，憧憬她未来的婚姻生活是1+1等于1，因为，她终于可以和相爱的人终生厮守了，他们终于可以生活在一个屋檐下了，她希望和老公的爱始终不会冷却，她相信他们会好得像一个人似的，从此他们会步调一致，同进同出，许多女孩是抱着这种憧憬走进婚姻的。

可是，很快她们可能就会失望。首先爱可能不会马上冷却，但会慢慢淡下去，从心理学上讲，爱只是一种人在特殊情绪中的心理状态，它持续的时间不会超过24个月，在爱的背后，更多的是责任与承诺的坚守。

其次，我确定婚姻过后，发生更多变化的应该是男人。那个在恋爱中对你唯唯诺诺的男人，那个在追你的时候从不强调尊严的男人，那个处处表现得很细腻，一直把你当作女王的男人，那个深夜1点，你想要吃麦当劳，他会飞奔下楼去满足你的愿望的男人，我相信他这时只剩下苦尽甘来的感觉了。

他还会宠你，但前提是你得会宠他；他还会细腻，但你要比他更细腻，他可能才会满意。深夜1点，当你想要吃麦当劳的时候，他只会劝你为了减肥少吃点儿为好，通常他不大会再为这样的事情而飞奔下楼了。

不管你适应不适应，喜欢不喜欢，这就是男人在婚礼过后的变化。那个在恋爱时对你从来没有要求的男人，或多或少地、或明或暗地会对你的要求越来越多。

他要求你按时下班，最好一下班就回家，你希望在外面浪漫一下，逛逛街、喝喝咖啡，他却认为回家吃饭更实惠而且省钱。

他要求你收拾房间，讨厌你把家搞得像猪窝一样，他要求你替他洗内裤、袜子和每天都要换的衬衣。

婚前你要什么他都会尽可能地买给你，可结婚以后，哪怕是你管钱，他也会在你一下子买回三双鞋子的时候，告诫你：“我们还要供房子，还要养孩子，钱不能这么花，因为赚钱越来越不容易了。”

婚前每次去他妈家，他都会让你待着，他去帮妈妈干活儿，可婚礼以后再去他妈家，他会处处使眼色让你帮他妈妈干活儿，而他却坐在沙发上和他爸爸聊天儿。

婚前他几乎每天都会对你甜言蜜语，婚礼过后，他还会甜言蜜语，但也只限于偶尔的，或当他需要你的时候。

这就是男人，当你遇上了这样的男人，千万不要以为自己嫁错了人，男人大多数是这样的，因为生理和心理的结构不同，对于同样的事物他们与女人的反应可能会截然不同。

当女人认为一场甜蜜的婚礼过后，她终于和自己所爱的人走向1+1等于1的生活时，男人们却普遍认为，结了婚就是1+1等于2，原来一个人过的日子，现在却是两个人过，这跟男人相对理性的思维方式有关。

因为在走向婚姻时，女人常常是感性为主，男人常常是理性在先，因此，对婚姻的感受和期望，男人和女人通常是不同的。

尤其是女人由于对婚姻期望太大，我相信每个披上婚纱的女人都几乎把一生的幸福与梦想维系在自己的婚姻上，沉浸在对未来美好生活的幻想中，正因为期望过高，在面临生活的本来面目时，最不适应的常常是女人。

其实，我认为男人想的没错，婚姻就是两个人在一起过日子，一场婚礼只是让男人女人订立了1+1＝2的盟约，开始他们长期厮守的日子。

在这样的日子里面，男人从男朋友成为丈夫，女人完成了从女朋友到妻子的蜕变，这是一个崭新的角色，需要女人身心的全面调整才能够完全胜任。

那些在婚后完全不适应新角色的女孩，通常缺乏这样一个对新角色认知的过程，由于缺乏认知，因此也谈不上转型。

很多已经成为妻子的女孩，由于还处在女朋友的角色中，因而，她会感觉老公有很多表现让她无法接受。

善于沟通的年轻夫妻会在这方面有一些沟通和交流，相互有一些了解和认识，而不善于沟通的小夫妻常常就会在这时发生摩擦，产生很多不愉快，许多婚龄很短，结婚没几年就面临解体的婚姻，大多来自于这样的夫妻。

在对许多这样的婚姻关系做心理咨询以后，我发现这其中女性的转变与调整特别重要，一个成熟的婚姻中，最重要的就是妻子的成熟与智慧。

在我们所看到的大量的幸福婚姻的个案中，无一例外地有一位好妻子的身影。我曾经说过，好妻子是家庭力量的源泉，而一个家庭是否有凝聚力，是否有力量让人去追求尽善尽美的生活，全在于是否有一位好妻子在支撑。

美国前总统小布什出生于大富之家，在遇到他的妻子劳拉之前，小布什是一个玩世不恭的纨绔子弟，他酗酒、追女人、无所事事，可自从他在一次朋友聚会上认识了美丽、端庄的劳拉，恋爱彻底改变了他的生活，劳拉的娴静、柔美让小布什这匹无法驾驭的野马，一下子向往起循规蹈矩的生活。

他开始重视自己的学业，改掉了许多恶习，并且听从了父亲的建议，开始对政治感兴趣，后来，他成功地成为布什家族历史上的第二位美国总统。

他在自传中不断地感谢自己的妻子劳拉，他认为有这样一位能够帮助他，让他的命运发生了转机的妻子是他一生中最大的幸运。

每一个男人都渴望拥有财富，而在我看来，拥有一个好妻子的男人才是世界上最富有的人，因为好妻子对于男人的一生来说是无价之宝。

二、从“公主”到“主妇”，角色的认知与转型
珊珊刚刚结婚不到一年，婚姻便开始触礁，目前，她跟老公已分居，回到自己父母家，又过起被父母宠着的日子。珊珊的感觉是苦尽甘来，她坐在咨询室里大倒苦水，“结婚前，我是我爸妈的公主，谈恋爱时，男朋友也把我当作公主捧着，可是，刚一结婚，男朋友刚转成老公，他就开始把我当成‘老妈子’使唤。我说过我不会做饭，他就买回来好多烹饪的书逼着我学；星期天我想跟闺蜜去逛街，他非逼我在家拖地板。结婚前，我就告诉他，婚后各洗各的衣服，因为我的衣服都是送去干洗，可他总是说干洗太贵，让我学会用洗衣机洗衣服，并且，他的脏衣服也都扔给我，我连我父母的衣服都没洗过，我凭什么给他洗衣服啊。”
我问珊珊，她所期望的老公是什么样子呢？
珊珊脱口而出，“他要会宠我啊，我是公主型的女孩，任性惯了，他要想跟我在一起，就必须忍受我，他要像我爸妈那样无条件地对我好，什么事儿都听我的，我不喜欢、不想干的事儿，他不能勉强我去干，嫁给他是因为他能够让我更幸福、更快乐，而不是为了每天洗衣服、做饭。”
看到珊珊天真的样子，我不由地说她：“珊珊，你根本就不知道婚姻对你来说意味着什么？为什么要着急去披婚纱呢？”
珊珊忽闪一下大眼睛：“因为男朋友向我求婚了呀。”
对于珊珊的解释我只有无语。
这是一个根本就没有做好进入婚姻准备的女孩，一个根本就不懂得“妻子”一词对她的含义，却一不留神成了别人妻子的女孩。
像珊珊这种女孩，我的确在各种场合中都碰到过。
前不久，去印尼的一个海岛度假，我们的旅行团一共8个人，有三对是度蜜月的新婚夫妻，其中新郎都是80后，两位新娘是85后，一位新娘是90后。
我们一路同行，我也得以对几对年轻人的生活有了一些观察。
三位新娘中，其中有一位长相朴实，行为比较低调的女孩，看来角色比较到位，一路上始终与老公相互帮助，处处知道照顾老公的感受，举手投足都比较成熟。
而另两位新娘的表现就不那么尽如人意了。一位新娘不管什么场合都大声呵斥她的老公，就餐时她爱吃的菜就让老公给她端过来，把老公基本当成跟班儿来使唤。
另一位90后新娘就更加高调张扬。首先，不管什么场合都穿着暴露，一副无所谓的样子。其次，烟不离手，一口牙给熏得黑黑的，脸色也相当的不正常。
在饭桌上，这两位新娘都争先表示，自己结婚以后不做饭、不做家务，什么活儿都是老公来干。
两位新郎也在相互切磋厨艺，其中一位新郎吐槽说，他的妻子为了身材，不吃米饭、肉类与面食，只喜欢吃奇怪的东西，为此，主管做饭的他伤透了脑筋，不知该做什么给挑剔的媳妇儿吃。
因为都是在蜜月中，我看到的是两位“公主”型的妻子，可是，这样的好日子能够维持多久呢？我为她们感到深深的担忧。
如果这两位男人是居家型的，外边没有什么工作、事业的压力，我相信他们也许会这样一直宠着妻子。
可据我了解，两个男人都是事业小成的状态，每个人都背负着不小的压力，你很难相信一个在外面疲于奔命，回到家里还得绞尽脑汁把媳妇伺候舒服了的男人会一直这么做下去。
看到两位公主型的妻子，在众人面前把老公呼来喝去的，我真的特别想跟她们交流一下关于婚姻的一些问题，可我知道这不现实，骄傲的“公主们”是不会理我的。
但我知道她们迟早要碰钉子，如果不做出角色转换的话。因为以她们目前的状态，我看不出她们有任何适应婚后妻子这个角色的准备。
妻子是什么？我曾经跟许多即将进入婚姻的女孩探讨过这个话题。
在我看来，妻子不仅仅是那个被老公宠着的女人，更应该是一双知冷知热的手，知道给疲惫的男人带来一丝抚慰；妻子是那个应该懂得关注别人、体谅别人的女主人，知道什么时候在别人面前给丈夫一点儿面子；妻子应该是家庭的主心骨，遇上事儿有妻子在，大家就可以不慌；妻子是家庭事务的主要承担者，别指望男人来帮你洗洗涮涮，他有兴趣的时候，可以让他参与，但家里的纤尘不染还得靠妻子的双手。
最重要的是妻子应该是一个温暖的女人，她的笑容很温暖，她的怀抱很温暖，她的人格很温暖，她让自己的家很温暖，让男人除了自己的家哪儿也不想去，这样的妻子才是能够让爱与婚姻长久的妻子。
在长期的婚姻关系的咨询中，我发现离婚率的不断攀高，根源都是大量的女性对妻子的角色与责任认知的偏离。、

找不到好妻子，当然就很难有好婚姻。当我们的妻子们，个个都拿着公主的范儿的时候，很难说这样的婚姻会有多持久的生命力，这主要取决于中国男人的承受力和耐力。
我相信每一位女性在步入婚姻殿堂时都会发誓要珍惜自己的婚姻，维护自己的婚姻，希望自己的婚姻是一场不老的盛宴。我毫不怀疑你的虔诚，但是与你的愿望相比，我认为你首先要做的就是对妻子角色的认知和转换。
要知道婚礼过后你就不应该还是“公主”的心态，因为你的角色完全不同了，环境也不同了，你跟老公的关系也不同了。
你成为了他的妻子，他成了你的丈夫，你们是相互支撑、相互靠近又相互独立的两个人，你不再是那个天天需要别人来宠的“公主”，你成为了家庭主妇，这听上去有些残忍，可事实就是这样。
你接受了婚姻的盟约，付出了承诺，也需要承担责任，需要付出自己，甚至牺牲一些自我来维护你的婚姻，这一切都是你得到幸福与快乐的代价。
你越早把自己从“公主”的状态中解救出来，成为那位让所有人都感到温暖的主妇，你就会更轻松地适应你的新角色，婚姻带给你的不应该仅仅是快乐，还有成长，还有承担。
当然，角色的转换常常伴随着痛苦。即便你对自己的角色还缺乏认知，但我相信你只要是一位足够爱自己的丈夫的女孩，足够爱自己的家的妻子，我认为你的调整不存在太大的障碍，你需要的就是去做。

我也不认为现在的妻子一定得是那种苦情的角色，一味地忍耐别人，无条件地付出自己。
我认为作为一个现代的妻子，首先要懂得为自己寻找快乐，在居家生活上懂得运用一些智慧，而不仅仅是靠本能。
如果你不想自己承担全部家务，那可以让丈夫多多参与，只是在丈夫做的时候，你要懂得欣赏与肯定。我一直认为夫妻两个一起做饭，料理家务是婚姻生活的一种情趣。
我特别不赞成那种把家务活儿大包大揽的女性，我认为这样做会让男人产生惰性或与他无关的感觉，不利于婚姻生活的维系。
前一段时间，网络上热炒的“抹布型”的妻子大多是这样的女人，她们的愿望是好的，认为男人在外面打拼很辛苦，自己应该把家里的一切都搞好，不让丈夫操心。结果，这样的妻子常常会感觉自己像“抹布”一样，被丈夫用完了就扔掉了，特别的委屈与不平。
婚姻生活一定是两个人的事情，所以，聪明的妻子会懂得让丈夫有参与的机会，两个人共同料理的家一定会让夫妻双方都难以割舍。
所以，从“公主”到主妇并不仅仅是身份的转型，更重要的是能力的转换。一个好妻子不仅会成为一个好主妇，更应该成为一个好的带动人，带动你的老公有充分的兴趣投入到家庭上来，两个人共同用汗水浇灌的婚姻之树才会更加茁壮、绿意婆娑。

实现角色转换的5种途径：
（1）认知妻子的角色，乐于承担妻子的责任。

（2）接受男人的转变，调整自己的角色。

（3）角色调整重要的不是形式，是内容。

（4）乐于让丈夫把你当主妇，而不是公主，这样的婚姻才接地气，才能够持久。

（5）保持爱的感性，适应婚姻的理性，做妻子也要动脑子，懂得一些策略。
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