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现代版的《浮生六记》

散文版的《城南旧事》

《我心中的四合院》

走近老北京人的生活，聚焦“小人物”的悲欢离合

透视北京城半个世纪的政治、社会变迁。
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◎ 本书卖点

1. 本书由人民日报原副总编辑、著名作家梁衡，人民文学出版社原总编辑、诗人屠岸倾力推荐，被誉为现代版的《浮生六记》、散文版的《城南旧事》。

2. 本书描述了老北京的风景、民俗，以及许多小人物的遭际命运与悲欢离合，文笔清新，感情真挚。

3.本书如同一幅老北京的“清明上河图”，折射出北京城半个世纪的政治与社会变迁，无论读者是否是北京人，都可以引发感情的共鸣。

◎ 编辑推荐

作者用她一枝生花笔，描绘了她的许多邻居和亲友。一个个人物，栩栩如生，如见其人，如闻其声。他们大都是“小人物”，他们的悲欢离合，生老病死，各自不同的遭际和命运，构成了一幅文学人物的“清明上河图”。一个社会阶层，一个时代侧面，一种制度下的悲剧和正剧，呈现在读者面前。

◎ 作者简介

刘莲丽（现名刘镰力），1941年12月生于北京，从小在北京的四合院里长大。那里曾经有她慈爱的父母，朴实的爷爷，情同手足的兄弟姐妹，还有亲如一家的左邻右舍。正是四合院里浓浓的亲情，祥和、宁静的氛围，陶冶了她的性情，使她受益一生。1964年毕业于南开大学中文系，毕业后曾在中国戏剧家协会工作，下过干校，1973年进入北京语言大学执教，曾任汉语水平考试中心主任，现为北京语言大学教授。

◎ 内容简介

本书以数十篇美文构成，描写北京的四合院、庙会，胡同、豆汁摊、帝王庙等带有老北京烙印的风景和民俗，回忆作者在四合院几十年的生活经历，描绘了她的许多邻居和亲友，这些人大都是“小人物”，他们的悲欢离合，生老病死，各自不同的遭际和命运，构成了一幅文学人物的“清明上河图”，读来令人十分感动。本书不仅让读者领略到四合院的风情与魅力，还折射出北京半个多世纪以来政治、经济、社会的变迁。

◎名家推荐

刘莲丽描写北京四合院的文章，写得生动具体，可以与叶圣陶写苏州园林的文章媲美。但莲丽的文章又有不同处，那就是她在写建筑和环境的同时，还写了与环境融合在一起的众多的人物。我深深地感谢她，是她使我获得了一次领略散文美的珍贵的艺术享受。……莲丽的散文成就，将在中国散文发展史上占它应有的位置。
                                            ——屠岸（著名诗人、翻译家）

两年前我看到一本《我心中的四合院》初稿，心中一惊，其文字清新，记事多趣，简直是现代版的《浮生六记》。如不面世太为可惜，特向出版社力荐。今了宿愿，相信读者会喜欢。  

                                                   ——梁衡（著名作家）

· 精彩片段

白塔寺庙会是北京城里有名的大庙会，逛庙会的摩肩接踵，从早到晚，络绎不绝。人们欢欣而来欢喜而去。《骆驼祥子》里的祥子和虎妞来过；《城南旧事》里的英子和她妈来过，偷儿和他弟弟也来过；《伤逝》里的子君还曾在庙会上买过小油鸡。许许多多的北京人都来过这里，它是老北京普通百姓自己的庙会。

——选自本书《白塔寺庙会》

那时候的圆明园没有围墙，没有铁栅栏，水域已成稻田，御碑是过沟的踏脚，野花遍地，断石成林，时有农户掩映其中，家中咸菜缸里用来压酸菜的石头，多是皇家的精美石雕。我和女儿嬉戏于这皇家四合院园林的断壁残垣中。

——选自本书《春日圆明园》

如果真的是这样，那么我感觉唯一能拯救我灵魂的就是，我今天关心我的女儿，希望她长大以后不要报答我，她只要将她的爱施于她的子女就够了，因为面对母亲，我不配享受任何报答！

——选自本书《永远的悔》

她和民国期间的其他几位美女不同，她们好像只为爱情而生，一辈子弯弯曲曲、支离破碎的都是男女之情。但在林徽因的心中，有国家，有民族，有建筑，有家庭，有挚友。

——选自本书《一代天娇林徽因》

· 书摘

胡同里的豆汁

前些年，豆汁这种北京小吃确曾辉煌过一阵子。“不爱喝豆汁的人，不能算真正的北京人”这一对北京人的定义，流传颇广。于是引得不少醉心于京味儿文化的老外，纷纷跑到北京来找豆汁喝，非要从那绿色酸汤汤中喝出京味儿来不可，以确认自己算不算真正懂得京味儿文化。

我开始喝豆汁，完全是因为它的便宜。一百块钱——相当于现在的一分钱——一碗，外加白送一小碟咸菜。那完全是七八岁的我所承担得起的。每当黄昏，站在胡同口向西望去，红红的落日欲坠不坠地挂在天边，这时，卖豆汁的就会拉着木板车，吱扭吱扭地从落日中走来。那是一架很特殊的木板车，有点儿像北京卖水的水车，车身是一个长方形的大木箱，装豆汁，车尾巴部分闪出半尺宽的一长条木板，就权当我们喝豆汁的小桌。并排可以容纳三颗小脑袋趴在那里享受美味。

豆汁车一般总是停在我家大门口，因为我家恰在胡同的中段，于是孩子们就会围拢来，每只小手里都会高举起破烂的100块钱，争先恐后地喊着：“我要一碗豆汁！我要一碗豆汁！”

卖豆汁的是位30多岁的矮壮汉子，扁平脸，脸颊总是红扑扑的，不爱说话，但对孩子们极公平，谁是第一个喊出来“我要一碗豆汁”，谁是第二个，第三个，他总是能分辨得很清楚。于是收钱，于是豆汁“状元”、“榜眼”、“探花”便喜滋滋地坐在从车上解下的三张小板凳上，占据了车尾巴餐桌，每人面前就会摆上满满一碗豆汁。汉子总会郑重其事地问一声：“要不要咸菜？”三人异口同声：“要！”有的还会加一句：“要辣的！”于是汉子就会送上三碟咸菜，其中一碟还有红红的辣椒丝。

晚来一步的若想趴在车尾巴上美美地坐着喝，则只能站在一旁耐心地等，一些等不及的，就坐在马路牙子上捧着碗喝，把咸菜碟放在地上。若是大人，自然不屑于在街上与我们为伍，一般是打发家里的孩子拿个饭盆，买上三五碗，端回家去，坐在八仙桌旁，就着焦圈、八宝菜慢慢地喝。

我第一次喝豆汁时，一大碗全喝下去，只感觉酸酸的，根本没觉出什么好来，但照样和小伙伴们一起跳着脚大喊：“好喝！”喝过几天之后，滋味出来了，那浓浓的豆汁，微酸中透出一种不可名状的香醇，就着切成细丝的咸菜，一口豆汁，一口咸菜，每天都要喝得鼻头冒汗，心酣意畅。如果有一天卖豆汁的没来，到了黄昏，我和小伙伴们就会魂不守舍，跳着绳儿，就会有人突然问：“卖豆汁的怎么还不来？”过一会儿，又会有人望望红红的落日：“别是他生病了吧？”直到各家大人站在街门口，长声喊着自家的孩子回去吃晚饭，我们才各个怀着自己的小小失落，无可奈何地走回家去。

有一次，卖豆汁的一连三天没来，连父亲都发现了我的不安。等到第四天黄昏，听到那短促而嘹亮的“豆汁！”叫卖声时，我飞快地从家里跑出来，快活地和小伙伴们奔走相告：“卖豆汁的来了！卖豆汁的来了！”大家像欢迎皇帝一样欢迎他。

岁月在风风雨雨中流逝，若干年后，每当别人问我最喜欢吃什么，我总是毫不犹豫地说：“豆汁。”但我再也找不见儿时胡同里那样好喝的豆汁了。20世纪70年代，听说东四隆福大厦对面有家小吃店卖豆汁，我寻踪而去，那豆汁浓倒是浓，但那股难闻的焦糊味儿，使人一下子就倒了胃口。90年代，西四建了小吃胡同，豆汁作为风味小吃，登上了这小雅之堂。一天，我兴冲冲地带上女儿去共享这美味。一路上，把多年来对豆汁的梦魂牵系，细细诉给女儿听，直把女儿听得不知豆汁到底是何方甘露。到了小吃胡同，端上来的，除了豆汁，还有油条和三样精致小菜。女儿只喝了一口，就神秘兮兮地笑着说：“妈妈，我这一份也送给你享受吧。”

我尽管没有像女儿那样断然拒绝享用，却也全然喝不出儿时的香醇了。豆汁就是豆汁，它又实实在在地变成了绿豆粉的下脚料。几十年后，我终于圆了豆汁梦，却也深深地明白了，童年的豆汁，只能永远留在我对童年的美好回忆中，世上是不会再有了。

仔细想来，这么多年萦绕于心间的豆汁，难道仅仅是豆汁么？不，应该说还有那和豆汁紧紧连在一起的北京古朴的小街和胡同，红漆大门的四合院，灰蒙蒙的天空，西方天际欲坠不坠的红红落日，以及从落日中拉着豆汁车走来的豆汁汉子的身影，还有那儿时的欢快与无忧无虑。童年的豆汁，浓浓地融着我童年的生活和喜怒哀乐，不管多少年后，不管在哪里，只要想起它，就会使那久远的一切，软软地浮上心头。我想，这也许就是北京“食文化”的魅力之所在吧。

◎ 前言

刘莲丽笔下的散文美 
屠岸 

刘莲丽同志把她多年来创作的散文收集起来，有四十来篇，按不同内容的类别，编成四辑，准备出版。她把这些散文都给了我，我认真地阅读了，有的读了好几遍。我深深地感谢她，是她使我获得了一次领略散文美的珍贵的艺术享受。 

莲丽的散文，文字清新，语言流畅。简洁是褒词，我却说她的散文洁而不简。繁琐是个贬词，我却说她的散文繁而不琐。说不简，无贬义。莲丽的叙说有许多细节，虽然经过剪裁，依然针脚细密。读她的散文，使我想起鲁迅的《从百草园到三味书屋》，或者萧红的《呼兰河传》。文中的细节来自她惊人的记忆力。《不列颠百科全书》中论及斯蒂文森的儿童诗集《一个孩子的诗园》时说，他“表现出一个成人在重新捕捉童年的情绪和感觉时的异乎寻常的精确性。在英国文学中，这些儿童诗是无与伦比的。”我觉得这几句话也可以用来说明莲丽回忆童年生活的散文。把“无与伦比”赠给莲丽，也不为过。斯蒂文森写《一个孩子的诗园》时是35岁。莲丽写多篇回忆童年的散文时，已经五六十岁。她的记忆力的精确性，更加惊人！她六十多岁时写《忆儿时》，记下了她一岁半至两岁半吃奶时她与父亲的一次感情交流，竟如此清晰！她还凭记忆写小宠物，猫会学鸟的鸣叫，会帮助人打蚊子，兔在临死前会对着人流泪。这些都不是向壁虚构，而是保留在记忆中千真万确的细节。莲丽在捕捉童年的情绪和感觉时的“异乎寻常的精确性”，使我惊叹不已！ 

细节，是文学作品构成的要素。没有细节，就没有形象。小说是虚构的作品，细节靠作者从生活中择取，改造，拼接。散文一涉虚构，便丧魂失魄！散文中的细节，全凭作者的记忆。莲丽散文中细节之所以动人，是由于她记忆的百分之百的真实。这些细节，成为莲丽散文的灵犀。在她回忆童年的篇章里，北京的四合院，白塔寺庙会，锦什坊街，豆汁摊，帝王庙．．．．．．那里的一草一木，一砖一瓦，都成为她文章中活生生的构件。她描写北京四合院的文章，写得生动具体，可以与叶圣陶写苏州园林的文章媲美。但莲丽的文章又有不同处，那就是她在写建筑和环境的同时，还写了与环境融合在一起的众多的人物。莲丽用她一枝生花笔，描绘了她的许多邻居和亲友：西屋奶奶，郑大伯，小生子，鲍老太太，二土哥，东屋大姨，西屋叔，孟大伯，连生，今蓉姨，南屋二姨，奇勇哥，球哥，兰姐．．．．．．一个个人物，栩栩如生，如见其人，如闻其声。他们大都是“小人物”，他们的悲欢离合，生老病死，各自不同的遭际和命运，构成了一幅文学人物的“清明上河图”。一个社会阶层，一个时代侧面，一种制度下的悲剧和正剧，呈现在读者面前。始终是从容不迫，娓娓道来，没有狂呼和呐喊，没有说教和布道，但褒贬自然呈现，发自肺腑的抑扬直叩读者的神经。这种“润物细无声”的陈述，比之“匪面命之，言提其耳”更加深入人心“。 

莲丽的散文贯串着一条思想主线，那就是人性的弘扬。性善还是性恶，争论延续了几千年。应该说，在人的天性中，天使和魔鬼始终在搏斗。我们期望善占上风。莲丽以向善的目光，时时发现芸芸众生中不灭的人性的闪光。在探索人性问题上，莲丽时时作自我反思。她小时候弄坏了一支金笔，却使她的表哥奇勇受了冤枉。她自责了几十年。终于，莲丽向奇勇说出了真相，诚恳地道了歉。但奇勇却把这件事彻底地忘掉了。莲丽说：这“也就使我永远地惆怅下去”。这与鲁迅写《风筝》散文的心情如出一辙。莲丽在《永远的悔》中写到，她因女儿有病，为求医求药四处奔走心力交瘁，忽然想到自己的母亲也为自己（莲丽）有病而百般操劳，自己却从未为母亲有病而费心奔走。这使她产生了永远的悔。她说;“我今天关心我的女儿，希望她长大以后不要报答我，她只要将她的爱施于她的子女就够了，因为面对母亲，我不配享受任何报答！”读到这里，我只有喟叹！这该是世上最沉痛的人性大悟的自责！ 
莲丽除了回忆性散文外，也写其他类型的文章，但都以散文风格写成。我称之为散文化影评，散文化书评，散文化文学评论，散文化人物小传等。她的《关于歌词》，是对中国歌词从古到今发展变化的研究论文，但文字平易亲切，没有枯涩乏味的名词术语堆砌。她写林徽因，写李叔同，着墨不多，但人物的主要特征突现，使我想起了鲁迅的《太炎先生二三事》，可谓知人论事。她写《红楼梦》中的佛学意识，言简意赅，发人之未发，不似论文，胜似论文，却尽收散文之美。 

对莲丽，我不会说溢美之词。凭我的语感，“溢美”带有贬义。对莲丽笔端流出的散文美，我衷心欣赏。对她的评价，我都根据自己真实的感受。如果我说了赞美的话，那也是出自我的肺腑。莲丽的散文成就，将在中国散文发展史上占它应有的位置。我认为，这是无可置疑的。 
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《红楼梦》中的佛学意
◎ 读者定位

普通读者/文学、历史爱好者

◎上架建议

畅销书/散文/文学/社会科学
【营销标题】：（著名作家梁衡，诗人屠岸倾力推荐 现代版的《浮生六记》 散文版的《城南旧事》）

【普通关键词】：四合院 胡同 豆汁 浮生六记 城南旧事 梁衡 屠岸 庙会 圆明园
【学科关键词】：散文 老北京 四合院 庙会 历史 社会变迁 胡同 

【事件关键词】：四合院 浮生六记 城南旧事 林海英 梁衡 屠岸 散文 老北京 四合院 胡同 豆汁 帝王庙 圆明园 庙会 林徽因
◎延伸阅读
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