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[内容简介]

· 《大数据时代》之后的必读之作。《大数据时代》改变了我们的思维，《数据统治世界》将改变我们利用数据的方式。揭示5大统计式思维，让你可以解决在商业、金融、科学、公共卫生以及犯罪调查中遇到的难题！

· 他用难以胜数的来自真实世界的例子，为我们展现了统计学在日常生活中的实际应用，以一种简单、务实、无限娱乐性的方式为您解释了数据所具有的神秘力量。

· 游人如织的迪士尼是如何管理排队等候时间的？高速公路为什么要修建缓行匝道？服用兴奋剂的运动员在被揭穿之前是如何制造出几十次干净的药检结果的？即使拥有海量的股票数据和公司财报信息，为什么大部分人还是不能在投资中所向披靡？为何不同的人有不同的保险费率，信用评分又是如何运作的？当传染病暴发的时候，科学家是如何帮我们找到感染源头，保证我们的安全的？统计学家为何不怕飞机失事，但也不相信能够中奖的彩票？十个精彩纷呈的故事，带你领略数据的别样魅力。

★读者定位：
公司白领、大数据及统计学研究及关注者

作者简介

冯启思

· 纽约大学统计学教授，先后毕业于剑桥大学、哈佛大学和普林斯顿大学。

· 视频分享网站Vimeo商业智能分析副总裁，在市场营销和广告业务中，拥有超过15年应用统计学的经验，曾任职于美国天狼星卫星广播公司、美国运通公司、[x+1]公司、Exodus通信公司、美国圣思网络公司等知名企业。

广受赞誉的人气博客“垃圾图表”（Junkcharts.typepad.com）作者，率先就大众传媒领域的数据和图表进行了重要研究。
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 [各方赞誉]  
约翰·萨尔    美国赛仕软件研究所执行副总裁、著名统计学家 
书中所描述的事件都是新闻记者关注的热点问题，事件内幕经由数据阐释出来令人醍醐灌顶，同时数据也揭示了世界的动态性，这正是本书的魅力所在。

伊恩·艾尔斯   耶鲁大学教授 

自组织数据挖掘技术正在冲击着我们的世界，有些人对此感到惴惴不安。冯启思的这本书开启了一扇窗，让我们看到预测分析的利与弊。

[前言]    

让数据自己说话
这本书的主题并非只是谈论“该死的谎言与统计学”。达雷尔·赫夫（D a r r e l l H u f f ）、约翰·艾伦·包洛斯（J o h n A l l e n P a u l o s ）、爱德华·塔夫特（Ed Tufte）、霍华德·维纳（Howard Wainer）等人，在这个常谈常新的话题上早就写下了不少垂范之作。的确，从精于操控的政治家到粗心大意的分析员，从经济学爱好者到强买强卖的广告商，我们可以举出无数的例子，来说明当数字被滥用时会引发多少问题。择优选择、过度简化、故意混淆，这几种滥用数字的花招想必我们都领教过了。在这本书中，我们将沿着不同的方向，从正面的立场来思考：当事情顺利进行的时候会出现什么结果，也就是说，当数字没撒谎时会怎么样。我对这个问题很感兴趣。
知道得越多，越不了解真相

伯尼·麦道夫（B e r n i e M a d o f f ）是纽约一家投资公司的资产管理人。到2 0 0 8 年他认罪伏法时为止，一个存在了3 0 年的由富人参加的投资俱乐部，被他弄得一贫如洗。直到此时，人们才识破麦道夫的真面目——一个惊天巨骗。那么，从麦道夫欺诈案中，我们能学到些什么呢？安然公司高层拿假账混淆视听，使数千名雇员的退休储蓄金随着公司的破产而顷刻化为乌有。那么，安然高层的欺诈案又能带给我们一些什么样的思考呢？或许我们该搞清楚：为什么大量的财务数据、财务报表及办公存档几乎未能给调查员、审计员和监管机构提供任何线索，找到何人与欺诈有关呢？

我们从万络（V i o x x ）事件中又能学到点儿什么呢？美国食品药品管理局（F D A ）承认，该药在首次获准入市到后续的五年中，引起了上万起心脏病病例。或许我们该弄清楚：为何虽有大量现成的健康医疗资讯以及大规模的、复杂精妙的临床试验，也未能使万络的发明人默克公司、医生及病人对这种新药的致命副作用重视起来呢？

我们还应当问一下：尽管能够弄到海量的股票数据和公司报告，为何我们中的大部分人却未能在股票市场中大发横财呢？虽然严格核算每罐、每袋食品的营养指标，为何我们中的大部分人却未能成功瘦身呢？尽管在信息技术方面投入了大量资金，为何班机延误和交通拥堵却越发糟糕呢？虽然有对顾客购物行为的详细记录，为何当我们致电其服务中心时，他们却几乎给不出什么有用的提示呢？尽管在大范围的临床试验中未发现有抗癌作用，可为何β-胡萝卜素和维他命药片在药房却是这般抢手呢？

这些例子揭示出一个令人略感不快的惊讶事实，那就是：现代人对测量的迷恋没能使我们变得更具有洞察力、明辨力。诚然，我们现在收集、保存、处理、分析的资讯要比以前多得多，但结果如何？亚里士多德说过的那句名言描述现在的情况再贴切不过了，他说：“我们知道得越多，才知自己知道的越少。” 

应用科学的力量

我们开始考察一些有积极意义的事例，看看那些富有进取心的人们是如何机智地利用这些新资讯来改善我们的世界的，并借助这些好消息来平复上面的陈述带给我们的挫败感。在后续的五章，你将幸会那些使明尼苏达州的高速公路保持畅通的工程师、提醒人们当心不安全食品的疾病侦探（d i s e a s e d e t e c t i v e ）、替佛罗里达的居民计算他们该为自己的房子投多少飓风保险的精算师、那些致力于开发标准化考试（如S A T ）的教育专家、那些仔细检查精英运动员血液样本的实验室技师、那些声称能甄别谎言的数据挖掘师、那些涉嫌欺诈的博彩业执业人员、那些设计出奇思妙招缩短了队列的迪士尼乐园科学家、那些引发了消费信贷高潮的数学家，还有那些为人们的空中旅行提供最佳建议的研究人员。

上面的十句话像十幅速写，勾勒出了一些特殊的男人和女人，他们的工作很少有幸得到公开表彰。这种被漠视起因于他们的工作性质以及一种由来已久的社会风尚：人们只对发明性的成就颁发奖金、授以嘉奖。这些人的工作不是发明性的，而是适应性的、提炼性的、推销性的以及需要坚持不懈的。他们的专长在于应用科学。

统计式思维

对我来说，这十幅速写最终融合为一个结论，那就是：这些杰出的科学家都仰仗于一种所谓的“统计式思维”，这种思维方式跟我们的日常思维截然不同。我把这些故事组织成五对，每对故事都与一项重要的统计学法则有关。

统计式思维到底有何独特之处？

第一，统计学家们对平均数这个流行概念不太关心；相反，对平均数的任何偏差却是情有独钟。他们反复考虑变异的程度有多大、发生的频率有多高，以及变异存在的原因是什么。在第1 章中，研究排队问题的专家们，解释了与平均等待时间相比，我们为何更应该担心等待时间的变异性。佛罗里达州高速公路的工程师告诉我们：为什么他们解决拥堵问题时最喜爱的招数是，采取技术手段设置关卡迫使上下班的驾车人多等些时间。而迪士尼乐园的工程师们却证实说，减少等待时间最有效的工具其实并不能真的减少平均等待时间。

第二，我们不必为变异寻找一个合理的解释，尽管我们有一种与生俱来的、对任何事情进行理性诠释的欲望，但如果两件事物之间存在相关模式，统计学家同样很乐意观察它。在第2 章中，我们追溯了疾病侦探追查污染菠菜的整个过程，又在另一个故事中撬开了产生信用分数的黑箱子。在“追查污染菠菜”这个案例中，（流行病学家）使用的是随机模型（c a s u a l mo d e l s），而产生“信用分数”所使用的则是相关模型（c o r r e l a t i o n m o d e l s ）。我们对这两种建模方式进行了对比。令人惊讶的是，这些从业人员坦言，他们的模型不能完美地描述周围的世界，从这个意义上说，这两个模型都是“错误的”。我们接下来要看看他们是如何为自己辩护的。

第三，统计学家时常会寻找那些被错过的细微差别：统计平均数（s t a t i s t i c a l a v e r a g e ）也许正好掩盖了各组间存在的重大差异。忽视这个差异通常预示着将来的不公平对待。分组的典型方式，比如按种族、性别或者收入，通常是有缺陷的。第3 章介绍了保险业。为了反映海岸和内陆地区的房产在遭受飓风风险上的差异，保险公司对保险价格进行了调整。我们对这种做法所带来的混合效果进行了评价。我们也考察了标准考试的设计者为消除黑人和白人在考试表现上的悬殊差距所做出的努力以及由此所带来的后果。

第四，可对基于统计的决策进行微调，来寻找两类错误类型之间的平衡。可以想见，受动机使然，决策者们专盯着那些可能令公众蒙羞的错误，并尽量减少这类错误的发生。然而，统计学家指出，由于这种偏向，他们的决策会加重另一种类型的错误。而这种错误通常不被注意，但后果很严重。在第4 章，我们将用这个原理来解释：为何自动数据挖掘技术不能既可以识破恐怖阴谋又不会带来令人难以承受的附带性破坏；为何类固醇实验室在抓捕大多数舞弊运动员这件事上工作不力。

第五，统计学家在决定证据是否跟罪行匹配时，遵循一种叫作统计检验的特定程式。跟我们中的有些人不同，统计学家们不相信奇迹。换句话说，如果硬要拿最最巧合之事来解释那些费解之处，他们宁愿把这个案子搁置一边。在第5 章，我们来看看，在加拿大人们是如何利用这个强大的工具来揭露那个规模巨大的州博彩欺诈的，以及它是如何驱散“怕飞”背后的无稽之谈的。

这五条原理就是统计式思维最重要的部分。读完这本书，你就可以应用这些原理来更好地做出决策了。

工作中的应用科学家

这些故事大致反映了我自己作为一名商业统计执业人员的经历。它们展现出应用科学家跟纯科学家或者说是理论科学家在工作上的某些实质的不同。

所有这些例子都包含那些以某种方式对我们的生活产生影响的决策，或是通过公共政策，或是通过商业策略，或是通过个人选择。理论科学家重在求“新”，而实用型的工作重在求“高”，譬如“利润会爬到多高？”或者 “选票数会有多高？”除了纯粹技术的标准而外，应用科学家还要考虑社会目标，就像明尼苏达州的高速公路工程师那样；或者要考虑心理学的目标，譬如迪士尼乐园的排队管理程序；或者还要考虑经济目标，比如飓风保险承保人和信贷员。

对理论科学的追求很少受到时间的限制。举一个最极端的例子，数学家安德鲁·怀尔斯（Andrew Wiles）花了七年时间周密地证明了费马大定理。这种奢侈不是为应用科学家准备的，他们必须在有限的时间内，通常是在连续几个星期或几个月内尽最大努力解决问题。 外部因素，即便是绿色产品的生命周期或者酝酿中的药物发明，都会受时间约束。想想看，假如等到“大肠杆菌疫情”平息了才找到流行病的致病源，那还有何用呢？假如大量的运动员已经因服用类固醇而获得了不公平的优势，此时人造类固醇的检测方法才姗姗而来，请问这还有何意义？

理论科学中最漂亮的某些发现，产生于一组经过审慎选择的、简化过的猜想；应用科学家注意到一些令人出乎意料的细节，并进行了处理，使这些结果能够适用于真实世界。如果你读过纳西姆·塔勒布（N a s s i m T a l e b ）的著作，你会认识到钟形曲线其实就是这样一种简化，在某些情况下需要对之进行完善。另一个例子，请参看第3 章，明显属于不同组的人本该区别对待却被混在了一起。

成功的应用科学家形成了一种本能的决策过程：他们知道主要的影响因素，掌握了自己的那套思考方式，理解自己的动机，也预见到了矛盾的来源。至关重要的是，他们重新整理了用逻辑捆扎的信息，来打动那些喜欢直觉和情感多于证据的人们。鉴于了解事情的背景对应用科学家的工作非常有价值，因此我在故事的叙述中加入了大量的相关枝节。

总结一下，应用科学对成功的量度跟理论科学截然不同。比如，谷歌就认识到了这种区别，因此出台了著名的“2 0 % ”时间政策。他们准许工程师们将每周的工作时间一分为二，一部分用于他们所选择的纯理论项目，另一部分用于应用项目。要特别强调的是后者占了80%的时间！

数据已经统治我们的世界。对这个事实你决不能一无所知。看看应用科学家是如何利用统计式思维来改善我们的生活的，你会惊奇地发现，在日常生活中，你也能运用数据来做决定了。

 [精彩样章]  

现场调查法，传染病流行病学的开始

一个半世纪以前，大约在1830—1850 年间，英国接二连三地暴发霍乱，成千上万人被瘟疫夺去了生命。有位年轻医生亲眼目睹了这一幕幕惨剧，忧心如焚。1854 年，伦敦的布劳德大街（Broad Street）（也就是现在的布劳维克大街[Broadwick Street]）附近的居民，3 天内有127 人被瘟神带走了生命，霍乱暴发后的前10 天就有500 人丧生。那个时代，普遍认为霍乱是“疠气”（miasma）或称“恶气”所致。约翰·斯诺（JohnSnow）医生，通过一系列富有灵感的研究，证实霍乱是通过“被污染的” 水而不是通过“被污染的”空气传播的。

斯诺画出了公共抽水机和被夺走生命的人的分布图，通过这张图他准确地测算出布劳德大街的抽水机被污染了。民间的说法是当人们把抽水机的手柄移走后霍乱就随之停止了。（现在流行病学家认为其他的因素，比如居民从疫区撤离也对结束这场灾难起了作用。）

斯诺医生所开创的现场调查方法标志着传染病流行病学的开始。后来，亚历山大·朗缪尔医生（Alexander Langmuir）把这门学问引进了美国。作为美国疾病预防与控制中心的首席流行病专家，朗缪尔在1951年创建了流行病学情报所（EIS），用于训练疾病侦探。他把这个项目设计成一种“国民防御”（civil defense）的形式，并向外界兜售，用以抵制冷战期间的生物武器的威胁。流行病学情报所在脊髓灰质炎、铅中毒、军团病〇1 和中毒性休克综合征等疾病的预防、控制方面发挥了主导作用。该组织的成员自豪地戴着一枚翻领别针，上面有一只穿孔的皮鞋图案，象征着疾病监测活动的汗水与艰辛。

朗缪尔的办公室里悬挂着他所敬仰的三位偶像的肖像：约翰·斯诺（那是肯定的了）、埃德温·查德威克爵士（Edwin Chadwick）和查尔斯·蔡平（Charles Chapin）。查德威克爵士，跟斯诺一样，是英国19 世纪推动公共卫生改革的先驱。他提倡居民们用管子将水输送到家里，这种观念在当时是很新鲜的。蔡平在罗得岛州普罗维登斯市，当了48 年的卫生员，被大家昵称为“城市卫生官员主任”（dean of city health officers）。他在19 世纪80 年代推动了美国的公共卫生运动，而且拥护在公共卫生管理中使用科学原则。

朗缪尔到处宣讲合作的价值，鼓励那些来自心理学、人类学、社会学及其他学科领域的人参加流行病学情报所培训。到今天为止，已有3 000 多名官员毕业于此；最近的班上大约有30% 的学员不是医生。流行病学情报所培养出来的官员们不仅以分析的细致见长，而且具备实际的眼光，他们因集两种优点于一身而著称于世。

数据统治你的世界

在阅读本书时，你突然明白了自己的世界被各种各样的数据统治着。当你在高速路上驾车时，工程师们会在入口和出口匝道上测你的车速。如果你的家人去迪士尼乐园玩，你会注意到有摄像机在收集你们在过山车之间的移动信息，也许你会正好撞见莱恩·特斯塔或者他的工作人员正在数人数。你现在知道信用分对你有利，至于为什么，道理上不必讲得通。但是当美国食品药品管理局召回这种或那种食物，你会问该机构是否已经找出了代码所代表的产地了。如果你或者你的孩子要参加一个标准化考试，你应该知道考试开发者是如何选择那些对每个人都公平的题目的。那些住在灾难高发区的人们现在应该理解了为何私人保险商要突出重围。下次当

你听到某个因类固醇而名誉扫地运动员投诉说，遭到了检验员的政治迫害的时候，你会想到那些散落在实验室里的阴性样本。下次测谎程序来筛选潜在的恐怖分子时，你会想到那些被错抓到监狱里的无辜者。登上飞机后，你就会精神放松了，因为你知道自己无处可逃。当你打算玩博彩时，你会看紧那些卖彩票的人。

如果你会如我期待的那样做出这些反应，那么你就能像统计学家一样思考了。

也许现在，你接下来要上网停止股票走势图，你会思考回报的变化是怎样影响你的投资策略的。当美国食品药品管理局勒令另一种“重型炸弹药”（blockbuster drug）退出市场时，你会问该机构当初把这种药物推向市场的时候，对其疗效有多大把握。在调查某种新发明的保健品时，你会仔细审查该药对哪几个组进行了比较，他们是否具有可比性，你是否属于其中的一个组。在超市，如果计算机发给你一个看似没有意义的打折券而向你推销一种你从未用过的商品时，你不会吃惊——确实，你也许会沉思两种错误的代价（假阳性和假阴性）。当别人给你一个令人垂涎的投资建议时，如果假设基金管理人不是个骗子的话，你会问30 年间维持稳定的投资回报的概率有多小。

如果在日常生活中，你知道如何使用数据做出决策时，你就掌控了自己的世界。
[译者后记]
译者后记

为什么要翻译这本讲统计式思维的书呢？这要从我的硕士专业讲起。我本科读的是中文系，硕士学的是语言测试，这是一门语言学与教育学的交叉学科，需要用到很多统计学知识。这对出身文科的我来说，自然是一个不小的挑战。无奈之下，我只好耐着性子补课。从最简单的应用统计学入手，渐渐延伸到数理统计的领域。书读得多了，就慢慢悟出些道理：若要区分本末，那么统计技术是末，统计思想才是本。要学好统计学，就必须把统计学的基本思想搞清楚。比如“小概率事件发生的可能性为零”，道理虽然简单，但是很多重要的统计技术都是从这些基本思想中生发出来的。有了这个认识，我就开始读一些类似统计科普的著作，比如《黑天鹅》。后来，又从朋友那里看到了冯启思先生的大作《数据统治世界》。翻了翻觉得有趣，就有了将其译成中文的想法。好书不敢独享，希望更多朋友能够一起学习。

统计数据渗透进人们生活的方方面面，对一个普通人来说，重要的不是掌握多么复杂的统计技术，而是掌握一种数字化的生存方式：运用统计式思维经营人生、解读身边发生的大事小情，做一个不为统计数据蒙蔽双眼的现代人。显然，冯启思先生所写的《数据统治世界》就对你有这些帮助。

冯先生的这本小书，很接地气。书的内容跟统计学有关，可通览全书却见不到一个繁琐的数学公式。编写统计学教科书简单，但是要做到深入浅出，将深奥的统计学知识讲清楚，没有多年的积累是做不到的。正如冯先生坦言，这是他多年来从事统计工作的一个总结。

这本小书，读起来妙趣横生，因为书里援引了很多发生在我们身边的，或者见诸报端的新闻旧事，比如，上下班问题、排队问题、信用分、标准化考试、飞机的安全性、飓风保险、流行病追踪等。这些问题，就发生在我们身边，所以读起来倍感亲切。对这些问题，我们也许会有一些朴素的想法，而那些想法又未必正确。冯先生跟我一道，追溯了这些事件（例如“毒菠菜”事件）的来龙去脉，以及在这个过程中应用统计学家们是如何利用统计式思维来解决问题的。采用这样的写法，不仅避免了说教，而且饶有兴趣，读者有一种身临其境的感觉、身处现场的思考感。读者在这个情境—思考—情境的循环往复中，不知不觉地习得了一种新的思维方式。我觉得这就是本书最大的优点。

作者希望您在读完本书之后，能灵活自如地运用统计式思维，做生活的主人。如果您能够养成这样的思考习惯，那么就不是“数据统治你的世界”，而是你“统治了数据”，让数据为自己的决策服务了。

在本书的翻译过程中，我的朋友郭鹏、谢妮妮、邱丽娜等人，提供了很多帮助，在此表示深深的谢意。
[同类图书]  
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★营销标题

《大数据时代》之后的必读之作。《大数据时代》改变了我们的思维，《数据统治世界》将改变我们利用数据的方式。纽约大学统计学教授为你揭示5大统计式思维，教你如何从数据统计中挖掘商机与做出决策。
★普通关键词

数据 统计式思维 冯启思 kaiser Fung  Numbers rule your world 数据统治世界 大数据时代 统计学 思维陷阱 公众事件 统计数据 统计数据的真相 统计思维 Probability and Statistics 流行病学家 信用分 彩票概率  垃圾图表  Vimeo  BIG DATA

★学科关键词

经济理论 统计学 经营管理 数据分析 数据挖掘
[事件关键词]
飞机失事 流行病  中彩票大奖 兴奋剂药检 自然灾害保险  股票投资
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