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改变孩子一生的理财教育课

全球巨富比尔·盖茨大力推崇的“穷养”教育观 

香港亲子理财专家雷裕武写给中国家长的“福音书”
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◎ 本书卖点
· 香港广受欢迎的亲子理财书

· 作者以父亲、金融家、教师的三种身份，就如何培养家长的理财观给出自己的药方

· 语言深入浅出，案例真实可信，如何才能教孩子“会花钱”、“会存钱”，会辨别广告真假，避免陷入盲目消费的误区中
◎ 读者定位
· 大众读者

· 成长阶段的孩子的家长
· 教育专家、亲子教师、社会学者

◎ 作者简介
雷裕武（Moses Lui），现任中银国际证券金融产品部执行董事，曾先后任职苏格兰皇家银行、香港上海汇丰银行及麦格理证券（亚洲）。雷氏于美国威斯康辛州麦迪逊大学取得工商管理学学士，其后于香港科技大学获颁财务学硕士，目前于中国神学研究院攻读基督教研究硕士兼读课程。

雷氏在业余时间专注探讨亲子理财及建立儿童金钱观等课题，经常于学校、教会、社区服务中心主持理财讲座，并定期在《明报》撰写亲子理财专栏及接受传媒访问。他过往亦曾担任香港公开大学《一人一大学》课程兼任讲师，负责理财入门和投资风险的课程。

雷氏育有一子一女，分别八岁和五岁。


◎ 内容简介
要教育好孩子，先要教育好家长。这是一本写给家长的亲子理财书。针对当下家庭存在的理财教育不当的问题，香港著名理财专家雷裕武一针见血地指出家长在金钱教育方面的缺位和失位，分析了错误的原因和危害，并且深入浅出地讲述了应该如何系统地帮助孩子树立正确的金钱观和理财观。该书行文通畅，寓教于乐，使家长和孩子在轻松快乐的气氛中学习到理财知识。 
◎编辑推荐
金钱是把双刃剑，如果用不好，就会毁了孩子的一生。这是一本写给家长的亲子理财书，尤其可以看作是孩子年龄在3-18岁阶段的家长的“成长教育手册”。为什么孩子要穷养，为什么富裕家长容易出纨绔子弟，其实都是金钱教育出了问题。书中，针对当前社会普遍存在的教育漏洞，结合自身亲子教育的实践，指出在孩子亲少年时期，如何正确树立孩子正确的金钱观念以及帮助孩子养成理财习惯和知识的重要意义。对当下青少年在金钱观念上存在的错误进行反思和总结，指出这些错误的严重性和所产生的恶果。作者站在家庭和社会的双重角度上，以父亲和金融家的身份，给出了青少年在金钱观念形成阶段所应有的忠告。

◎ 名家推荐
雷裕武先生从事金融投资工作多年，有十分丰富的“实战”经验，不单专业，也明白普通人的心态。他发表的文章，既有论点也有实例，读者容易明白，并能用于生活之中。这本书选材以教育下一代为中心，对象是成人，尤其为父母者，内容丰富，既有理财原则，也有管理之道，谈到亲子关系，也讲价值观念。他多从小故事和小例子开始，提出问题并结合理论，然后做出具体建议，是一本以小故事说大道理的书。

                         苏成溢  中华基督教会香港区会总干事

坦白说，我留意到社会上，有很多成年人缺乏理财智慧，对财富的态度也不太正确。如果父母本身都对理财没有一些体会，要他们把这些知识传递给他们的子女，便难上加难，甚至有机会以讹传讹。所以，我认为雷裕武这本书非常难得，不单分享了他自己的一些心得和经验，最重要的是结合了他专业的理财知识和对亲子关系的一些体会，跟大家分享如何把这些智慧告诉下一代。

                      黄元山  中大全球政经硕士课程兼任讲师
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“港孩”金钱观的三失：

最近，不论在报章传媒以及友人聚会中，我经常接触一个潮语——“港孩”，相信是继“港男”、“港女”之后又一反映香港独有文化之作。根据互联网的资料，“港孩”泛指一群被中高产父母过度宠爱的小王子、小公主。他们自小有外佣贴身照顾，衣来伸手，饭来张口，部分小孩升了中学，还不懂绑鞋带以及自己洗头洗澡，手上拿着香蕉也不懂得如何剥皮。

当你看到报章看似夸张的报道，读者可曾有想到家中的小宝宝是否也不以为然成为“港孩”的一分子呢？

事实上，根据我亲身观察，当孩子年少时便已渴望自己做事，有自己的主张对世界充满好奇。当幼童的独立思想开始萌芽时，他们甚至都跃跃欲试，想自己去处理，常说“我自己……”即使孩子有时处理的事情远超越他们的能力范围，我认为作为家长，应好好地把握这段时间，有目的并有意识地培养孩子的自理能力。

港孩背后的“二十四孝”父母

我的女儿现在四岁，她便正是在经历这个有趣的阶段：她经常提出自己做这做那，不论抹台、抹镜子或简单家务。如父母深怕孩子吃苦，或不能接受孩子做的太慢或做的不好，不耐烦地要求家佣贴身服侍孩子，孩子的独立思考和个人处事之学习机会便无情地被夺取了。

除自理能力欠佳外，不少“港孩”由于被家人呵护备至，渐渐养成好逸恶劳的习性。他们缺乏主动参与和学习的动力和兴趣，长大后他们的竞争力也必然有着深远的影响。曾听说某位亲子专家的分享：“你要孩子将来成为一个怎么样的人，你现在就要朝着正确的方向去管教，孩子越年幼，可塑性便越高。”说到底，若家中出现“港孩”，“二十四孝”父母实在是责无旁贷。

举个较近期的例子，2010年12月下旬，欧洲出现罕见雪灾，尤以英国情况较严重，伦敦希斯鲁机场因大雪而瘫痪，约有数百名放假回港的留学生被迫滞留在机场。面对这些明显是不能预见的天灾，报载竟然有部分学生，甚至他们的家长，提出要政府包机接载他们回港，其中一个原因是要赶回来庆祝圣诞节！我不禁在想，家长送子女到海外留学，不就是为了要他们变得更独立和成熟吗？

父母爱孩子是天经地义，让孩子无忧无虑的成长，更是为人父母的责任。只是，不少人仍然深信在物质供应上最能够表达“爱”，这“爱”可最终演变成“溺爱”。表面上看，孩子生活无缺似十分幸福，但却往往带来严重的反效果。屡见不鲜的是这些孩子的金钱观一般都极度薄弱，他们甚至对家中的各项开支也没有任何概念。随着孩子逐渐成长，要教导改变他们的想法，难度和挑战性更大。我认为“港孩”出现金钱观的问题，大致可分为下列三方面：

缺乏金钱管理的能力：当孩子自幼衣食无忧，习惯向人伸手要钱，要使他们明白“金钱是有限的”观念实在很困难。再者，父母的言行往往并不一致，口里教孩子要节俭及减少非必要消费，但却又经常提供不同礼物以满足自己和孩子的物欲，孩子便很难建立正确的金钱观。

还有，不少年轻人即使开始投身社会工作，但仍继续由家庭供养生活，要他们于短时间内能财政独立更是天方夜谭。习惯是要从小培养的，同样道理，金钱管理的概念亦应从小培养，当人大了，便已是积习难改。

缺乏自我控制的能力：我的朋友当中，有不少也属于小康之家，他们有些为人父母的，对孩子十分宠爱，经常慷慨地花钱在孩子的身上，有些更在孩子提出要求前面已“乖乖进贡”。日子有功，“小皇帝”对物质的依赖渐渐地形成一种难以改变的生活及消费模式，要他们学习珍惜或“量入为出”的消费原则已是难若登天。

归根究底，他们就是缺乏“属于自己的金钱”的概念，既不会珍惜亦不会储备金钱。我以往曾提及，父母必须努力培养孩子建立“自己的钱”的意识，唯有让他们花自己钱，他们才会学习去珍惜，并设法计划如何管理自己有限的资产。

缺乏危机处理的概念：父母对孩子的影响深远，因为父母是孩子的榜样，也是他们的第一位老师。父母对事务的观念和态度，将会直接影响到孩子成长中的价值取向。事实上，孩子在成长阶段中必须会遇上困惑，当中不少难题是需要自行解决的，而且次数和难度也会越来越多。

要知道，处理危机难题是要靠经验积累的，往往更要透过错误中学习。到底孩子有没有机会自行学习处理危机，不论是与金钱相关与否，还看父母对事物的观念和态度，亦即父母能否在适当时机下放手。

曾听说过父母是孩子的一面镜子，有怎样的父母，便有怎么样的孩子，这实在是为人父母值得深思的。

富爸爸不如好爸爸：

最近被一本名为《富爸爸不如好爸爸》的书吸引，二话不说便把书买下，阅后对一直期望成为好爸爸的我带来不少提醒和反思。不少人梦想有位富爸爸，因他有能力为孩子提供舒适无忧的成长环境，以及一切生活所需，然而富爸爸就是好爸爸吗？这本书的要旨就是阐述了富爸爸和好爸爸的定义——“富爸爸只是经济上的富有，可是好爸爸却是人格上富有”。为人父的读者又期望自己是哪一类父亲呢？

一直以来，父亲的身份是一家之主，不但是精神领袖，也是重要的精神支柱。他们一般目标清晰，一生克勤克俭，努力养家糊口，以改善生活条件为己任，因而没有时间埋首孩子的需要，在孩子的成长过程中往往“不在场”。在这些父亲心目中，成功爸爸或许就是富爸爸，期望能多赚点钱换取丰厚物质，另家人生活无忧，便完成了天赋职责。时代进步了，成功爸爸的定义也起了变化，特别是男女在教育孩子的岗位上逐渐淡化，昔日在传统社会观念下，男女的分工清晰，男人努力赚钱而女人则相夫教子，但近年爸爸在教育孩子一环逐渐扮演重要角色。我认识的朋友当中，不少更是由男方主动要求生养孩子。现代男性也逐渐发觉教养孩童的乐趣而愿意积极参与，这点正好反映他们觉察到一切并不是从金钱出发的。

现代父亲的两难

我以往曾主持一些亲子理财讲座，觉察到这些已不再是单纯的妈妈聚会，不少爸爸也愿意抽空一同参与，比例正逐步增加。从他们提问的内容，几乎可以肯定这些爸爸不单肩负养家糊口的责任，更积极参与照顾孩童的日常生活，实在非常可喜。始终一个健康孩子的成长，需要父母紧密地配合。

我认识不少为人父亲的，一生为家庭奔波劳碌，为的只是提升家人生活素质。虽然他们明白是要付出“时间”才能建立关系，放工后即使身心疲惫也尝试与孩子沟通。奈何由于缺乏耐性和技巧，每每浪费稍众即逝的亲子时间，与孩子沟通也越来越难，有时甚至不经意地挑起孩子的情趣，最终被迫放弃。结果他们放工归家之后便只顾读报上网，不问家事，疏离及恶劣关系便逐渐形成。

最终，这些父亲们唯有运用“杀手锏”——提供物质和金钱享乐来拉拢关系。正因金钱能带来改善关系的希望，这些父亲们便投放更多时间于工作上以求赚取更多，形成一个恶性循环。这些爸爸错放了生命核心，误以为富爸爸就是好爸爸，他们爱家庭，甘愿透过金钱来换取亲子关系。

别吝啬你的掌声：现代的父母一直努力为孩子创造很多“优势”，如争取入读名校，参与各式各样的课外活动，和供应丰富的物质等，但要是没法培养孩子良好的品格，这些所谓“优势”也是徒然。要培养孩子成为具品格的人并非难事，最简单的莫过于由感恩分享的心入手。在实际运作上，父母如何培养孩子内心懂得“分享”的概念呢？

表扬愿意分享的孩子

父母须尊重沟通；这一代父母普遍犯上的通病，就是太快对孩子“讲道理”，只把一些绝对性的价值观、权威地强加于孩子身上，并未有尊重他们的个人选择。这也曾是我常犯的毛病，结果却适得其反。在日常生活中，父母可营造气氛，解释“分享”的概念和自己的期望，当然也要尊重孩子的意愿。还记得我曾经跟孩子说：“临近圣诞，所有孩子都希望收到圣诞礼物，可是不少孩子家贫未能如愿，如果你愿意把部分玩具捐出，爸爸会为你的行为骄傲；然而，爸爸会尊重你所做的任何决定。”

我认为，培养孩子“分享”的最佳方法，就是对他们每次分享行为都予以表扬和肯定，慢慢藉以建立他们的好习惯，这正是应用行为理论中的“正增强原理。”

须以身作则：家庭教育的着眼点就是从每个细节开始，父亲与母亲的一切行为，都是孩子活生生的教材。以“分享”为例，在家庭生活的每个细节中也可随处实践同理心，以关心留意家人的需要。

多鼓励参与：父母应该鼓励孩子自幼透过捐献帮助有需要的群体，从中并教导孩子明白和认同捐助单位的工作。我建议所有捐款，不论多少，必须由孩子的零用钱中直接支付，以代表他们有份参与。倘由父母代行支付，便会失去让孩子学习“与人分享”的意义。
别妄下定论：每个孩子都拥有独特的个性表现，即使双生儿的性格也有机会南辕北辙。一般而言，孩子的行为、态度和情绪会把他独特的品格原形毕露。父母不应把孩子标准化，凡事透过观察，清楚认识孩子的品格，在合适的时候去引导他们改变，灌输正确的观念。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

