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书名：救赎政治：奥巴马的总统历程（奥巴马如何走到今天这一步？一种政治心理学的视角）
作者：[美] 斯坦利·A·任尚
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定价：48.00元
装帧：平装
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出版时间：2015年1月
出版社：中国人民大学出版社
内容简介：
基于传记、心理学和政治学的视角，作者对奥巴马第一任期的头两年进行了分析。他深入探究了奥巴马到底是一个什么样的人，并进一步分析了他的心理特征将为其总统任期带来什么样的优势和限制。作者解释说，奥巴马的野心源于一种救赎的渴望——对他自己、他的父母，最后是他领导的国家的救赎。作为存在严重政治分歧的美国的总统，奥巴马的政策选择受到这种心理的巨大影响。
作者简介：
斯坦利·任尚，政治学教授，现供职于纽约市立大学赫伯特?雷曼学院、研究生院和大学中心。共出版16部著作，发表上百篇论文，1991年获心理分析师资格。曾任2003—2004年度政治心理学国际学会主席，著作曾获1997年美国政治科学学会的理查德?E?诺伊斯塔特（RichardE.Neustadt）最佳总统著作奖和1998年美国心理分析促进协会的格纳迪瓦（Gradiva）最佳传记著作奖。 
译者简介 
冯惠云，博士，美国犹他州州立大学政治学系副教授。高爱德（EdwardGlatfelter）博士，美国犹他州立大学历史系副教授，文学院前副院长。
卖点：
关于美国现任总统奥巴马政治心理的全面分析
基于传记、心理学和政治学的多方视角
上架建议：
名人传记、政治学、心理学
读者对象：
政治心理学研究者、传记爱好者
编辑推荐：
我的朋友问我说，奥巴马民意支持率持续下降，这时候出这书是不是不太合适。我否定了他的看法后，决定严肃地回答一下他的问题：
奥巴马在其国内的政策和对外的政策，对不同的民众意义不同。他所制定的政策有着非常深厚的个人心理因素。如何进一步理解这个声称要改变美国的黑人总统，如何理解这位总统在任期内的各项政策，如何这些政策背后的政治意图和深层次心理动机，则是本书所要回答和解决的问题。
名人推荐：
任尚教授对奥巴马的性格和早期执政表现的有争议的分析，值得任何希望客观了解“波澜不惊的奥巴马”的人阅读。任何将来为奥巴马作传的人都应该参考本书。
——格林斯坦，普林斯顿大学教授
斯坦利•任尚是一位著名的总统心理传记作家，他系统地分析了奥巴马如何成功构建了自己的身份认同，并带领我们进一步理解在他冷静的、理智的外表下，是什么力量源泉驱使着他强烈的野心，并迅速取得成功。任尚的分析能够帮助我们更清楚地了解这位“罗夏总统”。
——杰罗尔德•波斯特，乔治华盛顿大学教授
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译后记
精彩段落：
名人总统奥巴马 
奥巴马已成功进军文化和娱乐界。他不仅是国家总统，也是娱乐界的首席名人。与此前总统总保持神秘不同，奥巴马会参与评论各种问题，他就文化的公开演讲涉及几乎所有东西：从篮球明星勒-布朗?詹姆斯(LeBaronJames)的事业计划、棒球规则和切尔西?克林顿(ChelseaClinton)的婚礼。 
他还多次出现在电视节目中，像乔治?洛佩兹（GeorgeLopez）的晚间秀现场，柯南?奥布莱恩（ConanOBrien）的节目，大卫?莱特曼（DavidLetterman）的深夜秀和杰?雷诺（JayLeno）的节目。有些出场是有明确战略意图的，即向更大范围的观众宣传总统的政策观点。这也是总统试图通过其名人身份来巩固其政策领导的例子。当然，对于一些节目，奥巴马显然是很喜欢利用这些舞台，而且他也参与其他类似的活动。例如，他打电话到美国大学生篮球联赛（NCAA）乔治城（Georgetown）和杜克（Duke）大学的篮球比赛现场，同意接受约翰?沃尔什（JohnWalsh）第1000集美国头号通缉犯节目采访。他填写美国娱乐与体育节目电视网（ESPN）的体育节目表格，预测2010年美国大学生篮球联赛男子和女子篮球锦标赛的冠军。他是有史以来第一位出现在喜剧中心每日秀（DailyShow）的美国总统。他也是第一位在白天出现在主要电视访谈节目中的在任总统。具有讽刺意味的是，在节目播出一天后，报纸刊出一篇关于奥巴马的文章，副标题是“助手正在试图减少他的出镜次数”。 
正如总统把他自己和林肯相提并论一样，白宫认为这些出镜在政治上有利，所以这已经成为一种执政战略。因此，白宫积极利用媒体塑造个人形象，主动邀请一些如“走进好莱坞”（AccessHollywood）和“添油加醋”（Extra）等电视媒体来做报道。他们拍摄的关于奥巴马一家的片段很不真实、自然。这只是帮助新总统提高声望和政治影响力的谨慎新策略的一部分，其目的还包括帮他推广一些经济政策，如缺乏广泛支持的救助银行和汽车制造商的计划。 
总统很享受这些文化阵地，然而除某些场合能够实现他的战略意图外，过多抛头露面对于总统领导力来说则意味着挑战和危险，它导致奥巴马的声望逐渐降低。如今，面对众多的媒体和信息渠道，白宫讲坛的作用在下降。人们对政府的信任和信心极低，密斯?凡?德罗（MiesvonderRohe）对于建筑的犀利评论“少即多”似乎也适用于政治。佩吉?诺南也确切地描述了这一矛盾：奥巴马自上任以来，几乎每天都出现在全国各个电视、电脑荧幕上，从来不间断。我知道他的助手们在想什么：用他的形象代表我们的年代，把他的面孔烙印在这个时代。但是现在一切已经饱和。当总统无处不在时，他就失去了神秘感。过多的曝光削弱了总统的光环，逐渐吞噬了他的权力，使他泯然众人矣。 
但是这一系列的名人出镜背后还有另一个甚至比战略选择更重要的因素。从奥巴马出席各种文化活动的次数和场合的种类来看，很明显，他很享受这种名人身份，认为经常出席各种场合并无不妥。
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