人大社2014年3月新书快递    《燃后中国》                  

香港传媒精英北上求索，展现独特视角下新新中国城市、文化、网络、公民意识新景象
《城市画报》创意总监李照兴，改革大潮下，引爆中国城市发展新概念！
前作《潮爆中国》获香港书奖、文津图书奖，再版数次！
左小祖咒、张铁志、庄文强、周耀辉、欧阳应霁推荐热赞！
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※作者简介※

李照兴。现代传媒集团创意总监，主力负责《城市画报》城市版。香港文化评论人、导演、作家，现居上海及北京。撰写电影评论、城市空间、趋势现象等各种流行文化观察，特别关注城市文化发展。出版或主编作品：
《男人那东西》、《香港101：爱恨香港的101个理由》、《上海101：寻找上海的101个理由》、《经典200：最佳华语电影二百部》（蒲锋合编）、《裙情汹涌》、《朗奴文化初阶字典》（岑朗天合著）、《香港酷酷》、《香港后摩登》、《王家卫的映画世界》（潘国灵合编）

《潮爆中国》获第二届香港书奖、第二十届中学生好书龙虎榜最受中学生欢迎十本好书及搜狐2009年度时尚图书。
电影作品《潮爆北京》（Beijing is Coming）记录奥运会前后北京城市变化，获邀参加大阪电影节、台北金马电影节、香港亚洲电影节。
电邮：bonoloft@gmail.com

Facebook：www.facebook.com/bonoloft
  ※内容介绍※
李照兴笔下，中国已然改变，既非那个历史沉重的古国。亦非众所公认的新兴强国，后中国的概念由此而生。然后，中国将要如何？本书从城市、文化、网络现象各方探索捕捉中国急促幻变时代的横切面，思考香港身处其中各种复杂机遇，并寻找推动中国正面变革的可能。

前作《潮爆中国》告诉你当今中国最新发展，《燃后中国》告诉你未来中国往哪里去。
※编辑推荐语※

一部新新中国城市文化笔记，左小祖咒、庄文强、张铁志、欧阳应霁、令狐磊、周耀辉各界人士热赞。今日中国，论奇情或娱乐性，新闻比电视剧好看。普通人的故事如今比百分之百虚构的剧情片更曲折感人。高速发展本身就是一个传奇，身处其中每个人都有一部自己的史诗。但是高速也带来惊魂，大家明明是更喜欢闲时研究些细艺心得享乐，可是现不能了，日常都越来越政治化，要维护自己权益，要监察社会，要自己亲力亲为。这种作为若不点破或许自己都不曾发觉。没关系，还有李照兴，他记录着城市发展的点滴，从有到无，从聚集、燃烧到爆炸，帮你回忆逝去的时光，共同畅想未来的多种可能性！
  ※名家对谈※
音乐制作人左小祖咒，《窃听风云》《无间道》导演、编剧庄文强、台湾《号外》主编张铁志、香港设计师、食评人欧阳应霁，内地媒体人令狐磊两岸各界名人精炼中国答问！《忽然之间》《色盲》填词人周耀辉起舞推荐！
问：最想写的中国歌是怎样的？
左小祖咒: 我的音乐很没有风格，主题倒有一点，就是人们对自然、对自由的向往。

问：对于中国电影，最想改善的情况是怎样？
庄文强：我希望能建立一个电影市场数据资料库或资料中心，此举可让投资者及从业员能得到第一手准确资料，精确掌握市场动向，加速电影投资国际化。

张铁志问：过去十年，在中国看到最有意思的文化抵抗是什么？

欧阳应霁问：为什么中国食材供应和餐饮行业会有这么多匪夷所思的“发明”、“创造”？
周耀辉：照兴在灰烬里起舞，呼唤着其他人，一起。不能旁观，旁观的太多冷漠太多犬儒，参加的需要希望，需要热情。
· 图书简要目录※
我问你问中国（姓名以笔画序） 
左小祖咒、令狐磊、庄文强、张铁志、欧阳应霁
序 在灰烬里起舞 DANCING, TILL THE END OF TIME 周耀辉
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※精彩书摘※
世博造城之上海翻新想象

世博造城可以归类到一个更大的中国造城方略之中，称作盛事造城。盛事造城的逻辑源于特大发展概念，以近乎单一的盛事目标进发，所有工程及改造都面向一个事件一个死线，并且一定配合高程度的示范或炫耀性。而盛事造城必须由上而下，透过高效率，甚或目空一切摆平阻碍──再强烈一点的用词就是不择手段──达到造城效果。通过宏大概念或强权主观意愿引发，汇集资本流，在短时期内极速起动。又因为是不惜一切排除万难，且又资本丰厚，分赃不均与拆毁建设过程，必定引发冲突──无论是利益冲突还是新旧冲突。盛事造城，就是奥运造北京，世博造上海──且唐突地发现，成都汶川原来都变成盛事造城的最新例子，尽管这盛事起因不是盛会而是地震。

盛事造城的假象

盛事造城有它建设美好城市的野心，但反过来一样可成为举国繁华的假象。但什么才叫真正的国富民强文明繁华？梁启超在1902年就写过一篇寓言式小说《新中国未来记》，当中由寓言变成应验的预言，是写到自那时算起的60年后，万国博览会在上海举办。不过叙事的重点，除想象一个万国来展的高度文明中国社会外，笔下的新中国文明，还展现于新的共和国其时已成立，成立过程并通过专制皇权的还政于民，达致公平社会，才受万国尊重。国家繁荣就可忘记前人争取公义民主自由的牺牲吗？况且所谓繁荣真的来到了吗？繁荣假象背后究竟包含着多少不义不公？我们不要骗自己。

柯布西耶理性十足的现代式城市功败垂成，高峰期时代现代主义的计划式城市结构，最终没有得到更大的回响。将近一世纪过去，各种柯布西耶的信徒尝试在中国这全球最大工地，实现各种规划城市的梦想理念。“柯布西耶们”就是指各位效法柯布西耶相信高度规划现代小区及建筑的建筑师，渴望在全新的土地发展中，展现学习回来的设计概念：如何集中资源，展现现代结构，强调功能主义及分区的功能性，迎合小区需求设计全新人居。另有一波可能就是叫“库哈斯们”，他们仍孜孜不倦地要兴建“语不惊人死不休”的疯狂地标建筑（虽然库哈斯在最近的访问中说随金融危机的出现，建筑的疯狂年代行将过去）。

世博盛事开启了一连串大型上海基建重整，大至河道治理，小至大厦外墙的装修，上海外表上焕然一新。

规划城市的实验场所

这段日子，柯布西耶们在北川找到了最好的实验场所，震后灾区都要一整区去重新规划。由是，地震作为一次盛事（不是指值得庆祝的那种盛事，且用event这字去理解吧），在城市重生的性质及其引发的争议上，便跟奥运或世博极为相似。庞大的造城资本投入，低透明度的处理，政策上的倾斜，首先引发的是争做汶川人现象──政府重新划定灾区各村落，由于是重点重建，资本投入预算浩大，人人都争做汶川人。而重建方在接受资金及施工过程中的利益输送，同样成为一大肥肉。人们谈论着大工程，忘却了最卑微的人民生活以及他们的异议声音。震后的城市重建，其过程及生出的问题变成造城难题的最新例子。

造城对市民的影响

这现象同样在上海发生。世博前后，上海小市民最切身的世博影响，不在什么场馆的设计──听见有小市民在闲谈世博：“唉！世博，不是上两年搞过了吗？”显然，他们是把普通那些花奔博览科技博览会跟世博混为一谈──而是每天影响生活的各样工程翻新改造。世博的倒数在上海电台每段新闻播报前提醒着大家。在众多改造工程中，政府最先选择的，是交通工程及城市外观的翻新，也是最影响日常生活的范畴。而且这种翻新除发生在著名的大厦外，同样仔细落到差不多旧区的每个街角每幢楼房与行人道。南京西路的常德公寓粉刷一新，差点没挂上张爱玲故居的招牌（招牌中细字倒有提及）。大光明戏院翻新后更突出了它art deco的风格。大世界如何变身曾经因久久未定而引发讨论，现在整座大厦被重重胶布包着如Christo and Jeanne-Claude的装置艺术品，大家猜想着大世界改建后的新颜。大世界附近就是如今最新的酒店地标扬子饭店，一所保留了古雅的建筑风格的精品酒店（和平饭店都改建完成）。至于黄浦江外滩的变化更浩大。分隔外滩南北的天下第一弯天桥早早拆掉后，外滩将变成一整体，沿江一段原来的车路，不容许通车，变成完完全全的行人区与江边花园一直从现在的外白渡桥即北外滩延伸至城隍庙外围的老城南区外滩。在南下一点的黄浦江两岸，新的发展地块由原本的工厂及船厂改变而成，将成为世博板块──其实就是包括居住生活小区的新地产项目。

老百姓的喜悦或不满，是在于宏大的规划跟他们其实没有太大关系。除了交通建设外，城市让生活更美好的意义，不过是让自家周围的墙及街道粉饰一新。地产商在推广的世博地块概念，是新发展沿江两岸的新地带，跟改造旧小区无太大关连。新板块试图在原来城市的周边，透过各自发展商的规划，建构一个个现代城。但由于不像郑州的郑东新城一样，经由统一设计（黑川纪章当年把郑东从农田重新发展成较具规划的新区），而是靠地产商的分批发展，所以能否达致柯布西耶式的想象实在成疑。

盛事造城的真义

盛事造城，一度是乐观现代主义者乐见的理想。世博本身就是源自工业革命现代主义的盛事，各国家各先进科技先驱展示着理想的未来生活形态及新发明，谈论未来城市生活的理念。这个源于1851年伦敦万国工业博览会的世界城市及科技文化交流的大会，很早就吸引着中国文人的向往。以致梁启超的想象差不多说出了某种程度的乌托邦情绪：

翻新过程中，古旧的建筑常和超前未来的建筑并置，形成一种抽离感：唉！这是真的吗？ 

 “一九六二年，世界博览会在上海召开了。会议规模惊人的庞大，不仅是上海市区，连江北、吴淞口、崇明岛都是会场，除去物品的展出，更有各种宗教与学术的交流。这一年，也是中国维新五十周年的纪念。首都南京举办盛大的庆典，英国与日本皇帝、皇后，俄国、菲律宾、匈牙利的总统及夫人，及其他强国的钦差大臣，都前来道贺，签署了万国太平条约。中国已是世界上最强大的国家。”

世博没有在1962年于中国发生，而是60年后又差不多50年。万国太平条约可能变成G7G8峰会的协议。而中国正真的向最强大的国家进发。可是比对社会的公义开明自由度发展，梁启超的想象却只猜对一半。

19世纪中，巴黎市长奥斯曼的大巴黎规划，其时同样引人争议。经历十多二十年，巴黎天天动工。当年是源于皇权一己的极权欲望，但在精明的规划者与行政高效下，奠下了今天巴黎的雏形。当如今的极权者要盛事造城，往往拿出奥斯曼的奇功，而忽略了奥斯曼全盘的规划不只于炫耀城市外表，也普及到各种公园设计、下水道、卫生设备甚至楼宇的高度及外形协调和谐等因素。并且巴黎的城市繁华并不保障极权的永垂不朽。金钱与繁华并不能买起记忆与对公义平等自由的渴望。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

