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[内容简介]

本书描写了太行山南麓的乡野人文历史、民间风习、乡村传统等诸多因素，是一方地域民众生活与精神的集体画像，亦是一部北方乡村人群的当代世俗生存史。作者自觉摈弃了旧有的乡村抒情与浪漫、伪饰色彩的书写方式，以本真的态度、白描的手法乃至小说散文杂糅的文体，写出了当代中国底层人的生活和精神变迁。
[作者简介]
杨献平，河北沙河人，七十年代生，现居成都，文学期刊编辑。作品见于《天涯》、《中国作家》、《人民文学》、《新华文摘》、《山花》、《散文海外版》等刊。已出版著作有长篇文本《梦想的边疆——隋唐五代丝绸之路》、《匈奴帝国》、《沙漠之书》等十多部。主编“散文中国书系”二十二卷，“原生态散文丛书”十卷。曾获全国第三届冰心散文奖、全军优秀文艺作品奖、首届林语堂散文奖提名奖等数十项奖项。
[上架建议]

纪实文学/随笔散文
 [名家推荐]
断断续续读完《生死故乡》，脑海里出现了萧红的《生死场》、《呼兰河传》。我不能说这部书稿达到了萧红的水平，但是杨献平的眼光和境界已可以和她比肩。尤其是在中国文坛争先取媚邀宠的大背景下，这部书写出了这三十年的农村史，难能可贵。可以说这是一部新的《生死场》。
——著名作家  杨显惠
杨献平试图建立自己的文学领地。本书以简约、自由的方式，书写了大时代下偏僻乡野的芸芸众生，以及他们严酷生存环境当中的离奇命运遭际。
——鲁迅文学奖获奖作家  裘山山
杨献平的写作一改抒情和诗意，对自身的文学性审视和周遭事物的艺术呈现，通过《生死故乡》，他进入到了真正的当代民间和苦难的底部。
——鲁迅文学奖获奖作家  王宗仁
杨献平将灵思探入乡间，感应那些原生态的人与事，从中发掘底层社会人生的喜怒哀乐，尤其是那些哀伤、无奈和绝望。
——文学博士、批评家  王兆胜
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故乡课
1

回不回？开始很纠结。母亲打电话叮嘱我不要回，理由是都把钱都给了铁道部！我和妻子商议后，决定回。母亲越来越老，回去看她天经地义、人子本分。再者，按南太行乡俗，开始为父母做寿，就一年都不能隔过，否则不好。前一个原因通俗易懂，后一个明显带有地域乃至命运色彩。我以前对此没概念，相信人生于世，自然之外，科学第一，对民间之种种禁忌，是怀有抵触情绪的。而现在，尤其父亲于2009年春天去世后，我发现自己的某些惯性思维和文化心理，有相当一部分山贼一样浩浩荡荡杀回了故乡——南太行的传统语境当中。
8月9日中午，和儿子乘上从成都返乡的火车，熟稔的乡野气息忽然间凭空而来，又似乎自身体内部升起，以团团围绕的方式拥塞内心。记得2011年我和妻儿在老家，闲聊时提及母亲生日。母亲说，姥爷只是告诉她和小姨妈，一个是六月初五，一个是六月二十四，可哪一天是谁的，姐妹俩都没记住。小姨夫说，小姨身份证上写着六月初五。这才确认母亲的生日是六月二十四。听母亲说这番话，心里不免伤感，一个连自己生日都不记得的人，她的人生乃至命运是苦难且充满偏僻气味的。因此不自觉地想起2009年因病去世的父亲，他也是记不清自己生日的人。爷爷奶奶也都忘记了。直到父亲临死前，当年为他接生的大娘才说他是1946年3月14日生人。
车到绵阳因塌方滞留近四个小时，窗外是绿色横行的大地，乃至远处墨染般的群山峻岭。其实大地的形貌本质上没有差别，气候温润的川地与南太行乡村有诸多近似，如山川峭立，坡岭连绵；夏秋季雨多而使得到处都充满潮湿气息；人几乎靠山而生，靠匮乏的土地聊以度日。只是地理位置不同。二十多年前，我也只是山间一个与草木本质相同的人，以双脚在山路上与砾石、荆棘、蝎子、牛羊为伍，手掌和小腿不断与农具、岩石发生摩擦，最终以自己受伤而血痕隐约的方式存在，日复一日。四周的山峰将天空切割得如同一只边角残缺的馒头，我时常站在村庄最高处，踮着脚尖，朝山外张望，运用从书本上学到的星点知识，想象南太行外更为广阔的中国乃至遥不可及的世界。
而当我终于走出，并多年来暗自为出脱于南太行乃至乡村的笼罩而自感幸运之后，父亲的死却如刀子一般切断了我的那些沾沾自喜、自以为是，以及因此而产生的虚荣、自满和所谓的世俗骄傲。当父亲以睁一只眼闭一只眼的方式宣告他和这个世界彻底决裂时，我发现在外地的自己就像是一个变形怪物，瞬间就被打回原形。第一次感觉到自己一直处在飘移状态下的精神和肉身结结实实地回到了故乡。
这种还乡的方式，看起来是精神的，实际上还包括了借以行世、承载灵魂、窝藏卑劣与良善的肉身——这是一个沉重的命题，我一向恐于提及。可从那时候开始，我觉得一切都开始敞亮了，像一个人在幽深的隧道里看到了光明遍布的岩壁与坦途，乃至周遭一些曾经晦暗不明的风景。我也始终觉得，男人在精神上区别于女人的重要一点，就是男人无论何时何地，都处在一种扎根和拔根的状态中。
临近傍晚，太阳骤然直接而猛烈。路过的汉阴、汉中、恒口、安康、襄阳等地，地名张力十足，给人诸多历史怀想。汉中为西汉龙兴之地；从襄阳而西川，是诸葛武侯并刘备入川的最初道路。躺在卧铺上，身子在晃动，之下是他人和钢铁，钢铁之下是大地。我倒觉得，人和大地的关系非常有趣味，总是想高于和凌驾，但每个人又离不开大地的怀抱。这种关系就像我——多年在外乡的人与生身之地的关系。晚上，列车继续摇晃，我睡了，儿子在另一张床铺上也睡着了。我竟然一觉睡到次日早九点半，醒来的第一感觉是，夜晚的列车就像摇篮。尤其对一个将要步入中年的男人来说，摇篮的含义更为丰富和多义一些。
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那一晚，在列车上做了一个梦：我和儿子站在故乡——南太行山区莲花谷最高的一座山岭上，旁边有几棵粗如水桶的松树和一大片细像羊绒的草地。父子俩比赛谁爬树爬得快，又在草地上打滚。太阳就像是一个嬉笑不止的女孩，笑声使得松针暴雨一样下落。后来我和儿子一起往下跳，下面是红色的悬崖，一眼看不到底儿。我和儿子的勇气好像来自于潜意识认为下面毫无危险，跳下去后，会到一个非常美好的地方。我们想要的都有，想见的都在。所以，跳的时候，还放声笑着，手拉着手。醒来后，我回想许久，也不知道为什么做那样的梦，又为什么在列车的哐当与摇晃中睡得那么熨帖。
到邢台已是晚上11点多，下车，见到朋友，去小吃摊吃东西。他带着酒，我喝了约有三两，儿子在车上睡着了。凌晨到宾馆。睡了一会儿，就是早上了。邢台天空阴着，日光稀稀拉拉地照着这座煤屑和油烟、残破与新兴并存的北方小城。朋友车送，进入山区，路过的村镇在山峰沟谷之中，我都能叫出名字，说出渊源和早年间发生的故事。蜿蜒而陡峭的公路，在红色峭壁中央弓一样通向某处。
快到家时，看到小姨夫和小姨带着他们的大孙子，驾着一辆小三轮摩托缓慢地行驶。我知道他们要去我家，叫朋友停车，请小姨上车。小姨说，马上就到了，不用了。我对朋友说，这是我母亲在莲花谷最亲的人。两个舅舅，一个大姨先后去世，血缘最近、感情最好的，就是她们俩姐妹了。朋友唏嘘，内心肯定也觉得了时间的迅即与残酷，乃至人在大地上不可回转的宿命。等我到家，小姨抱着几斤鸡蛋也到了。这是姐妹俩表达亲近的方式之一，谁去谁家，都带些吃的，一个是亲戚间的礼道，一个是感情亲近的物证。
陈旧的房子，建于1982年。我八岁或九岁开始，替父亲到山上放羊，一个人驱赶着一百多只羊，山坡是青草、药草、蝎子、蚰蜒和羊们的疆场，也是风雨和大雪的袭击地与落脚点。父亲和母亲在后山撬石头，一个抡锤一个捉钢钎，两人合伙把一块块犬牙交错的石头修理平整后，再用架子车拉到房基地。两个冬天后，石头够了，再到远处买石板，和村人间以相互帮忙的方式，叮叮当当地把房子垒了起来。院子里大椿树和我年龄仿佛，是房子盖好后，父亲从后山找的野生椿树苗。现在，老房子已经有了的颓废与陈旧感。父亲当年肯定没有想到，他自己会在这座房子里与人世告别。
亲戚们都来了，其实也少得可怜。长辈中，就剩下小姨和姨夫，二妗子虽是二舅的发妻，但二舅去世后，两家关系也变得寡淡起来。姑姑也是。父亲生前，她和我们家也极少来往。父亲和姑夫先后辞世，这种来往就只限于过年前后，平素连门都不登。我知道这种关系看起来紧密，实际上也很松散，某个特定人的存留，时间乃至俗世利益交集，才是真正起作用的因素。干姐姐是父亲死前认的。我父母只生了我和弟弟，没姐也没妹，按照乡俗，老人去世是要有闺女披麻戴孝、送花圈、上各种白帐的。我父母没有，就由他人介绍一个并认作干闺女。
干姐姐老家四川，脾气大，说话声震屋梁，长得也结实。干姐夫是本地人，黑而结实，说话做事有板有眼。两个干外甥和外甥女也都来了。我想请姐姐做饭，而母亲早就准备了一切。我在树下和姨夫、姐夫说话，儿子伙同弟弟的女儿在院子里遍寻知了，并爬上草木密集的山坡，对着隐藏于沟壑之间的村庄发出尖嫩的叫声。我叫母亲坐下来，叫儿子回来祝福奶奶。儿子站在一边，对奶奶说：“祝奶奶生日快乐，健康长寿！”他那声音，竟使我潸然泪下。也觉得，儿子作为一个在非农村长大的孩子，不嫌弃活在乡村，苍老、土气、不懂疼孩子，甚至说话都难听懂的奶奶，已经是上天给我的福分了。
我和儿子帮着母亲切蛋糕分蛋糕，儿子说要把第一块给奶奶，奶奶是寿星；还要把写有“健康长寿”的那块留给奶奶。我也觉得儿子懂事，他知道对奶奶寄予什么，内心期望什么。这也是我带他回来的主要原因，一个孩子，无论他生活优越与否，对各色人等持有怎样的印象和看法，但平常心、平等心、团队意识、家族认同、亲情和真情应当是首要的品质。当我端起酒杯时，忽然想哭，那种哭犹如体内的龙卷风，到口鼻深处排山倒海。
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那是一种卑微的温暖，还有卑贱的感动。我想到，我母亲，一个出生于1948年的乡村妇女，不识字倒在其次，她人生大半时间都在乡村挣扎。这种挣扎当中，不仅是她生而为人，处身物质资源贫乏的南太行乡村所经历的生存之苦，还经受了人与人之间种种类似于猫戏老鼠一样的恶的伤害。而今，她虽然还是一个于乡野之间继续以辛苦讨生活，用衰老之身为儿女谋福益的穷苦人，但在她生日之际，两个孩子都在身边，四个孙子孙女也都绕膝在侧，我相信她会感觉到一丝荣耀，甚至产生一种与其他同龄乡人优越的自豪感。
这一些，是我从母亲脸上看出来的。我想要看到的，也就是她这种表情和心理。尽管这种荣耀和自豪在偌大的中国连一根草芥都不如，但这应是平民的一种安慰，是草民在沉重的生活间隙自己对自己的一种犒劳、自爱和奖掖。这种场面，背景简陋得叫人心酸，老房子、沙土院子、大椿树、两边的草冈与鸟唱蝉鸣，以及孩子们的嬉笑与玩闹，大人之间的闲言碎语，东拉西扯。最动人的，应是母亲在院子里撒种的月季、芍药等花朵了，那是她从我以前的单位——西北巴丹吉林沙漠营区带回来的。
那些花也似乎有着我们儿子的心，高宅深院也盛开，鄙陋乡野也绽放。我带回一瓶白酒，但喝得极少。然后弟弟和姐夫、姨夫喝了点啤酒。在酒意之中，我仰头看了看枝杈纵横、冠盖庞大的椿树，再看看上中下三座房子，想说点什么，但不宜提及。只是在心里对自己说，倘若父亲还在多好！我可以坐在他对面，说话，劝他喝一点红酒；孩子们可以在他背上膝上攀爬。想到这里，我猛地站起身来，在院子里快步绕走了三圈，弟弟和干姐夫问我咋了，我擦掉眼泪，笑着对他们说喝多了点。
小姨一家和干姐姐一家都回去了，只剩我们一家人。弟弟，弟媳妇，还有我们各自的孩子。晚上，儿子感冒发烧，我带他去村卫生所输液，好转后回来。母亲还没睡。弟弟一家也没睡。就要休息时，母亲对弟弟说，你去和你哥做伴吧。弟弟嗯了一声。把睡熟的儿子放好，我和弟弟躺下来。他在屋子另一头，我和儿子在这一头。我关灯，却怎么也睡不着。想和弟弟说话，却听到了他的鼾声。
这是寂静的乡村夜晚，多年前，我在这样的夜晚醒来睡去，起于四野的虫鸣席卷清风明月与满天星斗，夜枭的叫声大都出现在深秋之夜。萤火虫从河沟乃至靠水的田里似夜晚的逃难者与寻路者。那时候，爷爷奶奶仍还健在，父亲睡觉从不打鼾。我未婚的那些年月，这所房子是我在南太行莲花谷娶妻生子的梦想之所，也是我个人对人生世事尤其是个人前途命运百般计算与瞻望的巢穴。等有了妻子和儿子，我们在这里住的很少，但满屋子都是温暖的生活气。而现在，家里少了一个人，虽然已经三年了，但我觉得他仍旧在家的某个地方。以至于我关灯后，总觉得床边有个人站着，不说话，只看着我；或者就坐在旧年的沙发上，恍然有所思。
我始终半醒半睡，潜意识好像没睡，实际上睡着了。醒来想拿手机看时间，又不想看。在南太行的禁忌中，午夜到凌晨五时是人最脆弱时刻。到最后，我干脆开着灯。睡着再醒来，天色大亮。弟弟早已起床，我也起来了。因为阴雨，到处都是湿气，被子也湿漉漉的。附近草木上露珠成群，在阴着的天空下，被绿叶衬托，显得娇小、素朴而又充满堕落的欲望。母亲在院子做饭，弟弟的孩子也着装整齐，在院子里玩。我再次深切地感到，南太行故乡也如川地一般潮湿，令人皮肤发黏，身上总是有一种被水贴附的轻盈感与清澈感。
村庄也早动起来了，人声遍布。远山苍翠，犹如天然水墨画。近村好像有些炊烟，大地的手臂一样不断扭动向上。遇到几个人，叔叔，大娘，嫂子，哥哥，等等，问我啥时候回来的，住几天；又问我儿子几岁了，说长得太高了，不像十岁的孩子等等。中午，天空阴了下来，既而大雾，乳白色的，像是一群姿态曼妙的女子，以柔和方式，先是占领了对面的山峰，再迤逦而下，遮蔽了村庄乃至一切人事物。继而下起了雨。一家人坐在一起吃饭、说话。孩子们到另一个房间玩去了，我和母亲，弟弟和弟媳妇在，说家里如房子需要翻盖了、侄女儿上学、邻里之间的关系和弟弟怎么样能挣钱等一些现实的事情。
4

母亲拿出一个黄布包，里面有我的团员证，以及宅基地证，还有母亲的节育证，分田地和荒坡、树木的合同等。我翻看，才知道，母亲现在住的房子建于1981年，1982年5月拿到宅基地证。分给我的那座建于1988年。弟弟那座1992年。我说房子确实老得不像样子了，外人一看，就知道是穷人家。母亲说，房子也是你们弟兄俩的脸面，四邻都盖了新房子，就咱没有。说罢一声叹息。我看看弟弟，弟弟不说话，弟媳妇抱着小侄儿杨汭博也低头不语。我说，房子要翻盖只能先动我名下那座，地势高。又说弟弟两个女儿的上学问题，我建议弟弟出去干活回家后，要去离家五里外的学校看看女儿，以父亲的名义和温暖去鼓励孩子。又说到与邻居的关系，各种各样，我建议弟弟要掌握一些与人交际的方法，尤其是处理好乡间俗事以及邻居亲戚之间的关系。
母亲又拿出奶奶临终前交给她的一个小黄纸包。我前次回家见过，知道里面是曾祖父杨万身当年购买田地、荒坡和树木的契约。最早的写于民国三十八年十一月八日，最迟的是1951年6月7日。一共有六七张。我惊奇。说曾祖父以前可能是个地主。母亲却说以前的人没有田地和荒坡树木之类的财产，都是自己花钱购买的。我念了几个立契人、见证人，还有财务股长之类的名字，母亲说她基本上都知道，还说他们的后代是谁谁谁，说到的，基本上我都认识。我惊奇于纸张的铭记功能，倘若不是这些契约，恐怕那些人的名字早就在时间中化作清风或灰土了。
雨住了后，我和弟弟去一岭之隔的姑姑家。姑姑还在睡午觉。醒后见是我，语气很惊奇。坐下说话，说她的身体，高血脂、血糖、血压，我表示关切和担心。姑姑还说，附近村里好几个人得癌症死了，高血压和脑血栓在南太行乡村多得数不过来。我说我知道这个情况，多年来，邢台沙河磁县武安永年等地成为癌症和脑血管病高发区，好像是人所共知的事情。我自己也分析和总结过，认为，过多地吃油炸食品，重主粮轻蔬菜，以及好滚烫饮食习惯，乃至农药的乱用和乱丢弃应当是主要因素。
姑姑还说到爷爷去世前的奇怪情景。那年冬天，爷爷在她家住了两个月之久，最后一个月，她家和邻居家的狗彻夜疯叫，三条狗滚在一起，一个劲儿地向马路东边追迫。姑夫半夜起来看了几次，除了风，什么也没有。还有一天中午，她看到爷爷晒太阳时在院子里睡着了，低着头，口水流了很多，后脖颈没了那条暴起的筋。回到我们村后，他们家和邻居的狗消停了，爷爷奶奶对面邻居的一条黑狗开始疯咬，连续六七天，毫不停歇。直到爷爷去世后，狗叫才消停。我听得头皮发麻，浑身发冷。我对乡间某些预兆或迷信说法，始终半信半疑，但姑姑说得有模有样，更增加了我的恐惧感。
晚上，儿子感冒好了，但我还是要求弟弟和我一起睡。儿子和奶奶及弟弟的两个女儿睡。和弟弟说了一会儿话，可能是有点累的缘故，很快就睡着了。醒来就看到了日光。此前，和邯郸、沙河、邢台朋友约好，要一起聚聚。桑麻兄的车子来接。原本我想带儿子和弟弟一起去，儿子却说愿意在老家和恬恬姐姐、萱萱妹妹和汭博弟弟玩，我只好请弟弟14号将儿子送到沙河或邢台。
在邯郸，与朋友中午吃饭，晚上也是，有点晕。到房间，又聊了一会儿天。送走桑麻兄，我没睡意，心里惭愧，说是回来为母亲庆生祝寿，只待了两天就去邯郸。回沙河后，又饮酒，聊天，然后转道邢台市，凌晨上车回成都。
这样匆匆来去，不符合乡俗人情和人子之道。又觉得自己没有错。其实是不愿意也不敢一个人在旧房子里睡。只有和妻儿一起才睡得安稳。父亲逝去后七天的晚上，妻子就对我说过，那是咱父亲，即使有魂灵，也不会害自己孩子。我想也是。可我就是怕。莫名其妙地怕。我也知道，其实是疑心，还有对父亲病故的不甘、不安与痛苦，是对生命之重痛，人生之大悲还没有明澈、本质和自然的认识和理解。
而最重要的，是消隐多年的乡野传统和文化习性再度泛滥的缘故。南太行乡村的人们虽然在世俗中崇尚权力、暴力，但心里也还有禁忌。他们没信仰，但是相信苍天有眼，人死有灵，甚至周遭都可能有一些看不见的神的监督。当晚，在邢台与诗人代宏杰、郑力、苏有郎吃饭，弟弟从别处赶来，然后在一家宾馆小憩，聊了一会家事，凌晨送我们上车。列车开动后，我忽然想哭，坐在黑暗的车厢里，看着灯火寥落的北方城镇，特别是生身的南太行莲花谷故乡，一次次来去，这本身就是一种不可救药的宿命。故乡对于每个行踪不定的人而言，是生命的起点，也是终点；是灵魂始发地，也是休养所。在纷攘尘世中，对于故乡一次次念想、观察和体认，必定是外行者人生途程中时时参修和静悟的一门良心课和无字书。
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