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新闻史的研究方法有描述性、解释性、批判性研究三种，本书是解释性研究的代表作，出版后轰动美国新闻学界和业界，并影响到西方其他国家。
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第十七章  挑战与异议
美国可以离开越南，但是越南战争势将永远缠扰美国。
                           ——弗朗西斯·菲茨杰拉德:《湖中之火》  
如果一些美国人在以后的岁月回忆20世纪50年代是为了想重新获得失去的安全感和约束感，那么另一些人则是以复杂的心情回忆20世纪60年代的创伤与喜事，那是一个令全国百感交集的年代。令人震惊的刺杀、种族动乱和越战升级的新闻使人们感到愤怒、忧愁、悲痛和茫然。但是，那些支持执行新的民权法和扩大政治参与范围的人感到心满意足。在1969年7月美国人登上月球时，全国上下无不感到自豪。  
文字和广播电视记者捕捉的那个10年的形象是令人难忘的。一幅全景图将显示: 肯尼迪总统在电视直播的记者招待会上机敏巧妙地避开棘手的问题；司法部长罗伯特·肯尼迪在南部发生民权对抗期间在电话中部署对策；肯尼迪夫人带电视记者参观白宫；同一个肯尼迪夫人走下“空军一号”专机，后面是她丈夫的灵柩。这幅全景图上还有小马丁·路德·金，他在华盛顿发表《我有一个梦想》（“I Have a Dream”）的演讲；林登·约翰逊同他的顾问在越战期间考虑下一步的行动;芝加哥警察殴打反战示威者；理查德·尼克松再次踏上竞选的旅途；女性游行要求平权；国民警卫队员挥舞着机枪，在大街小巷巡逻。这一切都始于1960年春天，当时约翰·菲茨杰拉德·肯尼迪参加总统预选，宣布该由新一代掌权了。   
尼克松对肯尼迪:“大辩论”   
1960年6月底，国会中止了《1934年通讯法》的第315款，即要求广播电视业主给每个政党谋求公职的候选人相同广播时间的所谓均时规则。这使尼克松和肯尼迪的竞选负责人可以开始谈判，最后决定在9月和10月举行4场由电视直播的辩论。肯尼迪在威斯康星州和西弗吉尼亚州的预选中击败了休伯特·汉弗莱;在洛杉矶的全国代表大会上，一些代表和艾德莱·史蒂文森的支持者狂热地举行了令人难忘的示威，一时大有遏制肯尼迪之势。但是，肯尼迪在会上显示了实力，赢得了民主党总统候选人提名。副总统尼克松击败纽约州长纳尔逊·洛克菲勒，在芝加哥的全国代表大会上得到共和党总统候选人的提名。这次大会重复了20世纪50年代对中国、朝鲜以及国内安全的许多指责。   
8 500多万美国人至少看了一次肯尼迪与尼克松的辩论，首场辩论由哥伦比亚广播公司新闻记者霍华德·史密斯主持，三大电视网现场直播。这场辩论是竞选的关键时刻，正是9月26日那个芝加哥的夜晚，名气较小的肯尼迪表明，他与副总统旗鼓相当。  
在两人谈论美国经济状况以及他们自己的资格时，肯尼迪看上去冷静沉着，而尼克松  看上去疲惫而有些阴郁。有时镜头显示，不安的尼克松在听肯尼迪说话;几分钟以后镜头显示，信心十足的肯尼迪在听尼克松的回敬。从这一刻起，人们不再认为肯尼迪太嫩了。  
肯尼迪11月以领先118 550张选票获胜，这归功于他那有利的电视形象。他43岁，是当选为总统的人中最年轻的一位，也是第一位天主教徒。 
肯尼迪与新闻界：直播记者招待会
肯尼迪开创了电视与广播现场直播总统记者招待会的先例，这一发明有利有弊。采访白宫的记者发现，在他们把消息发回编辑部前很久，报社就已经听到、看到总统答记者问了。在椭圆形办公室举行的白宫记者招待会的神秘色彩消失了，一位老练的总统可以把记者作为陪衬或配角，有几位记者是心甘情愿地成为配角的。从积极的方面看，千百万美国人可以亲眼看到记者招待会的情况，通过现场直播或者在晚间新闻节目中的摘播。肯尼迪的记者招待会大部分在下午，沃尔  特·克朗凯特和亨特利—布林克利有时间挑出最突出的部分。肯尼迪处理这种明星角色远远胜过他那个时期的其他任何一位总统。  
在这个公开的肯尼迪形象的后面是一个对政府的形象极为注意的总统。他常常接受单个记者采访并与记者交友；他每天看6份主要报纸，对报纸的批评非常不满，有一次  甚至暂时禁止《纽约先驱论坛报》出版。      
肯尼迪政府统一向新闻界发布消息的口径，力图控制官员与新闻界的接触。有人指  责政府试图控制新闻本身。在1962年古巴导弹危机期间，肯尼迪对国人严肃地说，在古巴的俄国导弹是对美国的威胁，可能导致核战争。当时政府坚持说，危机非常严重，要求新闻界自我控制，并且私下暗示，一旦发生实际敌对行动，有可能实行新闻检查。1971年公开的“五角大楼文件”显示：到1963年时，美国对越南的介入比肯尼迪政府所承认的要深得多，包括在刺杀吴庭艳总统中起的作用;驻西贡记者抗议政府越来越深地陷入“泥潭”基本上是正确的。虽然公众舆论支持总统，但是怀疑也不少，足以表明存在着信用差距。
在执政“1 000天”中，肯尼迪表现出是一位令人激动的人物。驻华盛顿的记者们除了报道传统的话题外，对肯尼迪“家族”的报道不计其数。由于人们的普遍喜爱，肯尼迪的私生活没有受到仔细审视，从而未曾暴露可能毁掉他总统之职的色欲。电视新闻经理人对他特别感兴趣，喜欢他的风度和戏剧效果。   
肯尼迪遇刺:“1 000天”的终结  
 1963年11月，一批阴谋者——或者是一名单枪匹马的精神失常的杀手——希望约  翰·菲茨杰拉德·肯尼迪死去。  
出于欲参加1964年竞选的考虑，肯尼迪同意在11月到达得克萨斯州。副总统林    登·约翰逊希望肯尼迪帮忙修补一些政治关系。11月22日是一个阳光明媚的日子，总统的车队在去集市的途中穿过达拉斯市中心，肯尼迪要在集市向用午餐的听众讲话。合众国际社的梅里曼·史密斯坐在“集体采访”汽车的前排靠近电话机，另外3名记者坐在后排。然后，当肯尼迪的车在行车路线的尽头慢慢转弯时，子弹出膛了。那是中午12点30分。  
总统的轿车以及随行的警察和特工人员飞速离开。史密斯后来写道:“我们的车大概只停了几秒钟，但就像停了好长时间。人们看到历史在眼前爆炸了，甚至对最训练有素的观察家来说，一个人的理解力也是有限的。”当集体采访车在高速路上行驶时，史密斯拨通了合众国际社达拉斯分社的电话，找到西南总分社经理威廉·帕耶特。12时34分，合众国际社“A”线发出了这样的消息:  
合众国际社达拉斯11月22日电  今天在达拉斯商业区，有人向肯尼迪总统的  汽车开了三枪。JT1234PCS  
合众国际社在纽约总部发出“达拉斯，这里给你让路”的消息，意思是其他所有分  社的发稿都要限制。线路保持畅通。在集体采访车上，史密斯抓着电话不放，美联社的杰克·贝尔用劲推他的后背，大吼道:“史密斯，把电话给我。”汽车开到帕克兰医院时，史密斯把电话扔给贝尔，冲向肯尼迪的汽车。他看到总统和得克萨斯州长约翰·B·康诺利倒在他们妻子的怀里。史密斯打听总统的情况，听到特工处的克林特·希尔说:“他死了。”史密斯闻讯后在一片混乱中跑进医院。他设法打通达拉斯分社的电话，开始口述后来获普利策奖的那则报道。史密斯的“快讯”和消息挤进了线路。比平时长的“快讯”有些零乱，一时失去了通讯社的正式风格。
快讯  
快讯  肯尼迪严重受伤。可能严重，可能因身中刺客子弹而受了致命伤。  
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肯尼迪总统和得克萨斯州长约翰·B·康诺利今天乘敞篷车视察达拉斯商业区  时被刺客的子弹撂倒。   详见JT1241PCS
杰克·法龙在分社做记录，后来人们把写出这篇流畅的稿件归功于他。这篇报道匆匆送上合众国际社的广播线路，几分钟后，美联社证实了这个可怕的消息。然后在下午1时32分，美联社发了这样一条快讯:“两位牧师说肯尼迪已经去世。”到这时，全国的电视机都打开了。在纽约市，观众收视率从30%急升至70%。在哥伦比亚广播公司，克朗凯特急冲进新闻编辑室，开始播报第一则详细报道。现在他和其他电视网的同行都得到美联社的快讯。哥伦比亚广播公司的电台已经通过丹·拉瑟在得克萨斯的报道，宣布总统已去世。接着是美联社的报道予以证实。下午1时35分，合众国际社说:“快讯，总统去世。”克朗凯特眼泪汪汪，其他数百万人也是这样。  
那天没有别的新闻。各通讯社利用一切可能的线路把达拉斯的消息和  反应送到它们的出稿站。正常的电视节目取消了，电台播放悲哀的乐曲，  然后是左翼的争取公平对待古巴委员会成员李·哈维·奥斯瓦德被捕并被指控暗杀肯尼迪的消息。
人们后来说，11月22日到25日是电视史上最好的日子。冷静、全面地报道从达拉斯到华盛顿从肯尼迪向林登·约翰逊过渡的新闻，给了全国一种安全感。11月22日晚，“空军一号”专机回到华盛顿。人们看到杰奎琳·肯尼迪还穿着那件带有血迹的粉红外衣，陪伴着丈夫的遗体，罗伯特·肯尼迪和家族的其他成员给予安慰。林登·约翰逊在机场发表了简短  的讲话。史密斯和《新闻周刊》的查尔斯·罗伯茨是这次历史性飞行的集体采访团中的记者。与此同时，各大新闻机构向达拉斯增派了文字记者、摄影记者和电视记者，支援筋疲力尽的驻白宫记者。  
几位年轻的记者在肯尼迪遇刺那天出了名。拉瑟超群出众，后来被指定为采访白宫的记者。哥伦比亚广播公司认为，来自得克萨斯州的拉瑟采  访约翰逊可能有一些优势。《纽约时报》的汤姆·威克也在那天四处奔跑，作了令人惊叹的全面报道。
11月24日，星期天，电视镜头集中到国会圆形大厅前，肯尼迪总统的遗体在那里安放了一夜，自由世界的领导人飞往华盛顿，参加星期一的葬礼。星期日是一个赞颂与祈求结束暴力和仇恨的日子。12时30分刚过，  奥斯瓦德被从达拉斯警察局带往县监狱。在纽约，三大电视网控制室的监视器捕捉到这个场面，全国广播公司决定立即转向达拉斯，而哥伦比亚广播公司和美国广播公司的镜头仍然停留在国会，肯尼迪夫人和她的孩子站在灵柩的旁边。  
在警察押着奥斯瓦德穿过地下室大门进入达拉斯一个地下停车场时， 全国广播公司的汤姆·佩蒂特离这名疑犯只有几英尺。在佩蒂特开始描述这个场面时，一个彪形大汉被连推带挤从警察和记者中穿过。杰克·鲁比掏出手枪，向奥斯瓦德开了一枪。人们清楚地听到了那声枪响。这是电视上第一次直接的谋杀。哥伦比亚广播公司和美国广播公司录下了这个场面，三大电视网在那天一遍遍反复播放。  
奥斯瓦德在一小时后死亡，其地离肯尼迪丧命处只有10英尺。美国人惊愕地坐在起居室里，猜测事情意外的转折。第二天他们看了葬礼。在华盛顿的每一个主要路口都安排了电视摄像机，灵柩通过，乐队奏着哀乐，记者难以控制自己的感情。在阿灵顿国家公墓，在向肯尼迪总统最后致词后，全国默哀。军用飞机从空中掠过，一架飞机从编队中消失，象征着总统的离去。
约翰逊总统下令彻底调查刺杀肯尼迪案，成立了一个由首席法官厄尔·沃伦领导的委员会。1964年，沃伦委员会公布了调查结果：奥斯瓦德的举动是孤立的行为；他开了三枪，第三发子弹击中肯尼迪头部，造成肯尼迪死亡，这些结论立即遭到反驳，《仓促判断》一书作者马克·莱恩等批评者用达拉斯的亚伯拉罕·扎普鲁德自拍的录像来证明他们的观点。对一幅幅画面的分析表明，奥斯瓦德有4.6秒的时间发射第二颗和第三颗子弹。沃伦委员会的结论是以开了三枪这种说法为依据的。如果真是这样，有一颗子弹必须同时击中肯尼迪和康诺利，因为一颗子弹打在街上，另一颗显然击中了总统的头部。  
在各新闻机构中，《生活》对证据作了最仔细的检验，这部分是因为它买下了扎普  鲁德的胶片。1964年10月，《生活》这样谈到沃伦报告:“重要的……是它平息了耸人  听闻的谣言和不着边际的猜测。”但是在1966年11月，《生活》依据康诺利关于他不是  被击中肯尼迪的那颗子弹击中的证词，要求重新审理此案。一年后，《生活》发表了由旁观者拍摄的照片，暗示可能有阴谋，但是没有加以证明。1967年12月的一期《星期六晚邮报》声称肯尼迪是被3名从不同角度射击的刺客打死的。  
一些大报则避开了阴谋论，这一来是不相信这种说法，二来是因为这种调查需要花  费大量的时间和金钱。1966年《纽约时报》最后决定进行调查，由哈里森·索尔兹伯里  担任记者；但是索尔兹伯里那时得到了去河内的签证，该计划因此告吹。哥伦比亚广播公司由拉瑟任记者，拍了一部纪录片，认为没有什么关于阴谋的证据。然而，约翰逊总统在1972年逝世前对克朗凯特说，他一直不相信沃伦委员会的报告。这句话是事先录制的专访的一部分，尽管克朗凯特一再要求，但是约翰逊不让播放。1978年，众议院行刺调查特别委员会就肯尼迪总统和马丁·路德·金之死举行听证会。虽然该委员会发表了令人震惊的报告，认为这两位领导人很可能是阴谋的受害者，  但是没有公开任何可能导致进一步调查的确凿证据。这些年来，大量的书籍、录像和影片试图证明阴谋论。在肯尼迪被害30周年之际，许多电视新闻报道和纪录片又重新引出由来已久的争论，但是都不及奥利弗·斯通执导的电影《刺杀肯尼迪》，这部电影发出了广泛指责，并戏剧性地使用了扎普鲁德拍摄的胶片。   
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