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· 本书卖点
· 本书广泛收录由一流学者撰写的许多具有特殊使命的篇章，审视心灵哲学中的核心主题。
· 本书对于有兴趣更深入地理解这个领域的任何人都意义重大。
· 它对大学生是通俗易懂的导论，而对研究生和研究人员也提供了新颖、有趣的见解。 

◆ 读者定位

1、哲学研究者

2、哲学爱好者

· 作者简介
作者：弗雷德•亚当斯（Fred Adams）、肯尼思•艾扎华（Kenneth Aizawa）、约翰•比克尔（John Bickle）、大卫•J•查默斯（David J. Chalmers）、安迪•克拉克（Andy Clark）、伦道夫•克拉克（Randolph Clarke）、保罗•E•格里菲思（Paul E. Grifﬁths）、约翰•海尔（John Heil）、斯蒂芬•劳伦斯（Stephen Laurence）、柯克•路德维希（Kirk Ludwig）、威廉•G•莱肯（William G. Lycan）、埃里克•马戈利斯（Eric Margolis）、安德鲁•梅尔尼克（Andrew Melnyk）、肖恩•尼克尔斯（Shaun Nichols）、埃里克•T•奥尔森（Eric T. Olson）、霍华德•鲁宾逊（Howard Robinson）、斯蒂芬•P•斯蒂克（Stephen P. Stich）和罗伯特•A•威尔逊（Robert A. Wilson） 

斯蒂芬•P•斯蒂克是罗格斯大学哲学教授，他当前的研究兴趣是心灵哲学和认知科学。他出版的专著有：《从民间心理学到认知科学》（From Folk Psycholgoy to Cognitive Science，1983）、《理性的断裂：一种实用主义认知评价理论的序言》（The Fragmentation of Reason:Preface to a Pragmatic Theory of Cognitive Evaluation，1990）和《解构心灵》（Deconstructing the Mind，1996）。他在心灵哲学、认知科学、语言哲学和认识论领域撰写有论文。 

特德•A•沃菲尔德（Ted A. Warﬁeld）是圣母玛利亚大学哲学副教授，他当前的研究兴趣是心灵哲学、认识论和形而上学。他出版的专著有：《心理表征文选》（Mental Representation:A Reader，1994；与斯蒂芬•斯蒂克合编）和《怀疑主义》（Skepticism，与K•德罗斯合编）。他还撰写有关于决定论、道德责任、人的自由和知识的论文。 

· 内容简介
本书内容广泛，收录了由一流学者撰写的许多具有特殊使命的篇章，它为心灵哲学中的核心主题给出了一种最新的审视。 

《布莱克韦尔心灵哲学指导》引领读者穿越范围广阔的主题，包括人工智能、意识、二元论、情绪、民间心理学、自由意志、个体主义、人格同一性和心身问题。 

总体而言，本书恰逢其时，它对于有兴趣更深入地理解这个领域的任何人都是一部重要的著作。它对大学生是通俗易懂的导论，而对研究生和研究人员也提供了新颖、有趣的见解。 

◆ 简要目录

目录 

作者简介(1) 

导论特德•A•沃菲尔德 

第1章心身问题：一个综述柯克•路德维希 

第2章心身问题威廉•G•莱肯 

第3章物理主义安德鲁•梅尔尼克 

第4章二元论霍华德•鲁宾逊 

第5章意识及其在自然中的位置大卫•J•查默斯 

第6章思维及其内容：自然化语义学弗雷德•亚当斯 

第7章认知建筑学：诸认知表征的结构肯尼斯•艾扎瓦 

第8章概念埃里克•马戈利斯，斯蒂芬•劳伦斯 

第9章心理因果关系约翰•海尔 

第10章民间心理学斯蒂芬•P•斯蒂克，肖恩•尼科尔斯 

第11章个体主义罗伯特•A•威尔逊 

第12章情绪保罗•E•格里菲思 

第13章人工智能与理性的多面性安迪•克拉克 

第14章心灵哲学与神经科学约翰•比克尔 

第15章人格同一性埃里克•T•奥尔森 

第16章自由意志伦道夫•克拉克 

索引 

译后记 

◆ 上架建议

哲学

书摘

本书是布莱克韦尔哲学指导丛书中的又一卷。它收录了16篇新文章，涵盖了当代心灵哲学中很多领域的问题。作者们应邀就他们的专题作出有见地的综述，并以他们认为的合适方式来处理这个专题。这使他们在介绍所承担的专题的同时，能自由地对所讨论的问题作出个人的学术贡献。我希望最终的成果能适合不同层次的心灵哲学课程使用。对于想全面了解当代心灵哲学中的核心问题的专家和非专业人士来说，本书应该是一个合适的资源。在这篇简短的导论中，我打算解释心灵哲学为什么似乎是这样一个重要的哲学分支领域的一些理由。我还要解释一下我对人们在心灵哲学内部所发现的巨大差异性之根源的看法。这一讨论将导致某种对心灵哲学家和一般哲学家所面临的方法论问题的评论。 

哲学家们几乎都会赞成这一主张：心灵哲学在当代哲学中是最活跃、最重要的分支领域之一。至少从20世纪70年代后期起，心灵哲学似乎就占据了这一地位。很多人提出并辩护了下述更强的主张：心灵哲学显然是当代哲学中最重要的分支领域。它的地位至少可以归因于两个相关的因素：主题的重要性和领域的多样性。 

心理现象在大多数——如果不是所有——人类活动中确实非常重要。仅举几个例子来说，我们的希望、梦想、恐惧、思想和愿望都是我们生活中最重要的部分。有的人主张，心性（mentality）对于人性是必不可少的：至少某种心理生活是成为人或者成为完整的人所必需的。还有人主张，人的心性的特定特征（很可能是人的理性）将人与其他有心灵的生物区别开了。不管这些雄心勃勃的主张正确与否，至少心理对于我们的生活极其重要。谁会否认思想、情绪以及其他心理现象是处于和我们相关的几乎一切重要之物的核心呢？这个显而易见的事实只是部分地解释了心灵哲学的重要性。这个领域的范围和多样性也值得拥有这一地位。 

翻一翻本书的目录就会对这个领域的范围有所了解。除了论述当代心灵哲学的核心问题——例如心理内容、心理因果关系和意识——的文章之外，我们还会发现有些文章将心灵哲学与各种广泛的经验研究结合了起来。在这种具有经验取向的研究所涵盖的领域中，哲学家接触到了关于——例如——情绪和概念的广泛的经验的心理学研究。哲学与神经科学和人工智能的交叉也是当代人很感兴趣的问题。与这种具有经验取向的研究相比，我们也看到一些文章涉及传统的哲学问题，例如心身问题、人格同一性，以及自由意志。这些问题（尤其是后两个）经常被归于当代形而上学的一部分，但它们在传统上是心灵哲学的一部分，因此它们也收录在本书中。 

尽管最初将这些研究分为“传统的”或者“具有经验取向的”，但是不应当认为这种区别标志着一条楚河汉界。在研究传统问题的同时，又对相关的经验研究敏感，是可能的；在从事具有经验取向的心灵哲学时使用传统的哲学工具——例如某种概念分析——或许是必要的。一个人在这个领域所发现的并不是非常准确的方法论的分歧。相反，他发现的是：不同哲学家们所认为的经验研究与心灵哲学的相关程度上的差异，以及哲学家们努力避免传统哲学分析的程度上的差异。 

只看出现在心灵哲学中的课题，只关注人们为那些计划所采取的不同方案，还不足以完全把握这个领域的范围和多样性。除了广泛的问题和对这些问题所采用的不同方案之外，我们在这个领域中还发现了一系列有些令人吃惊的不同解释目标。从事心灵哲学的哲学家主要感兴趣的或许是理解或者解释人心（human mind），或者更恰当地说，人心的一些特征。换句话说，有的人可能对考察（人或其他生物的）“心性”或“精神性”（mindedness）的更明显的抽象本质感兴趣。有的人或许还关注我们关于人心的概念，或者我们关于一般心灵的概念，他对于我们关于这些东西的概念怎样与这个主题的实在性相联系或者有或者没有某种特殊的看法。这些可能的不同研究目标看起来至少会导致非常不同、形形色色的问题。然而，尽管有这些明显的不同，但这个具有巨大多样性的计划仍相当舒适地处于“心灵哲学”这个标题的保护之下。 

在一个人认识到可以将各种研究目标和不同的方法论混合搭配起来时，心灵哲学的这种多样性就会更加一目了然。有的人的兴趣可能主要是对我们关于人心的概念进行经验研究。换句话说，有的人的兴趣可能是就同一个主题进行广泛的概念研究。这些不同的方法论（再回想一下：这些不同最好被看成是程度的而非本质的不同）也可以在研究人心的本质或者心性的本质时使用。 

我们可能以为，方法论的争论之所以出现，是因为哲学家们对心灵哲学中的不同课题采取了不同的方案。例如，赞成传统的先验方法论的哲学家，可能会质疑这样一些具有经验取向的哲学家，他们声称：要得到关于人心本质的结论，首先得作经验的研究，以此说明他们怎样弥合人心实际所是的样子（the way human minds are）与人心必须所是的样子（the way they must be）之间所存在的明显鸿沟。同样，具有经验取向的心灵哲学家可能要求支持先验方法的哲学家解释：为什么他们认为这些方法能得到关于这样一些概念的结论，这些概念是那些从事分析的人的概念。例如，为什么我们应当认为分析我们的心灵概念会对心灵有所揭示？或许，批评会继续下去：我们的心灵概念没有准确地反映心灵的本质。然而，令人遗憾并且吃惊的是，对这些方法论问题的讨论并不常见。[7]幸运的是，这些问题和相关的方法论问题也出现在其他哲学领域，而且在心灵哲学内外，理解和评论不同哲学研究方法的兴趣似乎在与日俱增。 

我们不要求本书的作者评论心灵哲学中的方法论问题。他们只是应邀以任何他们所认为的适当方式、使用任何他们所选择的用于这项任务的方法论来介绍和讨论所承担的专题。除了思考这些杰出的文章所讨论的一阶的（first-order）哲学问题之外，也请读者们思考与这些讨论相关的方法论的和形而上学的问题。这些思考可能有助于我们更好地理解我们在心灵哲学中所遇到的一些或者所有问题。   
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