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· 本书卖点
本书针对中学生实际的学习、生活等情况，选取与其息息相关的法律，以通俗、生动、浅显的形式进行表达，便于中学生理解和接受。本书适合中学生学习和了解我国的基本法律制度之用，从而增强法制观念，做守法的好公民。

◆ 读者定位

中学生

◆作者简介
本书编写组的组成人员为中国人民大学、北京大学、中国政法大学长期从事青少年法制宣传和未成年人保护法研究的学者，熟悉青少年的生理、心理特点，对青少年应当了解、掌握的法律知识、现实案例等有着深入的研究。

◆内容简介
本书稿涵盖了贴近中学生生活，和中学生学习、生活息息相关的法律，如宪法、民法、环保法、未成年人保护法、教育法、道路交通安全法等内容。在内容的选取上，特别强调与学生的实际生活学习相结合，力求吸收国家法制建设的最新成果和先进理念；在形式上，以通俗、生动、易懂的方式表达出来，以便于中学生理解和接受。本书适合中学生学习和了解我国的基本法律制度之用，从而增强法制观念，做守法的好公民。
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◆ 书摘
第1课 地球资源是有限的: 自然资源保护法 

1.1 土地管理法 

土地资源是一种极其珍贵的自然资源，是指为农、林、牧业或其他各业利用的土地，是人类生存的基本资料和劳动对象，是一个由地形、气候、土壤、植被、岩石和水文等因素组 成的自然综合体，在某种意义上说，森林、草原以及水源的涵养同样离不开土地资源。因此，土地被称为“财富之母”。 

《土地管理法》第1条开宗明义地规定，为了加强土地管理，维护土地的社会主义公有制，保护、开发土地资源，合理利用土地，切实保护耕地，促进社会经济的可持续发展，根据 宪法，制定本法。 

在对土地的保护中，最重要的是对耕地的保护，因为耕地指种植农作物的土地，这可是关乎13亿人吃饭的大事情。我国虽然幅员辽阔，但是山地、丘陵居多，耕地总面积所占比重 不高，人均可耕地面积就更为稀少，所以，为保证粮食安全，《土地管理法》第31条规定，国家保护耕地，严格控制耕地转为非耕地。 

1.2 水土保持法 

你可曾到过甘肃省的敦煌去参观游览世界艺术宝库之一的敦煌莫高窟?如果你是坐火车从兰州前往，那么一路之上，你肯定对经过的茫茫戈壁滩印象深刻。大漠孤烟直，长河落日圆。眼前的景观虽然壮美，但是土壤的沙漠化对人类来说，却是一场灾难。沙漠化是人类环境恶化的一种标志。多数土地沙漠化是因为人为过度的经济活动，破坏了环境的平衡，是一种 生态的破坏。因此，防治水土流失，治理沙漠化，是改变山区、丘陵区、风沙区面貌，治理江河，减少水、旱、风沙灾 害，建立良好的生态环境，发展农业生产的一项根本措施。为此，我国特别制定了《水土保持法》。 

《水土保持法》第1条规定，为了预防和治理水土流失，保护和合理利用水土资源，减轻水、旱、风沙灾害，改善生态环境， 保障经济社会可持续发展，制定本法。本法所称水土保持，是指对自然因素和人为活动造成水土流失所采取的预防和治理措施。 

第6条规定，各级人民政府及其有关部门应当加强水土保持宣传和教育工作，普及水土保持科学知识，增强公众的水土保持意识。 

法律规定得已经非常详细了，我们要做的，就是要遵守法律，首先，要接受宣传教育，明白水土保持的重要性;其次，我们每个人都有做好水土保持工作的义务，并与各种违法行为 作斗争;最后，如果我们以后有机会到大学里面学习环境专业，那么，一定要努力学习，努力创造先进的技术，为我国的水土保持、环境保护作出自己的贡献。 

1.3 水法 

水，是生命之源，世界万物都离不开水。小草有了水的滋润，给大地铺上了绿色，小花有水的呵护，给世界增添了色彩，小鱼有了水的滋养，在水中自由地游动，美丽的世界因为 有了水而生机勃勃。而水资源，尤其是淡水资源，也是有限度的，因而需要我们特别的保护。 

我国《水法》第1条规定:“为了合理开发、利用、节约和保护水资源，防治水害，实现水资源的可持续利用，适应国民 经济和社会发展的需要，制定本法。”第2条规定:“在中华人民共和国领域内开发、利用、节约、保护、管理水资源，防治水害，适用本法。本法所称水资源，包括地表水和地下水。”第 4条规定:“开发、利用、节约、保护水资源和防治水害，应当 全面规划、统筹兼顾、标本兼治、综合利用、讲求效益，发挥 水资源的多种功能，协调好生活、生产经营和生态环境用水。”
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