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作者简介：
乔治•维加雷洛，法国社会文化研究学者，在体育发展史、文化史的研究上颇有建树。作者语言亲切平实，论证严密，材料丰富，将体育竞技史上的动人画面一一铺开，展现在我们面前，让人耳目一新、大呼过瘾，受到各个年龄段读者的欢迎。
内容简介：
如今充斥在人们日常生活中的体育表演曾经走过怎样漫长的路，背后又蕴藏着多少故事？体育表演这块现代社会貌似神圣的领域又交织着多少复杂的因素？本书主要以法国的竞技体育发展史为例，展示了体育从古老的略显粗野的竞技游戏到看似神圣而纯洁的大型体育表演的发展历程，同时客观而又毫留情地昭示了体育神话的阴暗面。全书通过严密的论证结构，丰富的论据材料，加上亲切平实的语言，将体育竞技史上的动人画面——铺开，展现在我们面前。
编辑推荐：
体育，曾经的劳作偷闲，是游戏、是武力、是礼仪。
今天，它似乎更多地意味着锻炼、形象甚至是信仰。
趣味解读体育发展，全面洞悉体育现状，且看体育神话如何炼成。
目录：
导言
第一章　古老的竞技运动－－16至18世纪
第一节　从武力走向礼仪－－法国16世纪和17世纪贵族娱乐活动
第二节　法国旧制度时期的娱乐文化和群体文化
第二章　现代体育的萌芽
第一节　体育、时代、教育－－1850年至1914年
第二节　19世纪的游泳运动－－从温泉浴走向游泳竞赛
第三章　大型体育表演的诞生
第一节　1900年“非真正”的奥林匹克运动会－－两种文化间的体育渊源
第二节　环法自行车赛－－民族的激情
第三节　早期的世界杯足球赛－－国际化、旅行、政治
第四章　体育表演及其神话
第一节　政治的出现
第二节　技术的出现
第三节　电视的出现
第四节　两种体育暴力
第五节　兴奋剂体育
第六节　反社会性及其神话力量
结论
精彩段落：
在17世纪的伦敦，蒙布伦侯爵仅赢了一场波姆球波姆球：jeu de paume, 一种老式网球。——译者注，便得到了五万英镑。在当时，这可是个天文数字，因为那时一个工匠一天的薪水也只不过一个英镑。当然，这与今天的体育运动没有任何关系，蒙布伦侯爵并不是在进行体育表演，他没有观众，也没有薪水，不用经历选拔，也不用参加锦标赛。然而，他以赛球的方式进行了赌博。打赌是最原始的游戏对抗形式，在法国旧制度时期旧制度时期: lAncien régime, 15世纪至1789年法国大革命。——译者注，大多数竞技运动都伴有打赌的活动。就像其他赌钱的游戏一样，蒙布伦侯爵在这场赌注中，倾注了全部的智慧和激情，他的对手也怀着同样的热忱投入了角逐。
打赌始终伴随着古老的竞技运动，这是解读古老游戏的前提。它的赌注形式完全类似于打牌和投骰子，游戏开始前，双方要把投注的钱放在球网边，以便大家都看得见。这种打赌的游戏没有组织，极为随意，常常根据参加者的情况和兴趣，或是很快便有了结果，或是很快便会放弃。因此，把钱摆在明处，可以刺激挑战者的兴趣，这大概是唯一能够使打赌者坚持下去的方式。在一个疏于组织的社会环境中，以钱作为赌注可以增强比赛的刺激性，特别是可以确保比赛的进行和它的“严肃性”。之所以会产生这种热衷于打赌的形式，一方面是由于没有一个组织来统一比赛规则，分配地段和确定时间，而另一个原因就是人们缺少娱乐活动，缺少劳动与假期、消遣之间的调节。“今天，我们能够把职业活动和休息分离开”，而在古时候，人们没有确定这种界限，所以才会产生这种短暂、激烈，但极为零散的赌博性竞技运动。
古时候，娱乐活动的时间特别零散。玻璃工匠师梅内特拉曾在他的日记中，忠实地记录了18世纪末普通男人们的日常生活，他多次提到娱乐活动的随意性。比如，某个周日，他偶然在蒙第涅遇到了大法官和神甫，便在那儿打了一场棒槌球一种长柄波姆球，球拍形状像棒槌。——译者注。打完球，他们约定下周日再打一场，结果不了了之。另一天，他外出散步，偶尔与猎场看守人打了一场球，然后又没有了下文。在巴黎，梅内特拉的休闲时间更为零散：一天，他会突然决定去散步，某个早上又去塞纳河钓鱼，再一天，他会去城门边拜访一些酒商。这并不是他故意分散了活动，而是由于他的工作和休闲时间没有规律，他无法计划安排。他的休闲时间并不少，而是穿插于工作之间，有时候甚至会放弃工作。总之，他的娱乐活动没有任何规律可循，没有时间的限定，更不会确切地安排地点或是预计未来的发展。
娱乐运动毫无疑问有其重要的地位，它能够协调对抗关系与社交关系，能够释放在别处积压的内心冲动。它不可缺少却又被置于边缘，因为它服从于其他的时间，特别是要服从于劳作的时间。在宗教社会的日程表中，唯有劳动才是正当的事情，日常的所有活动都要围绕劳动而存在。娱乐运动不仅在时间表上被置于边缘，而且人们对它也持有不好的看法，认为进行娱乐运动是粗俗、平庸和游手好闲的表现，甚至是玩物丧志。人们还把运动和欲望、心血来潮、不安分以及不能自我克制联系在一起。总之，这种活动令人质疑和不安。人们从来都对娱乐持有负面的看法：偏离正道、贪图享乐、人性软弱、无力“坚持从事正经的事情”。帕斯卡曾给予“娱乐”一种极端的说法，他认为娱乐与其说是身体的要求，不如说是肉体的要求。这种说法极为暧昧，暗示了从事娱乐运动属于一种罪恶和缺陷。无疑，他的观点代表了一种文化观。本书第一章首先将谈及旧制度时期的各种娱乐活动，它们的形式一直延续到19世纪。
本书的第二章和第三章将论及19世纪末现代体育形式的出现，它在两次世界大战期间形成的状况以及当代体育如何被媒体化和图像化。整本书揭示了体育运动的发展变化与社会发展的密切联系：在宗教历史的节日中呈现出了非宗教的特征，在旧制度时期的等级社会中展露出了社会平等的雏形，在道德舆论的殿堂中矗立起英雄的奥林匹斯。一切都源于工业社会的发展，它带来了空闲，需要重新分配生活的时间，对人体建立起积极有效的新概念。与此同时，体育也向我们展示了一个神话故事的世界，人类社会为自己讲述着这些故事：这是一个善于为社会树立榜样的领域，人类社会以此来确认自己的价值和选择。法国人顾拜旦曾揭示过这样一种想象的前景：“现代田径运动的特征之一就是它将构成一种宗教”，一个非宗教的社会突然感到缺少了一种精神寄托和精神超越，它需要去寻找和建立一种信仰。当然体育并不是一种宗教，但是永无休止的体育神话使它变成了一种反社会的宗教。由于这个宗教，我们最神圣的理想号称得到了无可比拟的发扬：公正无私的裁判，至高无上的优胜者，人人平等参赛，公平竞争。只要认真观看一下每场体育比赛或是记住几个精彩的比赛片段，我们就能看到一种理想的存在和实现，这是用事实和行动体现出的一种模范理想。在这里，既确立了比赛规则，又有参赛者，还设立了管理者和裁判员，这进一步体现了它的反社会性。娱乐活动以一种极为特殊的形式进入到社会机制中，它成为一面镜子，我们的社会以此为参照而成长，而激昂沸腾。
今天，随着图像技术的胜利，体育充斥了日常的电视屏幕，几乎彻底成了一种表演。我们是否可以认为体育社会化的现象变得尤为突出了呢？体育与媒体和演出的完美结合造就了体育的成功。本书的第四章将论及这一现象。
体育忠实地甚至是漫画性地勾勒出现代社会的场景：接连不断的赛事，滚滚而来的信息潮，不断刷新的成绩和纪录。体育不再是日常生活中微不足道的插曲，不再是一个简单的分离活动，它是我们生活的忠实写照。每一项体育成绩都会成为一条新闻，每一场体育赛事以及冠军们的每一个动作都会成为报道的事件，由此，体育得到了大量的曝光和追捧，进而确立了它更为正统的地位。然而另一方面，体育也暴露出更多的脆弱性，受到各种违规行为的损害，包括政治的利用，花哨的图像开发，孤注一掷的诱惑，体育中出现的暴力和放纵等。体育运动号称在弘扬社会的理想，但是同时它也暴露出可能失败和阴暗的一面。
在缺少上帝和精神超越的社会中，体育可以说是体现理想，甚至是神圣的最后一个领域。直观简单的体育运动企图与现实社会分离，保留自己的一块“净土”，但这也使它成为一个极度虚伪或是说极易受到伤害的领域。体育运动比其他任何活动都更能反映我们的社会状态。
本书的大多数文章发表于1980年至2001年之间，其中一些文章在这次出版中稍有改动。本书分为四章：古老的竞技运动，现代体育的萌芽，大型体育表演的诞生，体育表演及其神话，每章各附前言。
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