人大社3月新书快递  《选择：中国与全球治理》

选择:中国与全球治理
◎“中国与全球治理研究”第一书，资深外交家何亚非全新著作
中国外交部前部长  李肇星
澳大利亚前总理   陆克文（Kevin Rudd）
美国外交学会主席 理查德·哈斯（Richard N. Haass）       联袂推荐
世界经济论坛主席 克劳斯·施瓦布（Klaus Schwab）
北京大学国际关系学院教授  袁明    
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◎ 卖点
国内第一部系统梳理中国与全球治理的著作
36幅图片  17段亲历故事  多条对策思考
关键词：G20怎么走？ 一带一路  亚投行  人民币区域化、国际化
        战略机遇期如何处理好中美关系   中国外交如何抓住“中等强国”
        怎样看待“保护的责任”和“道德的缺失”？
上架建议：时政•外交
◎编辑推荐
前有基辛格《论中国》，现有何亚非回应“中国的选择”。
《选择：中国与全球治理》的作者何亚非曾长期主管中美关系和多边外交工作，亲身见证和参与了许多重要外交事件，对重大国际问题有独到见解，对尖锐问题不回避。从讲述20国集团创立的“亲历记”到献策“今后二十国集团怎么办？”，全书既有学者的睿哲思考，又有历史见证人的情景还原。
◎内容简介
《选择：中国与全球治理》是一部深入分析2008年国际金融危机爆发以来世界战略格局和国际关系发展变化的著作。本书从经济、金融、文化、新媒体、非政府组织、国际移民等多个视角，全面观察和剖析全球治理问题的历史、现状和改革，特别关注二十国集团（G20）机制的作用和发展，提出中国应把握机遇、迎接挑战，积极参与、融入全球治理体系的改革和转型，并在其中发挥建设性的引领作用，将中国国际利益与国际社会共同利益有机融合，实现民族复兴之梦。
本书作者何亚非先生是国务院侨务办公室副主任、外交部前副部长，曾长期主管中美关系和多边外交工作，亲身见证和参与了许多重要外交事件，是一位有着三十多年一线工作经验的资深外交家。全书既有高屋建瓴的理论研究，也有立足外交实际的客观阐述，是近年来国内少有的系统论述全球治理问题的著作。
◎作者简介
何亚非，男，汉族，1955年3月出生，浙江宁波人。北京外国语学院研究生毕业，曾在日内瓦国际关系学院学习。曾任中国常驻联合国代表团参赞，外交部军控司副司长，驻美国使馆公使衔参赞、公使，外交部美大司司长，外交部部长助理，外交部副部长，中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、大使。现任国务院侨务办公室副主任。

◎目录
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第五节 金砖国家合作是中国区域治理的新途径    
第七章 中美关系对全球治理至关重要  
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第一节  中国需要全球治理战略
第二节 积极引领全球治理体系改革    

    第三节 有序稳妥地培育社会力量参与全球治理
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◎精彩段落
亲 历    二十国集团峰会升格为全球治理主要平台
2008年是现代中国历史的转折之年，其主要标志有三：一是中国成功举办了举世瞩目的北京奥运会；二是中国政府和人民齐心应对四川汶川大地震；三是中国参与二十国集团峰会并发挥了关键性作用。   

2009年则是现代全球治理的转折之年，以中国为代表的发展中国家在全球治理机制改革中的命运发生重大变化。笔者有一段经历可以从一个侧面折射出这种转折性变化。  

那是2009年8月的一个夜晚，德国金融中心法兰克福。烈日消退，凉风徐徐。二十国集团成员里中、美、英、德、法五国协调人（Sherpa）各带一名随员，不事声张地来到德国中央银行总部一间临时布置的餐厅，共进外交上称为“不存在”的晚餐。  

美国现任贸易谈判代表弗罗曼和英国英格兰银行副行长考勒利当时分别是美、英二十国集团峰会协调人，专程飞到法兰克福。我是中国的协调人，“凑巧”在法兰克福出席3+3  （美国、俄罗斯、中国加英国、法国、德国）和欧盟关于伊朗核问题的磋商。大家对外就说是几个协调人碰巧在一个城市，相约一起吃顿饭。说它 “不存在”是外交上常用的托词，因为大家都不想大事声张。  

外交官碰在一起吃饭是常事。老百姓说外交就是“吃吃喝喝”也有一定道理。但是吃饭、喝咖啡什么的往往是表面现象，真正的文章做在吃饭外，是谈话的内容和对象。就像媒体人常说的“内容为王”。  

法兰克福这顿晚餐朴实无华，地地道道德国人的做事风格。五位协调人稍事寒暄便围桌而坐。先是蔬菜加羊奶酪沙拉，主菜牛肉与鳕鱼任选一款，德国莱茵河畔红葡萄酒为佐菜。  晚餐上谈什么呢？长话短说。当时二十国峰会已经在华盛顿和伦敦开了两次，效果不错。各国都觉得用这个机制来协调国际经济事务可能是个理想的平台。然而，西方国家有七国/八国集团，发展中国家有金砖国家组织，还有G8+5发达国家与发展中国家领导人的非正式对话。下一步怎么办？哪个平台更加适合大国协调全球经济事务？这是各国都在思考的问题，也是这次五国协调人在法兰克福想探讨的问题。因为涉及全球治理机制的改革和未来，牵涉面广、复杂敏感，所以几个大国想私下探讨一下。  

问题集中在是否需要把二十国集团峰会确定为全球治理的主要平台。如是，那么二十国集团与七国/八国集团在全球治理机制中的关系又如何处理?  

这件事我与美国的弗罗曼和英国的考勒利有过初步讨论。三国出发点可能有所不同，但都认为，这次世界金融危机表明，七国/八国集团难以承担管理全球经济事务的重任，应该由二十国集团取而代之。当然全球治理机制调整需要时间，需要掌握火候，以何种方式取代、什么时候出手，都需要斟酌，以求“水到渠成”，事半功倍。 

 五位协调人取得基本共识后，讨论就集中在2009年9月美国匹兹堡峰会领导人宣言中如何表述未来全球经济治理机制的架构。“细节决定成败”，具体文字表述是关键所在。英  国外交官在这方面最拿手，这与英语是母语又是国际谈判主要语言有关。  

经英国协调人考勒利多次修改，五国就措辞达成共识并准备提交领导人审议，即“二十国集团取代七国/八国集团成为全球经济治理的主要平台”。  

另外五国协调人还达成君子协定，七国/八国集团今后不再在二十国集团峰会前讨论全球经济问题，以此来给二十国集团峰会定调，G8+5机制也随之解散。当然七国/八国集团后来并未完全遵守君子协定，还是我行我素。这再次说明全球治理机制的改革和调整还面临各种阻力，行动起来确实需要时间。随后在美国匹兹堡峰会上，作为领导人宣言的一部分，五国的初步共识部分审议通过。  
◎书评
好好发展自己，好好参与治理全球
                                                              李肇星   
（作者曾任中华人民共和国外交部部长，第十一届全国人大外事委员会主任委员。现任中国翻译协会会长。） 
午夜后读此书到凌晨三点半，我想到，人、国家、世界都是历史的、具体的，其昨天、今天、明天有机相连，什么事都非偶然。  
本书作者何亚非（出生于开“亚非会议”那年）在非洲和外交部非洲司工作多年，理解非洲国家独立的艰辛和光荣。1994年任常驻联合国代表  团参赞，分管安理会事务，曾反复研读《联合国宪章》。1999年前后，他任驻美国大使馆公使衔参赞和公使，曾协助我多次就台湾问题以及美野蛮轰  炸我驻南联盟大使馆事件同美方交涉。在驻联合国日内瓦总部大使和副外  长任上，他继续怀着对和平与正义的热爱活跃在双边和多边外交舞台上。
令我惊喜的是，他出任国务院侨务办公室副主任后，又刻苦研究金融、经济、粮、水、能源、环境、气候、移民等课题，探讨在不该有什么“世界警察”、“世界政府”、“世界老大老二”的情况下如何改善全球治理。  
作者信仰共产主义。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中说，共产主义的内涵包括“人和自然界之间、人和人之间的矛盾的真正解决”。马克思在《哥达纲领批判》中指出，共产主义社会是分阶段的，高级阶段是一个长期目标。作者脚踏实地，所提全球治理目标既考虑了历史的进步，也不忘其沉重负担;既考虑了全球化、多极化、信息化等变化，也对国际政治、经济、金融、舆论秩序都不太合理心中有数，倡导以史为鉴，放眼未来，凝聚各方正能量，时时提防少数人挑拨离间，努力务实创新，争取在国家主权平等、互不侵犯、互不干涉内政、合作共赢等原则基础上让全球秩序对普通老百姓稍好一点，对地球生态稍好一点。习近平说过，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我体会，这一点在内政、外交上是相通的。  
本书提出和收集的点子涉及广泛，要害是各国都要爱和平、讲公道、干好事。作者结合自己的经历，以走和平发展和可持续发展道路的最大发展中国家中国为例，诠释了这一简明纯朴的主张。如果各国，特别是大国，都践行这一理念，天下肯定不会像今天这么乱，发展中国家的人均收入肯定不会这么低，各国人民肯定会更团结快乐，地球肯定会更适宜于人类  居住。  
国际组织、政府机构和人一样，应该像马克思的老乡歌德所写的那样“永不满足”（见《浮士德》），更要像毛泽东的部下张思德、雷锋、焦裕禄、孔繁森那样从自身做起，一点一滴地做，一分一寸地接近自己信仰的崇高境界。  
读这本书有利于加强人们践行和平共处五项原则的自觉性，有利于增强逐步实现伟大复兴“中国梦”的决心和信心。
如果本书引起一些争论，那会是它的又一项贡献——引发共同探索和学习的兴趣是好事。  我们伟大的祖国、可爱的地球面临的困难多多，要跋涉的道路漫漫，正呼唤一代代人锲而不舍上下求索，刚毅坚卓并肩奋进。   
◎推荐语
作者怀着对和平与正义的热爱，探讨在不该有什么“世界警察”、“世界政府”、“世界老大老二”的情况下如何改善全球治理。
本书提出和收集的全球治理策略涉及广泛，要害是各国都要爱和平、讲公道、干好事。作者结合自己的经历，以走和平发展和可持续发展道路的最大发展中国家中国为例，诠释了这一简明纯朴的主张。              外交部前部长  李肇星
全球治理，核心是一个秩序问题。中国人应当贡献什么样的经验、智慧、气度与担当？亚非同志这本著作，应时而生，正当其时。他亲身经历过G20的创立，参加过多边和双边的许多重要国际谈判，结识过当代国际战略圈内许多重量级的人物，做过很多关于国际政治、经济问题的深入调研。现在，他把这些故事写出来，并放到“全球治理”这个更大的时代框架里加以归类和分析，让我钦佩。               北京大学国际关系学院教授  袁明
通过更加有效的全球治理模式来解决全球性问题，已成为全球的共同需求，的确如作者所说，“这是中国的历史选择，也是历史对中国的选择”。作者对于全球治理及中国历史位置之洞见，实在是发人深省——此等修为与见地在中国学界、政界凤毛麟角。
                                      澳大利亚前总理 陆克文（Kevin Rudd）
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

