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· 本书卖点
· 本书为马克思主义研究论库第二辑作品。
· 中国人民大学哲学院安启念教授最新作品，是一部充满创新精神、令人耳目一新的著作。
◆ 读者定位
1、马克思主义哲学研究者
2、马克思主义哲学爱好者
· 作者简介
安启念，1947年生，中国人民大学哲学院教授，博士研究生导师。担任中国马克思主义哲学发展史学会常务理事，中国俄罗斯哲学研究会会长，中国俄罗斯东欧中亚学会理事等职。俄罗斯《哲学问题》、《自由思想》（原《共产党人》）、《全球化时代》、《科学技术哲学》杂志外籍编委。主要研究方向为马克思主义哲学，苏联俄罗斯哲学。出版专著《苏联哲学70年》《俄罗斯文化与列宁主义问题》《苏联解体后的俄罗斯哲学》《新编马克思主义哲学发展史》《马克思恩格斯伦理思想研究》等，主编《马克思主义哲学中国化研究》，译著4部，发表学术论文200多篇，其中包括在俄罗斯发表的关于马克思主义哲学、俄罗斯哲学的论文12篇。
· 内容简介
迄今为止，一种观点认为马克思的哲学思想是辩证唯物主义以及它在社会历史领域的运用即历史唯物主义；另一种观点强调实践活动在马克思哲学思想中的巨大意义，对辩证唯物主义世界观则予以否定，认为它根本不是马克思的思想。本书作者提出，马克思唯一关心的是人类解放，他的哲学思想是大唯物史观。大唯物史观涵盖了自然界、人类社会和人本身，认为历史就是它们的相互作用协同发展；人在劳动实践活动中改变环境，被改变的环境反过来改变人，这种辩证运动是历史发展的深层机制；历史发展的趋势是人类解放。这种大唯物史观克服了唯物主义和唯心主义的对立，把人道主义与科学理性结合起来，是马克思对人类文明的巨大贡献。这是一本充满创新精神、令人耳目一新的著作。
◆ 简要目录
目录 
　　东西方马克思主义哲学的区别及其实质（代绪论） 
　　 
　　第一章“现有”与“应有”的对立 
　　——马克思哲学思想的三次转折 
　　（一）中学时期：与基督结合为一体 
　　（二）哲学批判：第一次转折 
　　（三）诉诸无产阶级：第二次转折 
　　（四）劳动实践：第三次转折 
　　（五）马克思与基督教 
　　第二章劳动实践辩证法 
　　（一）劳动实践辩证法 
　　（二）劳动实践辩证法在马克思哲学思想中的地位 
　　（三）劳动实践辩证法思想的由来 
　　（四）人道主义者马克思 
　　第三章大唯物史观 
　　（一）“经典表述”批判 
　　（二）被误读的马克思 
　　（三）马克思对唯物史观的完整表述 
　　（四）大唯物史观 
　　（五）唯物史观的历史命运 
　　第四章马克思与辩证唯物主义 
　　（一）马克思的辩证唯物主义思想 
　　（二）马克思辩证唯物主义思想的特点 
　　（三）不能把马克思的哲学思想概括为辩证唯物主义 
　　（四）哲学家马克思与哲学家恩格斯 
　　第五章《关于费尔巴哈的提纲》：马克思哲学思想的系统性 
　　问题 
　　（一）《关于费尔巴哈的提纲》的思想史背景 
　　（二）《关于费尔巴哈的提纲》的结构与基本思想 
　　（三）马克思哲学思想的系统性问题 
　　第六章被误解的马克思：马克思的哲学史镜像 
　　（一）马克思主义哲学发展史研究中的乱象与不足 
　　（二）马克思与西方哲学史（论述一） 
　　（三）马克思与西方哲学史（论述二） 
　　第七章马克思的启示 
　　（一）自然史、社会史、人类史的统一 
　　（二）超越唯物主义、唯心主义的对立 
　　（三）历史学就是人学 
　　 
后记
◆ 上架建议
马克思主义
书摘
前言 
　　这是一部关于马克思本人哲学思想的书。 
　　研究马克思的哲学而不是马克思主义哲学，是改革开放以来中国哲学界的潮流。之所以如此，原因颇多。 
　　首先与马克思主义哲学概念内涵混乱有关。自称为马克思主义哲学家的学者，观点分歧，相互对立，有时简直你死我活。列宁与第二国际理论家哲学思想上的对立，西方马克思主义对恩格斯和列宁哲学思想的批判，苏联哲学（其实是辩证唯物主义、历史唯物主义）与西方马克思主义和马克思学的斗争，苏联哲学与南斯拉夫实践派等东欧新马克思主义之间的斗争，充斥整个20世纪的马克思主义哲学。除此而外，在苏联、中国这样的社会主义大国，马克思主义哲学内部也派别林立，斗争不断，而且被赋予了意识形态甚至阶级斗争的色彩。统一的马克思主义哲学事实上过去不存在，今天也找不到。 
　　任何一种广泛流行影响巨大的人文学科理论都会在内部存在不同观点的对立，这是很自然的事。例如基督教，虽然大家共读一部《圣经》，但古往今来派别之多、斗争之激烈，触目惊心。不过马克思主义哲学有所不同。它产生分歧与对立的原因，很大程度上是因为马克思本人从未写过系统阐述自己哲学思想的专门著作，他的众多深刻哲学思想散见于早年的习作以及后来的手稿、笔记、序跋以及不同时期的书信之中，或者是在其他著作的字里行间。马克思主义哲学以马克思的名字命名，但是在很长一个时期，人们是通过恩格斯的哲学论著来理解马克思的哲学思想。马克思的哲学思想主要在其早期著作中，我们所说的马克思主义哲学基本上依据的是恩格斯将近晚年的相关论述。遗憾的是恩格斯与马克思一样，也没有对自己的哲学思想做过全面系统的阐述，他在不同时期不同场合的哲学论述因出发点不同而互有出入，而且从现象上看，许多论述与马克思不尽一致。马克思主义者研究马克思主义哲学时，手中连一部“圣经”都没有。卢卡奇等人在20世纪20年代便提出了马克思恩格斯哲学思想的差别问题。20世纪30年代初首次问世的以《1844年经济学哲学手稿》为代表的马克思早期著作给人们带来巨大冲击：一些人惊呼马克思不是作为革命家，而是作为人道主义者第二次降临人世；另一些人因看到早期著作中马克思的思想与通常所说的马克思主义哲学差别巨大而把它们排除在马克思主义哲学之外，称之为前马克思主义的思想。如果考虑到马克思恩格斯追随者们的哲学思想，马克思主义哲学这一概念就更难把握了。它实际上已经被对马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东的哲学思想及其相互关系的研究所取代，在我国哲学界这一趋势也早有显现。统一的马克思主义哲学有没有可能建立，以及如何建立，还有待研究。 
　　其次是因为我们在改革开放以后对马克思本人的哲学思想有了更多的了解。马克思哲学论述的面世经历了一个漫长的过程。恩格斯的哲学论著主要是《反杜林论》与《路德维希•费尔巴哈和德国古典哲学的终结》，它们在恩格斯在世时均已出版。马克思的哲学论著主要是《1844年经济学哲学手稿》以及他和恩格斯合著的《德意志意识形态》。尤其是前者，包含了马克思最有价值、最独特的哲学思想。但是它们在1932年才初次公开发表，直到1979年中国读者才见到比较流畅便于阅读的《1844年经济学哲学手稿》中文译本。阅读之后，中国哲学家惊叹马克思竟然有如此众多新奇而深刻的思想。阅读马克思，一时蔚成风气。马克思也作为有独特思想的哲学家引起中国哲学家浓厚的研究兴趣，《1844年经济学哲学手稿》中文译本问世至今虽已近30年，但这股研究热潮丝毫不减。 
　　最后，我国学术界对马克思本人的哲学思想予以更多关注的深层原因，是马克思的哲学思想符合了我国改革开放实践以及整个社会和人的命运发生深刻变化产生的理论需要。这是改革开放以来我国马克思主义哲学研究一直聚焦于马克思的深层原因。本书随后将对此做比较详细的说明，此处从略。 
　　正是在上述背景下，改革开放以来国内出现一股研究马克思本人哲学思想的热潮。一时间以“回到马克思”、“回到本真的马克思”、“走进马克思”、“走近马克思”、“马克思哲学的历史原像”、“为马克思辩护”等为名或者为主题的著作纷纷问世。以往人们说马克思列宁主义哲学，后来说马克思主义哲学，在今天的中国越来越多的是在谈论马克思哲学了。 
　　经过多年的努力，马克思哲学研究领域发表了难以计数的论著，我们对马克思本人以及马克思主义哲学思想的理解与认识达到了前所未有的水平。然而意见分歧严重，从总体上看对马克思哲学思想的认识还存在重大不足。改革开放以来在我国的马克思哲学思想研究中形成了两种影响广泛的观点或者思潮，其一是实践唯物主义，其二是对马克思哲学思想的生存论解读。前者主要在20世纪80年代，后者主要在20世纪90年代和21世纪初。这两种思潮至今仍然存在，但是从21世纪初开始，国内马克思主义哲学界越来越多的人把目光转向国外马克思主义，包括马克思学和后马克思主义。实践唯物主义弘扬人的主体性，主要依据《关于费尔巴哈的提纲》第一条中马克思对旧唯物主义的批评和《1844年经济学哲学手稿》。它针对辩证唯物主义世界观，强调人面对的不是自在自然，而是被人的实践活动改造过了的打上人的烙印的人化自然。有人甚至认为实践具有本体论意义，提出实践本体论。对马克思哲学思想的生存论解读认为马克思真正关心的是人的生存状态，提出实践是人的存在方式，关注异化劳动和拜物教问题，拒斥把人排除在外的形而上学。实践唯物主义和对马克思哲学的生存论解读，共同特点是把人作为马克思哲学思想的中心，这引起坚持辩证唯物主义世界观的哲学家的强烈不满。他们批评实践唯物主义是唯心主义世界观，对马克思哲学思想的生存论解读是“以海解马”，即用海德格尔的理论解释马克思，是把马克思的哲学思想存在主义化。这些哲学家同时也遭到实践唯物主义者和马克思哲学生存论解读者的批判，他们的思想被指责为已经被马克思本人明确否定的形而上学和旧唯物主义。上述两种倾向的斗争是改革开放以来我国马克思主义哲学发展的基本内容，而且至今仍在继续。什么是马克思主义哲学，或者什么是马克思本人的哲学，问题仍然没有得到解决。 
　　在我看来，真理不在它们中的任何一方。它们的对立与斗争让人想起马克思的这样一段论述：“彻底的自然主义或人道主义，既不同于唯心主义，也不同于唯物主义，同时又是把这二者结合起来的真理。” 《马克思恩格斯文集》，第1卷，209页，北京，人民出版社，2009。在当时的语境中，前者的特点是强调人的能动性，后者的特点是强调人的受动性。不论是用物质和物质运动解释世界强调人的受动性的辩证唯物主义，还是突出人的主体性、能动性的实践唯物主义和对马克思哲学思想的生存论解读，都没有把握马克思哲学思想的真谛。它们分别代表了马克思所说的唯物主义倾向与唯心主义倾向，而这两种倾向只是马克思哲学思想的组成部分。真理在它们的结合之中。 
　　马克思提出把它们结合起来的概念是实践。关于马克思的实践思想，中外学术界写了无数文字。贬低实践活动在马克思哲学思想中的意义的意见不必再提，因为它显然与马克思的论述是矛盾的。高度肯定实践活动对马克思哲学的重要性的意见，例如实践唯物主义，只强调人对世界的改造，强调人的主体性、能动性，其实也就是马克思所说的唯心主义因素，但没有看到人的受动性，没有看到马克思思想中的唯物主义因素。这是一种针对见物不见人的旧唯物主义哲学而提出的观点，有见人不见物的倾向。就其产生背景而言，陷入这种片面性是可以理解的，因为矫枉往往会过正。但它不是马克思的思想。在这个问题上马克思思想的奥妙之处在于，他固然重视人在改造客观存在的实践活动中的能动作用，人的能动性，他还同样程度地重视作为实践活动条件的客观存在和被实践活动改造过的、新的客观存在对人的作用，简言之，重视人的受动性。前者把他与旧唯物主义区分开来，后者使他与唯心主义划清了原则界限。这才是完整的马克思。辩证唯物主义和以往我们理解的实践唯物主义，以及对马克思的生存论解读，都只有片面的真理性，各执一端，未能全面、准确地反映马克思的实践概念。这种片面性不仅存在于中国哲学界，在国外更为严重。 
　　尽管存在分歧，在众多哲学家的努力之下我国马克思主义哲学研究取得了重大进展，对马克思哲学思想的认识在深度上与以往已经不可同日而语。这是不能否认的客观事实。但是时至今日马克思哲学思想研究需要新的思路了，现在急需进行的一项工作是对以往取得的成就，例如前面提到的各种相互矛盾与冲突的观点，加以整合，发掘它们之间的联系，再现马克思哲学思想的全貌。马克思的哲学思想本来就是一个有机整体，再现其整体性，“从抽象上升到具体”，是当务之急。这是一项学术界从未做过的工作。环顾全球，只有中国哲学家还有兴趣从而有可能完成这样的任务。尝试从联系的角度、总体性的角度思考马克思的哲学思想，正是本书的宗旨所在。 
　　本书的基本观点是：马克思的核心哲学思想是大唯物史观。大唯物史观认为历史是自然界、人类社会和人本身基于劳动实践活动的相互作用协同发展，这种历史观的理论基础是劳动实践辩证法，它的价值目标是人类解放。迄今得到学界肯定的马克思的许多思想只是大唯物史观的一个个组成部分。 
　　对上述基本观点的研究与阐述构成本书前三章的内容。第一章旨在说明劳动实践活动在马克思哲学思想中的重要地位。在论述方法上作者改变了先提出观点然后加以论证的传统套路，致力于再现马克思思想成长的历程，用马克思自己思想发展的实际经历说明他最终形成的思想究竟是什么。大家知道，自然科学的发展是从问题开始的：原有的理论遇到不能解释的经验事实时产生需要解答的问题；这促使科学家提出新的思想，对原有理论做出修改或者提出新的理论以解答这个问题；通过科学实验对新思想、新理论加以检验，如果取得成功，科学理论便由此得到发展。这一模式也适用于解释包括马克思的哲学思想在内的人文社会科学的发展。早在中学时期马克思就出于对不合理现实的批判而思考“应有”与“现有”的对立，寻找走向“应有”之路。他自以为找到了答案，但此后现实生活的新变化和他对现实生活的新认识又否定了这一答案，他不得不重新踏上艰苦的探索之路，寻找对问题的新的答案。如此循环往复，他的思想就在这种不断探索中逐渐成熟。共产主义是他孜孜以求的“应有”，劳动实践是他找到的打开历史之谜的钥匙和从“现有”走向“应有”的现实途径。 
　　第二章说明劳动实践活动何以能够成为打开历史奥秘的钥匙。这是全书关键的一章。一方面是因为劳动实践在马克思哲学思想中确实具有重要意义，另一方面是因为迄今为止国内外的马克思哲学研究并没有真正理解马克思的劳动实践思想。许多论述，不客气地说，相当肤浅。讲到马克思关于劳动实践的思想，人们通常强调它体现了人的主体性、能动性，是马克思与旧唯物主义的区别所在，是人的存在方式，等等。其实劳动实践活动在马克思哲学思想中之所以重要，是因为它解释了环境和人是怎样相互作用协同发展的，而这种协同发展就是历史。其中最重要的思想不仅是讲人对环境的改变，而且是指出在劳动实践中被改变了的环境反过来又改变人。后一个环节尤为重要，因为它揭示了人的发展机制。强调劳动实践活动对环境的能动改变不是马克思的理论宗旨所在，他唯一感兴趣的是人的发展，而人的发展的秘密，就在被人改变了的环境对人的反作用之中。然而如果没有人的劳动实践活动对环境的改变，反作用就无从谈起。对这两个环节的相互关系，至今研究甚少。 
　　第三章是对前两章思想的总结。它指出马克思哲学思想的核心是大唯物史观，大唯物史观以劳动实践辩证法为基础，集中体现了马克思哲学思想的丰富内容。这一章对大唯物史观与教科书所说的唯物史观（小唯物史观）的相互关系也做了分析，主要想说明两者并非相互排斥，小唯物史观是大唯物史观的部分内容。这一章对唯物史观的历史命运的分析也是值得注意的。 
　　以上三章回答了马克思哲学思想是什么的问题，毫无疑问是全书最主要的内容。后面的四章分别考察了马克思与辩证唯物主义的关系、马克思哲学思想的系统性、把大唯物史观作为马克思的核心哲学思想对于认识他在哲学史上的地位有何影响，以及大唯物史观和劳动实践辩证法的方法论价值。 
　　在马克思主义哲学方面我们先是跟着苏联人走，后来又在西方马克思主义者面前底气不足。其实，在国内外前辈学者成就的基础上，经过几十年的努力，今天已经到中国学者发出自己的声音的时候了。应该提出中国人理解的马克思主义哲学，让马克思说汉语。国内许多学者正在为此努力。我愿与他们一道前行，本书便是一种尝试。 
　　本书以《通往自由之路》为正书名，因为在作者看来马克思哲学研究的宗旨不在于揭示物质世界的运动规律，而在寻找人类从物的支配下获得解放进入自由王国的道路。大唯物史观就是他找到的道路。顺便指出，今天国内外学术界对马克思的思想是不是乌托邦，是不是包含目的论，是不是政治美学，有诸多讨论，实际上是对他是不是真正找到了科学的“通往自由之路”做深入思考。这真是一个诱人的题目。但是考虑到对问题的探讨涉及马克思的政治经济学理论和关于社会主义实践的思想，本书无法做专门研究。可以指出的是，本书是在研究马克思的哲学思想，说明他如何从哲学出发揭示人类走向自由王国的道路。哲学本身以思辨为特征，这里涉及的又是尚未成为现实的自由王国，因此作者认为，尽管马克思找到的历史发展机制、规律已在生活实践中得到证明，但是遵循这一规律是否一定能够走向人的自由王国，仅仅从理论上无法最终证明，我们只有在生活实践中才能找到问题的答案。 
　　最后就本书的写作做几点说明。马克思哲学思想研究方面的成果，真可谓汗牛充栋。为了不过多地耽误读者的宝贵时间，本书基本上不涉及在相关问题上的不同意见，只是正面阐述作者自己的观点。作者在研究中得益于各位同人的成果，这是不言而喻的。理论创新是作者多年的自觉追求，可能也是本书的特点所在。任何创新都会有“风险”，但离开创新任何理论都没有未来。对于今天的马克思主义哲学，无数事实说明创新已经刻不容缓。不只是为了它的发展，更是为了它的生存。马克思的哲学思想中的确有许多属于人类文明的共同财富，在今天依然有重要价值，弥足珍贵。遗憾的是这些思想至今没有得到重视，甚至尚不为人知。发掘拯救这些思想，不要让它们在默默无闻中湮灭，应该是哲学家的责任。想到此，“风险”也就不值一顾了。研究马克思的哲学思想必须依据马克思本人的文本，这是唯一正确的方法，因而书中大量引用了马克思的论述。此外马克思的某些重要论述在行文中被从不同角度出发重复引用，这也应当予以说明。 
　　 
　　安启念 
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