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· 本书卖点
·  中国伦理学奠基者、中国特色社会主义道德体系构建者罗国杰文集。
·  一部反映中国伦理学发展史的学术文集。
·  收录了罗国杰先生人生回顾，讲述从河南内乡进步学生到中国伦理学泰斗的人生经历。

◆ 读者定位
1、伦理学研究者
2、历史、伦理学爱好者
· 作者简介
罗国杰（1928—2015），河南内乡人，中国人民大学荣誉一级教授、博士生导师，吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者。1949年毕业于同济大学行政法专业，曾任中国人民大学副校长兼中国人民大学出版社社长，国务院学位委员会第二届学科评议组成员，中国伦理学会第一届副会长、第二届会长，北京市伦理学会第一、二届会长。2009年聘任为中国人民大学首批九位荣誉一级教授。著有《传统伦理与现代社会》、《罗国杰文集》、《以德治国与公民道德建设》，在《人民日报》等报刊发表论文三百余篇。
· 内容简介
 第1卷 内容提要 
《马克思主义伦理学的探索》一书详细阐述了伦理学的对象、方法、任务，特别是探讨了马克思主义伦理学的体系结构和特征，对道德需要、道德评价、道德境界、道德人格等伦理学问题的探索都具有开创性。书中还讨论了应用伦理学、伦理学的学科发展等问题。 

第2卷 内容提要 
《社会主义道德体系研究》一书系罗国杰教授就社会主义道德体系所做研究的文章结集。全书分为十编，首先总论社会主义道德规范体系，然后分别探讨了道德原则、道德核心、人道主义与公正原则以及社会公德、职业道德、家庭美德等相关内容。 

第3卷 内容提要 
《思想道德建设论稿》一书系罗国杰教授就思想道德建设所做研究的文章结集，全书论述了思想道德建设的理论与历史，改革开放与思想道德建设，精神文明建设，世界观、人生观、价值观教育，坚持集体主义价值导向，弘扬爱国主义价值导向，公民道德建设，道德教育与“两课”教学等思想道德建设方面的重要问题。 

第4卷内容提要 
《传统伦理与现代社会》（增订本）以先秦伦理思想为基点，论述了中国传统伦理思想的形成和发展的历程，探讨了儒家伦理规范体系的完善及其正统地位确立，以及封建伦理思想的深化和成熟。在此基础上，本书分析了中国传统伦理思想对现代社会治国兴邦和道德建设的借鉴意义。 

第5卷 内容提要 
《读书与修养》汇集了罗国杰教授读书评论、论学治身的有关论述。论及的图书包含伦理学理论、中西伦理学史、应用伦理学、思想道德教育等方面，反映了作者对伦理学的学科建设、现实践履诸方面的思考。论学治身方面的内容包含立身做人、与青年谈人生、青少年教育、人生价值观、精神生活与道德品质等，反映了作者对人生修养、社会现实的深切关注。 

第6卷内容提要 
《罗国杰生平自述》是罗国杰教授的自传，记录了作者丰富的人生经历和思想感悟。全书分十个部分：学生时代和在上海工作的七年；初到人大的十年；“文革”中的经历；学术研究的春天；“六四”前后；两岸学术交流和对外交往；从学术研究到建言献策；人生七十古来稀；业余爱好和晚年感想；莫道桑榆晚，为霞尚满天。
◆ 简要目录
 目录 

第一卷 马克思主义伦理学的探索 
第二卷 社会主义道德体系研究 
第三卷 思想道德建设论稿 
第四卷 传统伦理与现代社会（增订本） 
第五卷 读书与修养 
第六卷 罗国杰生平自述
◆ 上架建议
哲学
书摘
 我最喜欢的格言及其对我的人生的影响 
　　陶行知先生有“每日四问”。第一问：我的身体有没有进步？第二问：我的学问有没有进步？第三问：我的工作有没有进步？第四问：我的道德有没有进步？它督促我不断进步，是我最喜欢的格言之一。 
　　这“每日四问”，包括了一个人的身体、学习、工作和道德四个重要方面。 
　　一个人在社会中生活，首先要问：“我的身体有没有进步？”健康的身体是从事革命和建设的本钱，没有身体的健康，就没有一切，这句话只有到了老年而疾病缠身时，才能体会深刻。费尔巴哈有两句名言，一句是“健康就是幸福”，一句是“只有失去了健康的人，才知道健康的可贵”，这两句话值得我们好好体会。 
　　其次要问：“我的学问有没有进步？”陶行知先生是一位教育家，他把一个人知识的增加和学问的进步看作事业有成和道德升华的关键。他强调，要在生活中学习，要在实践中运用，他把自己原来的名字“陶知行”改为“陶行知”，就是强调“行”的重要意义。 
　　再次要问：“我的工作有没有进步？”工作是一个人对社会贡献大小的标志，勤奋工作，这是社会的要求。 
　　最后要问：“我的道德有没有进步？”这一条既是对一个人品德和人格的要求，也是对前三条的总结。一个人的思想品德和道德人格，是一个人立身行事的基础，只有养成高尚的道德品格，才能承担社会赋予自己的责任，才能为国家、为民族、为集体作出贡献。 
　　“每日四问”是一个警钟，是一面镜子，是一种鼓励，也是一种督促，它使人自强，使人自信，使人自责。我把它作为我的人生格言，并以此来反省自己每天的言行。在现代社会，我们每天都要从社会的各个方面接收许多不同的思想，因此，“活到老，学到老，改造到老”，严格要求自己的言行，是十分必要的。 
　　明代思想家李颙提出的“悔过自新”的格言，对人生修养也有很重要的意义。他说：“古今名儒倡导救世者非一：或以‘主敬穷理’标宗，或以‘先立乎其大’标宗，或以‘心之精神为圣’标宗，或以‘自然’标宗，或以‘复性’标宗，或以‘致良知’标宗，或以‘随处体认’标宗，或以‘正修’标宗，或以‘知止’标宗，或以‘明德’标宗。虽各家宗旨不同，要之总不出‘悔过自新’四字。”（《二曲集•悔过自新说》） 
　　李颙的这段话，蕴含着对人生意义的深刻体认。对老年人来说，尤其要及时“悔过自新”，这既能使自己保持心态平衡，又能使自己鼓起勇气继续战斗。“悔过”，意味着对自我认识的不断深化，意味着对过去所做事情的反省和检查，意味着一个人胸怀的不断扩展。“悔过”就必然能够更快地“自新”。 
　　我国古代道家名著《亢仓子》中就提出了“君子检身，常若有过”这句名言。人的缺点，主要靠自己省悟。他人很少当面指出自己的缺点：贤者会因宽容而原宥，小人会因谄媚而溢美，亲人会因怜惜而包容，朋友会因感情而照顾。人的缺点主要靠自知和自悟。一个人只有具有“君子检身，常若有过”的警惕，才能完善自我人格，提升道德水平。 
　　“深念门前树，能令鸟泊栖。来者无心唤，去者不慕归。人心若似树，与道不相违。”这是一首值得细细体味的诗文，其中包含富有深意的人生哲理。 
　　“淡泊人生，淡泊名利”，正确地对待得失和顺逆，这是一个人在生活中应当具有的心态。 
　　汉代著名思想家张衡说：“不患位之不尊，而患德之不崇；不耻禄之不伙，而耻知之不博”，给我们指明了在价值选择上的是非标准。 
　　在科学研究与事业追求上，一个人的自我修养有特别重要的意义。黑格尔的三段话也是我常常念诵的重要格言，并且以这三段话来勉励和督促自己。其一是：“追求真理的勇气，相信精神的力量，乃是哲学研究的第一条件”；其二是：“精神的伟大和力量是不可以低估和小视的。那隐蔽着的宇宙本质自身，并没有力量足以抵抗求知的勇气。对于勇毅的求知者，它只能揭开它的秘密，将它的财富和奥妙公开给他，让他享受”；其三是：“一个人在特定的环境，如欲有所成就，他必须专注于一事，而不可分散他的精力于多方面。”






学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

