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◆ 书摘
经济全球化已成为世界经济发展不可逆转的趋势，而作为国际多边贸易体制的过渡和补充的区域经济一体化更呈现出强劲的发展势头。继欧盟、北美自由贸易区形成之后，建立东亚区域经济一体化组织近来也呼声高涨，但是东亚各国之间所特有的一些状况依然对东亚一体化进程造成了不小的阻碍。与世界上其他区域经济一体化组织相较，东亚各国之间无论在社会制度、宗教信仰还是在经济发展水平方面都存在巨大的差异。在这种巨大差异面前，即使是自由贸易区这种低层次的区域合作，也会由于一些国家担心本国市场受到外来的强大冲击等原因而变得举步维艰。东亚经济一体化可以借鉴欧洲一体化的经验，寻求东亚地区合作的新道路，即超越传统区域主义模式，以新区域主义路径来探索适合东亚地区特色的区域合作道路。用具有约束力的法律制度去巩固每一个一体化的成果。对东亚各国而言，重要的是认识到一体化需要的是妥协，而不是对立。通过制度化促使各国经济的开放，整合强化内部生产要素的流动，从而成为东亚经济发展和增长的动力。 
随着全球化和区域经济一体化，私法的趋同和统一已经成为私法发展的一种趋势。对于日益在国际经济舞台上发挥关键性作用的东亚国家而言，推动区域性经济一体化以及相关法律制度的建设，已经不仅仅是官方的共识了，也成为民间研究提供的路径之一。欧洲的法律区域化运动和欧盟私法统一化取得的成就给东亚私法协调带来了助推和经验，东亚私法统一化是目前东亚法学界的关注热点之一。东亚各国私法的协调，既与历史发展的逻辑相符合，也有其经济、政治、文化、思想的历史的与现实的基础。探讨东亚政治、经济、文化历史的和现实的联系性，阐释东亚各国之间相互冲突和融合的深层原因，以及如何克服这些既有的障碍，总结出既有的经验或寻找出可行的路径，是解决东亚私法统一化的必要性和可能性问题的重点和难点。 
由于东亚各国国内的情况各不相同，其相应的法律制度在很多方面不可避免地与其本国特有情况相对应，因而独具特色，要想在区域层面上将东亚各国国内所有的民商事法律纳入协调的范围是不现实的。不过，将东亚各国之间差异较小的部分内容通过协调的形式达成一致是完全有可能的。欧洲私法协调和统一化的经验告诉我们，私法的协调首先是从合同法领域开始的。现代合同法的新发展将不仅是其自身具体制度的完善，更重要的是合同法整体功能上的进化，这种进化就是合同法的跨国适用性，即合同法的一体化，欧洲合同法的统一已经用事实向人们展示了合同法的发展趋势。因此，合同法的统一这个命题的意义绝不限于对遥远未来的想象，从理论研究的角度来讲，它已经是一个现实的命题。探究欧洲合同法统一对于合同法现代化在内容、形式和实现路径上的贡献，对东亚区域性经济合作中可能涉及的合同法规则的建构有着积极的借鉴作用。尤其是中、日、韩三国学者就这个课题已经提出了各种各样的理论和设想，也开展了一系列的活动和实践。通过学术交流和论坛研讨会的争锋，中、日、韩三国学者已经基本达成了首先在东亚合同法领域进行协调的共识，即以东亚的区域经济共同体为基础，以东亚共同的历史文化为纽带，以欧盟法为理想的典范，在东亚区域范围内建立起彼此协调、合作或统一的区域性法律制度。东亚学者首先是通过法律史的比较，努力找到东亚过去的“共同法”，并通过对现有东亚各国（主要是中、日、韩）合同法的比较研究形成新的“共同法”，最后在这些学术研究的基础上，尝试起草《东亚合同法原则》。 
但总的来说，尤其是与欧盟私法统一化的成就相比，目前东亚合同法的协调研究工作仍处于起步阶段，也面临着很多问题：第一，虽然在基础理论和基本目标上达成了共识，但是对研究方法、路径、具体目标等方面的争议仍较多;第二，东亚内部缺少一个组织研究工作的主导力量，也没有固定的研究机构或组织，相关研究只能依靠各国学者和国际论坛，这使得学者的研究多停留在学术层面，导致影响小而进展慢;第三，东亚私法统一化研究尚在起步，各国研究较为浅显、中、日、韩学者的交流也是近年来才开始加强，这使得各国的研究对象较为分散，侧重也各有不同。 
本书以东亚合同法的协调问题为研究范围，以欧洲合同法为比较对象，尝试从东亚合同法协调的经济基础、理论基础入手，对中、日、韩合同法协调的必要性和可能性进行分析，并对中、日、韩三国合同法制度进行比较研究，探讨欧洲合同法统一对于合同法现代化在内容、形式和实现路径上的贡献，总结其对东亚区域性经济合作中可能涉及的合同法规则的建构的借鉴价值，探求使东亚合同法协调的新、旧共同私法渊源，并尝试建构《东亚合同法原则》的示范性规则的框架。 
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